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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εργασία που ακολουθεί, έχει σκοπό να µελετήσει και εξετάσει, µε βάση τα 

στοιχεία που τέθηκαν υπόψη µας, την χρηµατοοικονοµική δράση στον ∆ήµο 

Καλαµαριάς Θεσσαλονίκης και την αποτελεσµατικότητά της, στα πλαίσια ενός 

δύσκολου διοικητικού πεδίου της χώρας, όπως είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση .  

Σήµερα οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ συνδέονται κυρίως µε το άρθρο 75 του Ν. 3463/06 

∆ΚΚ, όπου είτε είναι Ανώνυµες εταιρίες των ΟΤΑ είτε είναι Κοινωφελείς, θα πρέπει 

να ανταποκρίνονται ως προς τους σκοπούς τους ευθέως µε µια  ή περισσότερες 

αρµοδιότητες των ΟΤΑ. 

Στις σηµερινές οικονοµικές συγκυρίες, παγκόσµια , αλλά και σε εθνικό επίπεδο, ενώ 

στον ιδιωτικό τοµέα τα «πράγµατα» ίσως να αντιµετωπίζονται µε απλά 

ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, στον χώρο της δηµοτικής επιχειρηµατικότητας, όπως θα 

δούµε, εµπλέκονται κοινωνικά και πολιτικά χαρακτηριστικά που αλλοιώνουν 

σηµαντικά την επιχειρηµατικότητα και τα ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια λήψης 

αποφάσεων και οδηγούν σε άλλες ατραπούς.  

Η τοπική αυτοδιοίκηση, ιστορικά, µε την επιχειρηµατική προσπάθεια,  δυστυχώς 

απέδειξε περίτρανα ότι δεν µπορεί να είναι επιχειρηµατίας , όπως θα παρουσιαστεί 

παρακάτω .  

Στην εργασία αυτή, θα επιχειρηθεί να εξετασθεί, στα πλαίσια των δυνατοτήτων που 

µας δόθηκαν, αν αυτό ισχύει και για τον δήµο Καλαµαριάς. 

     Θα περίµενε κανείς από έναν  επιχειρηµατία να έχει σαν σκοπό την µεγιστοποίηση 

του κέρδους του µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Αυτός είναι ο σκοπός του ∆ήµου 

Καλαµαριάς  και του κάθε ∆ήµου, όταν αποφάσιζε να ιδρύσει και εκµεταλλευτεί 

επιχειρήσεις ;  ∆ηλαδή ο προσπορισµός πόρων –εσόδων ;  

Η απάντηση είναι ευθέως όχι . Σκοπός των ΟΤΑ είναι (και θα πρέπει να είναι ) η 

µεγιστοποίηση της κοινωνικής  ευαρέσκειας από τις πολιτικές αποφάσεις; των 

αιρετών . Αυτό µεταφράζεται από την µεγιστοποίηση σε δεδοµένη περίοδο της 

διαφοράς µεταξύ του κοινωνικού οφέλους από του κοινωνικού κόστους µιας 

απόφασης . Μπορεί όµως η διαφορά αυτή να µεταφράζεται σε αρνητικά 

αποτελέσµατα χρήσης ;  Και αν ναι, τότε  τι ύψος µπορεί  να ανεχθεί η κοινωνία  ως 

θεµιτή απόκλιση σε σχέση µε το κοινωνικό αποτέλεσµα ;  

Αυτά είναι τα ορθά ερωτήµατα στα οποία θα πρέπει να απαντά µια επιχειρησιακή 

πολιτική κάθε διοίκησης ΟΤΑ, όταν αναλαµβάνει επιχειρησιακό ρίσκο.  

Με άλλα λόγια . Πόσα ελλείµµατα µπορεί να ανεχθεί η τοπική κοινωνία να 

χρηµατοδοτεί είτε φόρους είτε µε τέλη προκειµένου να έχει ένα καλό κοινωνικό 

αποτέλεσµα ;  

Αυτοί είναι µερικοί προβληµατισµοί που µε απασχόλησαν από το πρώτο έτος 

σπουδών µου και η αιτία που επέλεξα αυτήν την εργασία .  

    Ένας άλλος προβληµατισµός που µε απασχόλησε είναι αν τα επιχειρησιακά 

χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα ενός ισολογισµού , µπορούν , έστω και κατά 

προσέγγιση να προσδιορίσουν έναν δείκτη επίτευξης κοινωνικού αποτελέσµατος  ή 

χρειαζόταν να πάµε σε µια εκτίµηση κόστους-ωφέλειας. 

Οι σπουδαστικές µου γνώσεις είναι όµως ανεπαρκείς στο στάδιο αυτό να επιχειρήσω 

µια τέτοια προσπάθεια χωρίς να «φανώ γραφικός» . Έτσι έµεινα στα 

χρηµατοοικονοµικά κριτήρια απ’ όπου µπορεί να φανεί αν η επιχειρηµατικότητα στον 

∆ήµο Καλαµαριάς είχε κατεύθυνση την µεγιστοποίηση του κοινωνικού οφέλους , 

συνδέοντας τα αποτελέσµατα εκµετάλλευσης µε τους καταστατικούς σκοπούς της 

κάθε επιχείρησης . Ας δούµε όµως αν τα κατάφερα και σε τι βαθµό να απεικονίσω µια 

πραγµατικότητα µε πνεύµα κριτικό και αναλυτική διάθεση. 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

 
Ο Τόπος και οι άνθρωποι του 

  Η περιοχή που σήµερα ονοµάζουµε Καλαµαριά έχει µια πανάρχαια ιστορία. Η ζώη 

στην περιοχή αυτή άνθισε πριν ιδρυθεί η Θεσσαλονίκη από τον Κάσσανδρο, το 315 

π.Χ.  

Συγκεκριµένα στο ακρωτήριο του ∆ήµου Καλαµαριάς (το Καραµπουρνάκι), οι 

αρχαιολογικές ανασκαφές και έρευνες, που εδώ και τρία χρόνια ξανάρχισαν, 

αποδεικνύουν την ύπαρξη ενός προϊστορικού οικισµού.  

Ο οικισµός αυτός γνώρισε µεγάλη ακµή τον 5ο π.Χ. αιώνα, αφού από τα ευρήµατα 

αποδεικνύεται η επικοινωνία του µε τον Μυκηναϊκό πολιτισµό, την Αττική, την 

Ιωνία και τα νησιά του Αιγαίου.    

 

 

 

Αντικρουόµενες είναι οι απόψεις των αρχαιολόγων σχετικά µε το αν το 

Καραµπουρνάκι ταυτίζεται µε την Αρχαία Θέρµη ή αν υπήρξε το επίνειο, το 

εµπορικό της λιµάνι.  

Το τοπονύµιο "Καλαµαριά" πρωτοεµφανίζεται το έτος 1083, σε έγγραφο της µονής 
Ξενοφώντας και αναφέρεται στη Νοτιοανατολική περιοχή της Θεσσαλονίκης.  

Η ονοµασία "Καλαµαριά" πιθανότητα προήλθε από παράφραση του όρου "Καλή 
µεριά" - ωραία µέρη, ωραίοι τόποι. Η άποψη αυτή ενισχύεται από το ότι σε πολλές 

αναφορές η Καλαµαριά περιγράφεται ως ο τόπος µε την πλούσια βλάστηση, τους 

εύφορους αγρούς, την αφθονία καρπών, αµπελώνων και λουλουδιών.  

Μια άλλη εκδοχή υποστηρίζει ότι το όνοµα είναι παράγωγο των λέξεων "Σκάλα - 
µεριά". "Σκάλα" ήταν ο Βυζαντινός ναύσταθµος, που υπήρχε στην περιοχή του 

Μικρού Εµβόλου και προστάτευε την είσοδο του Θερµαϊκού κόλπου από τις 

επιδροµές των Αράβων πειρατών, µέχρι τον 10ο αιώνα.  

 

 

 

 

Ανάµεσα στα έτη 904 και 1083, η διοικητική ρύθµιση των Βυζαντινών, ορίζει τη 

νοτιοανατολική περιοχή της Θεσσαλονίκης ως Βάνδον και αργότερα, το 1300, ως 

Καπετανίκειον Καλαµαριάς.  
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Για το λόγο αυτό η Κασσανδρειώτικη Πύλη που οδηγεί από τη Θεσσαλονίκη προς 

τη Χαλκιδική, µετονοµάζεται σε Πύλη της Καλαµαριάς, ονοµασία που διατηρεί ως 

τις αρχές του 20ου αιώνα.  

Στα εκτεταµένα όρια του Καπετανικείου, εκτός από τη γεωργική παραγωγή, 

ακµάζουν επίσης τα µοναστήρια και τα δεκατρία ονοµαστά Μετόχια.  

Η περιοχή της σηµερινής Καλαµαριάς παραµένει σχεδόν ακατοίκητη µέχρι το 1920. 

Οι πρώτοι που θα εγκατασταθούν στον τόπο είναι Έλληνες πρόσφυγες που έρχονται 

το 1920 από τον Καύκασο και τη Γεωργία.  

Η εκτεταµένη όµως εγκατάσταση είναι αυτή των προσφύγων της Μικρασιατικής 
καταστροφής το 1922 και της Ανταλλαγής των Πληθυσµών µετά τη συνθήκη της 

Λωζάνης, το 1923.  

Η τραγωδία της Μικρασιατικής καταστροφής δικαιολογηµένα θεωρείται από τους 

ιστορικούς σαν η µεγαλύτερη καταστροφή για τον Ελληνισµό, µετά την πτώση της 

Κωνσταντινούπολης το 1453. 

 

 

    

Πάνω από 1.000.000 Έλληνες πρόσφυγες έφυγαν από την Μικρά Ασία, τον Πόντο 

και την Ανατ. Θράκη για να έρθουν στην Ελλάδα. Συµφωνά µε την απογραφή του 

1928, το 1/4 των προσφύγων (κυρίως αστοί) εγκαταστάθηκαν στη Νότια Ελλάδα και 

τα 3/4 (κυρίως αγρότες) στη Βόρεια Ελλάδα.  

Από αυτούς υπολογίζεται ότι 80.000 - 100.000 εγκαταστάθηκαν στη Θεσσαλονίκη 

- που δίκαια ο Γ.Ιωάννου την αποκαλεί "Πρωτεύουσα των προσφύγων" - και το 

µεγαλύτερο µέρος τους στην Καλαµαριά που γίνεται ο πολυπληθέστερος 
προσφυγικός συνοικισµός, µια πραγµατική προσφυγοµάνα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

η Μακεδονία είχε µόλις πριν 10 χρόνια απελευθερωθεί ύστερα από 400 σχεδόν 
χρόνια Οθωµανικής κατοχής.  

Οι πρόσφυγες της Καλαµαριάς, µε επικρατέστερο το Ποντιακό στοιχείο, είχαν να 

αντιµετωπίσουν την πείνα, τις στερήσεις, την ανεργία αλλά και τις αρρώστιες - 

κυρίως ελονοσία - που µαζί µε τις κακουχίες τους θέριζαν. Η δυσκολία της 

προσαρµογής στην καινούργια πατρίδα µεγάλη. Αλλά ακόµη µεγαλύτερο το πείσµα 

τους, η δύναµη και το πάθος για ένα καινούργιο ξεκίνηµα, µια νέα ζωή.  

Μετά τη διανοµή τον πρώτο καιρό σε σκηνές και σε θαλάµους, από το 1926 και 

ύστερα ξεκινά η διανοµή των οικοπέδων και η κατασκευή των πρώτων σπιτιών, 

τα περισσότερα παράγκες στην αρχή, µε τη βοήθεια της Επιτροπής Αποκατάστασης 
Προσφύγων και της Κοινωνικής Πρόνοιας. 
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Οργανώνουν (κυρίως οι Πόντιοι) σωµατεία και συλλόγους για να διατηρήσουν 

ακµαίο το ηθικό τους και να διαφυλάξουν τα ιερά και τα όσια από τις αλησµόνητες 
πατρίδες τους.  

Ανάµεσά τους επανιδρύουν το αρχαιότερο Ελληνικό - Ποντιακό σωµατείο που είχε 

ιδρυθεί το 1869 στην Τραπεζούντα, την "Αδελφότητα Κρωµναίων" αλλά και (το 

1925) τον µουσικό γυµναστικό σύλλογο "Απόλλων".  

Αλλά αυτή την προσπάθεια ανασυγκρότησης και ανάπτυξης διεκόπη λίγο µετά ο Β΄ 
Παγκόσµιος πόλεµος. Στη διάρκεια της γερµανικής κατοχής του 1941-44, η 

Καλαµαριά πληρώνει το δικό της φόρο αίµατος. Καθώς ο συνοικισµός γειτνιάζει µε 

τον στρατιωτικό στόχο του αεροδροµίου της Μίκρας, δέχεται συχνούς 

βοµβαρδισµούς. Οι Καλαµαριώτες πήραν ενεργό µέρος στην Εθνική Αντίσταση, 

πληρώνοντας τη συµµετοχή τους µε 29 θύµατα στον µπλόκο της Καλαµαριάς, την 

13η Αυγούστου 1943.  

ΠΗΓΗ: www.kalamaria.gr., Μ.Θεοδωρίδου  1994 

 

∆ηµογραφικά 

Ο ∆ήµος Καλαµαριάς αποτελεί το δεύτερο σε πληθυσµό ∆ήµο του Πολεοδοµικού 

Συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης, αλλά και της Βόρειας Ελλάδας και τον ένατο σε 

όλη την Ελλάδα. Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, ο πληθυσµός του ∆ήµου 

ανέρχεται σε 87.312 άτοµα, έναντι των 80.698 κατοίκων το 1991. Η τάση αύξησης 

των κατοίκων της περιοχής είναι σαφής και ανέρχεται σε 8,2%. Όσον αφορά τη 

διάρθρωση κατά φύλο, οι γυναίκες αποτελούν το 52% (45.535) του συνολικού 

πληθυσµού, Εξάλλου, στο γυναικείο πληθυσµό παρατηρήθηκε την τελευταία 

δεκαετία αύξηση µεγέθους 12,4%.  

Ωστόσο, οι αυξητικές τάσεις του συνολικού πληθυσµού δεν φαίνεται να συνάδουν µε 

το ποσοστό γεννήσεων στο ∆ήµο, αλλά οφείλονται στη µετεγκατάσταση οικογενειών 

από το υπόλοιπο Πολεοδοµικό Συγκρότηµα της Θεσσαλονίκης. Έτσι, η ηλικιακή 

διάρθρωση του πληθυσµού δεν διαφέρει από αυτή της υπόλοιπης Ελλάδας. Και στην 

Καλαµαριά παρατηρείται το φαινόµενο της γήρανσης του πληθυσµού. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι, σύµφωνα µε την απογραφή του 1991, το 15,2% του συνολικού 

πληθυσµού αποτελούνταν από άτοµα άνω των 60 ετών.  
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Το ποσοστό ανεργίας του ∆ήµου, σύµφωνα µε την απογραφή του 1991, υπολογίζεται 

σε 6,9%. Συνολικά, το άνεργο εργατικό δυναµικό της περιοχής υπολογίζεται σε 2.175 

άτοµα. Η ανεργία φαίνεται να πλήττει περισσότερο τις γυναίκες της περιοχής, αφού ο 

αριθµός τους ανέρχονταν σε 1.129 έναντι των 1.046 ανέργων ανδρών. Επιπλέον, 

αυξηµένη παρατηρείται η ανεργία στους νέους ηλικίας 25-29, καθώς καταγράφηκαν 

1.098 άτοµα.  

∆ιοικητικά  

 

Η περιοχή διαιρείται σε 10 συνοικίες, σύµφωνα µε αποφάσεις του δηµοτικού 

συµβουλίου:  

 

1.-    Συνοικία Α                                                       Τραπεζούντα 

2.-    Συνοικία Β                                                       Αγ.Παντελεήµωνας-Λιµενεργατικά 

3.-    Συνοικία Γ                                                       Βυζάντιο 

4.-    Συνοικία ∆                                                        Κηφισιά –Βότση 

5.-    Συνοικία Ε                                                        Καραµπουρνάκι 

6.-    Συνοικία ΣΤ                                                      Κατιρλή-Κουρί 

7.-    Συνοικία Ζ                                                        Αρεστού-∆έρκων 

8.-    Συνοικία Η                                                        Ν.Κρήνη-Αγ.Ιωάννης 

9.-    Συνοικία Θ                                                        Ν.Κρήνη-Αγ.Γεώργιος 

10.-  Συνοικία Ι                                                         Φοίνικας 

 

Οικονοµική ζωή του τόπου 

 
Στην περιοχή το εµπόριο αναπτύχθηκε µε γρήγορο ρυθµό. Η φυσική θέση της 

περιοχής κοντά σε θάλασσα ,  η αποδοτικότητα της γης , η γειτνίασή της µε το κέντρο 

της Θεσσαλονίκης , είχε σαν συνέπεια της οικοδοµική άνθιση και την συγκέντρωση 

στην περιοχή κυρίως της µεσοαστικής τάξης από όλη την βόρεια Ελλάδα  . Η αξία 

γης είχε κατακόρυφη άνοδο µε συνέπεια οι επενδύσεις σε γη και οικοδοµή να 

ανθίσουν τάχιστα . Αυτό δηµιούργησε τοπικές πλουτοπαραγωγικές ευκαιρίες , όπου η 

δηµοτική επιχειρηµατικότητα την δεκαετία του 1980 να είναι αναγκαιότητα . 

Γύρο από το κέντρο της πόλης συγκεντρώνεται πλήθος εµπορικών καταστηµάτων 

(∆ηµαρχείο, Μητρόπολη) σε ένα καλαίσθητο εµπορικό κέντρο. 

Κατά µήκος της παραλίας της Αρετσούς υπάρχει πλήθος κέντρων διασκέδασης 

,αναψυχής, τουρισµού. 

Η περιοχή διαθέτει «Μαρίνα» για σκάφη αναψυχής ,όπου ο ∆ήµος έχει αναπτύξει κι 

αυτός επιχειρηµατικές δράσεις. , µε αναψυκτήριο , κινηµατογράφο και χώρο για 

εκδηλώσεις και λούνα-πάρκ. 

 

 ΠΗΓΗ: www.kalamaria.gr., Μ.Θεοδωρίδου  1994 
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Οικονοµικά του ∆ήµου 

 
Ο ∆ήµος ως φορέας επιχειρηµατικότητας,σήµερα διαχειριστικά έχει :  

 

Α ΤΡΙΜΗΝΟ 2011 

 

- ∆ιαµορφωµένος προϋπολογισµός 89.788.170,73 € 

Από αυτά έχει εισπράξει έσοδα = 16.711.040,96 € και έχει πραγµατοποιήσει 

πληρωµές = 7.848.507,09  

 

Β ΤΡΙΜΗΝΟ 2011 

 

- - ∆ιαµορφωµένος προϋπολογισµός 91.428.180,73 € 

Από αυτά έχει εισπράξει έσοδα = 27.841.102,92 και έχει πραγµατοποιήσει πληρωµές 

= 17.943.524,86 € . 

 

Γενικά είναι ένας βιώσιµος αναπτυσσόµενος διαρκώς ΟΤΑ. 

 

 
Επιχειρηµατικότητα 

 
Μετά την εφαρµογή του Ν. 3463/2006 ∆ΚΚ και του Ν. 3852/2010 «Καλλικράτης» , ο 

∆ήµος έχει συγχωνεύσει επιχειρήσεις και άλλα ανέστειλαν την λειτουργία τους και 

διαθέτει δύο επιχειρήσεις:  

 

[1] Την ∆ΕΤΕΚ ΑΕ ΟΤΑ  

[2]  Την ΚΕ∆ΚΑ 

 

∆ηλαδή µια ΑΕ ΟΤΑ και µία Κοινωφελή επιχείρηση , όπως ορίζει ο «Καλλικράτης». 

 

Αυτές και οι παλιότερες επιχειρήσεις θα αποτελέσουν και το αντικείµενο 

ενασχόλησης της εργασίας µας παρακάτω .  

 

ΠΗΓΗ: www.kalamaria.gr., Μ.Θεοδωρίδου  1994 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΟΙ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ 
ΕΝΩΣΗ 
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1.1 Η ΜΟΡΦΗ ΑΓΟΡΑΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Θα περίµενε κανείς η θεωρητική µορφή αγοράς, µέσα στην οποία θα κινηθεί η 

µικροοικονοµική µιας µεµονωµένης δηµοτικής επιχείρησης, να είναι ο «Πλήρης 

Ανταγωνισµός» και η ισορροπία της να καθοριστεί µε βάση την προσφορά και 

ζήτηση. 

Μια παρατήρηση όµως της αγοράς δείχνει ότι η αγορά που ταιριάζει στις δηµοτικές 

επιχειρήσεις είναι αυτή του λεγόµενου «Μονοπωλιακού ανταγωνισµού» . Ας δούµε 

γιατί . 

 

Για να προσδιοριστεί µια επιχείρηση, ως του πλήρους ανταγωνισµού θα πρέπει να 

συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις  :  

(α) . Να υπάρχουν πάρα πολλές ίδιες ή όµοιες επιχειρήσεις στο σύνολο της 

οικονοµίας της χώρας. 

(β) .  Η πολιτική τιµών της καθεµιάς να µην µπορεί να επηρεάσει την τιµή της αγοράς 

, η οποία θα καθορίζεται µε την προσφορά και την ζήτηση. 

 

Για να προσδιοριστεί µια επιχείρηση, ως του ολιγοπωλίου , θα πρέπει :  

(α) . Να υπάρχουν πολύ λίγες ίδιες ή όµοιες επιχειρήσεις που παράγουν το προϊόν . 

(β) .  Η τιµή του προϊόντος να καθορίζεται από µια «ηγετική» επιχείρηση και οι άλλες 

να ακολουθούν ή να υπάρχει καρτέλ προϊόντος και τιµής. 

 

Για να προσδιοριστεί µια επιχείρηση, ως του µονοπωλιακού ανταγωνισµού , πρέπει :  

(α) .  Να υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις στον κλάδο  

(β) .  Η κάθε µια από αυτές να µπορεί να ανταγωνιστεί τις άλλες ως προς τις τιµές και 

το προϊόν , αλλά να µπορεί να διαφοροποιείται ως προς το προϊόν. 

(γ) .  Το προϊόν να παρουσιάζει  είτε αληθινές  είτε φανταστικές αλλά κοινωνικά 

αποδεκτές διαφοροποιήσεις. 

 

(Μπένος et al, 1983) , ( Γκαµαλέτσος 1979) 
 

Για να έχουµε µονοπώλιο , πρέπει :  

(α) .  Να υπάρχει µία µόνο επιχείρηση που να παράγει το προϊόν. 

Αν τώρα εξετάσει κανείς τις δηµοτικές  επιχειρήσεις , θα διαπιστώσει αβίαστα ότι :  

 

Αφού ο κάθε ΟΤΑ ιδρύει και από 

τουλάχιστον µία . 

   

Ο κάθε δήµος έχει δικές του τιµές στους 

παιδικούς σταθµούς , στα Ωδεία κλπ. 

 

 

Αφού είναι αδύνατον ένας ΟΤΑ να 

αναθέσει εργασίες σε επιχείρηση  άλλου 

ΟΤΑ όταν έχει δική του  επιχείρηση. 

(Μπένος et al, 1983) , ( Γκαµαλέτσος 1979) 
 

 

Τα παραπάνω στοιχεία , µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι οι κοινωφελείς 

δηµοτικές επιχειρήσεις ανήκουν στην µορφή αγοράς του λεγόµενου «Μονοπωλιακού 

ανταγωνισµού».  

(α) Είναι πάρα πολλές επιχειρήσεις που 

παράγουν το κοινωνικό προϊόν τους. 

(β)  Η κάθε µία διαφοροποιεί τις τιµές 

της ανάλογα . 

(γ) Η κάθε κοινωφελής επιχείρηση είναι 

ένα είδος τοπικού µονοπωλείου  
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Η ΘΕΣΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ 

 

Για να πούµε πλέον ότι διαχειριζόµαστε ορθά µια τέτοιας µορφής επιχείρηση , ποια 

θα ήταν η συνθήκη εκείνη που, τόσο βραχυχρόνια όσο και µακροχρόνια θα έφερνε 

την επιχείρηση σε θέση ισορροπίας και άρα ασφαλούς λειτουργίας;  

      Βραχυχρόνια η κοινωφελείς επιχειρήσεις βρίσκονται σε ισορροπία όταν το µέσο 

κόστος (MC) παραγωγής συµπίπτει µε το µέσο µακροχρόνιο κόστος(LMC). ∆ηλαδή 

µε απλά λόγια, η επιχείρηση προσαρµόζει την παραγωγή υπηρεσιών και των µέσων 

παραγωγής τους ώστε στο µέλλον να µεγιστοποιεί το παραγόµενο όφελος , που 

σηµαίνει ότι βραχυχρόνια η επιχείρηση µπορεί να παράγει υπηρεσίες αν καλύπτει από 

τα έσοδα της , όλα τα σταθερά της έξοδα και µέρος των µεταβλητών. Αυτό και γιατί 

προσδοκά µεγιστοποίηση του οφέλους και όχι του εµπορικού κέρδους , αλλά και γιατί 

οι σκοποί της δεν είναι κερδοσκοπικοί,  αλλά κοινωνικοί , δηλαδή κρατικοί . 

      Μακροχρόνια η ισορροπία καθορίζεται κατά Chamberlin µε την αντιµετώπιση 

δύο καµπύλων ζήτησης . Μία µε ανταγωνισµό επί της τιµής και µία χωρίς.  

Η επιχείρηση θα βρίσκεται σε ισορροπία µακροχρόνια αν το µακροχρόνιο µέσο 

κόστος (LAC) ισούται µε την τιµή . ∆ηλαδή εκεί όπου η κοινωφελής επιχείρηση δεν 

θα έχει ούτε ζηµίες ούτε κέρδη και άρα θα βρίσκεται στο νεκρό σηµείο , αλλά συνάµα 

θα µεγιστοποιεί το κοινωνικό όφελος , που εκφράζεται µε την ευαρέσκεια( ή την 

δυσαρέσκεια) των πολιτών από τις παρεχόµενες υπηρεσίες .(∆.Ζαχαριάδου-Σούρα – 

Ε. Ζερβουδάκη, 1990). 

 

ΠΗΓΗ: (∆.Ζαχαριάδου et al,1990) 
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1.2 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 
Το 1857 ιδρύεται η δηµοτική επιχείρηση φωταερίου Αθηνών και το 1890 στη  Λάρισα 

η δηµοτική επιχείρηση ύδρευσης-αποχέτευσης-Ηλεκτρισµού. ∆υνατότητα ίδρυσης 

δηµοτικών επιχειρήσεων δόθηκε το 1944 από την «πολιτική Επιτροπή Εθνικής 

Απελευθέρωσης» στον προτεινόµενο δικό της δηµοτικό κώδικα. 

Με το Ν∆ 2888/54 δίνεται η δυνατότητα ίδρυσης δηµοτικής επιχείρησης για έργα 

που αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση του κοινού .  

Ιδρύονται :  

- Ο Ροδιακός Οργανισµός ∆ηµοτικών Αυτοκινήτων» στην Ρόδο το 1955 

- Η Επιχείρηση Εκµετάλλευσης ιαµατικών Πηγών Λαγκαδά , το 1966 

Ο Ν. 890/79  
Ιδρύονται :  

- ∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Βόλου και υπάγεται στην 

εποπτεία του ΥΠΕΣ. 

Ο Ν. 1065/80 που κυρώνει τον ∆ηµοτικό & Κοινοτικό Κώδικα και έως το 1983  

Ιδρύθηκαν :  

- Επιχείρηση µηχανογράφησης στο ∆ήµο Αθηναίων 

- Επιχείρηση ασφαλειών του ∆ήµου Αθηναίων 

- Επιχείρηση διαφηµίσεων & τουρισµού ∆ήµου Αθηναίων 

- Καλλιτεχνικός Οργανισµός ∆ήµου Βόλου 

- Επιχείρηση µεταφοράς βοθρολυµάτων Ιτέας 

- Επιχείρηση παροχής υπηρεσιών & εκτέλεσης έργων ,ειδών νεκροταφείου 

Καλλιθέας Αττικής 

- Επιχείρηση εκµετάλλευσης πηγών Σµοκόβου Καρδίτσας. 

Ο Ν. 1069/80, είναι ο πρώτος γενικός νόµος και αφορά όλη την επικράτεια και όλους 

τους ΟΤΑ της χώρας . Έως και το 1987 ιδρύθηκαν  σαράντα δηµοτικές επιχειρήσεις 

και µία κοινοτική επιχείρηση ύδρευσης – αποχέτευσης. 

Ο Ν. 1416/84, ο νόµος αυτός τροποποιηθεί και επεκτείνει όλες τις υφιστάµενες 

διατάξεις και από το 1984 υπάρχει µια «καταιγίδα» νέων ιδρύσεων επιχειρήσεων . 

(Βλέπε σχετικό πίνακα στο παράρτηµα) 

 

Κατόπιν µια σειρά προεδρικά διατάγµατα και νόµοι που ρύθµιζαν θέµατα δηµοτικού 

και κοινοτικού Κώδικα , ήρθαν και συµπληρώσουν και να επεκτείνουν την 

υφιστάµενη νοµολογία , όπως :  

- Το Π∆ 76/85                                  
- Το Π∆ 323/89 
- Το Π∆ 410/95 
- Ν. 3463/2006  
- Ν. 3852/2010 
Σήµερα είναι σε ισχύει ο Ν. 3463/2006 και ο Ν. 3852/2010 «Καλλικράτης»  

Το νοµικό πλαίσιο που διέπει τις δηµοτικές επιχειρήσεις σήµερα, αναφέρεται 

παρακάτω. 

 
Θεοδώρου Ι,2008 
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ΟΙ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 

 

Χρήσιµες πληροφορίες για την σύγκριση της κατάστασης στην χώρα µας , σε σχέση 

µε την Ευρωπαϊκή ένωση , αντλούµε από την παραπάνω διδακτορική µελέτη. 

 

 

 ΧΡΟΝΟΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
 
         ΧΩΡΑ                                          ΕΤΟΣ 
--------------------------------------------------------------------
----- 
Αυστρία                                                 1960 

Βέλγιο                                        Τέλη 19
ου

 αιώνα 

Γαλλία                                                    1926 

Γερµανία                                    ∆εκαετία του 1870 

∆ανία                                                     1980        

Εσθονία                                                 1996 

Ηνωµένο Βασίλειο                                 1989 

Ισπανία                                                  1900 

Ιταλία                                                     1990 

Λετονία                                                   2001 

Λιθουανία                                               2001 

Ουγγαρία                                            1989-1991 

Πολωνία                                                 1996 

Πορτογαλία                                            1984 

Σλοβενία                                                1993 

Σουηδία                                                 1870 

Φιλανδία                                     Τέλη 19
ου

 αιώνα 

ΟΡΙΣΜΟΣ ∆ηµοτική επιχείρηση είναι µια συλλογική 

οντότητα µε συγκεκριµένο έργο κοινού ενδιαφέροντος 

όπου τουλάχιστον το 50% του κεφαλαίου ανήκει σε 

έναν ή περισσότερους ΟΤΑ που διατηρούν τον 

ουσιαστικό έλεγχο της επιχείρησης. 

 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
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ΒΑΣΙΚΑ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
ΧΩΡΑ                                    ΑΡ. ΕΠΙΧ/ΣΕΩΝ       ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ           
ΑΚΑΘ.ΕΣΟ∆Α 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------ 
Αυστρία                                       1450                       44000 

Βέλγιο                                           243                        27250 

Γαλλία                                         1198                        66426                       13,3 δις € 

Γερµανία                                     3500                      530000                       82,00  « 

∆ανία                                            224 

Τσεχία                                          339 

Εσθονία                                        224                         10900                        150,00 εκ € 

Μ.Βρετανία                                   185 

Ισπανία                                         770 

Ιταλία                                            963                        152142                      16,70 δις  € 

Λετονία                                         669                          53142                      718 εκ €  

Πολωνία                                     2415                         160402                      5,20 δις € 

Πορτογαλία                                     76 

Σλοβακία                                       239  

Σλοβενία                                          60 

Σουηδία                                       1750                         55000                        16 δις € 

Φιλανδία                                        944                                                           2,10 δις € 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 
 

ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
 
ΧΩΡΑ                                                                           Τ Ο Μ Ε Α Σ  
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------- 
Αυστρία                                       Ηλεκτρισµός , θέρµανση , συγκοινωνίες, ύδρευση 

                                                    Αποχέτευση, απόβλητα , τηλεπικοινωνίες, δηµόσιος   

                                                    εξοπλισµός , νεκροταφεία , υγεία. 

   -----------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Βέλγιο                                         Ηλεκτρισµός, αέριο, επικοινωνίες, χρηµατοδοτήσεις ,  

                                                   ανάπτυξη, ύδρευση, απόβλητα, κοινωνική πρόνοια. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Γαλλία                                         Τουρισµός, σχεδιασµός, στέγαση, συγκοινωνίες,  

                                                    ανάπτυξη, ύδρευση , απόβλητα, αποχέτευση,  

                                                    περιβάλλον, πολιτισµός, αναψυχή, επικοινωνίες,  

                                                    στάθµευση. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 
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Γερµανία                                     Ενέργεια, ανάπτυξη, ύδρευση, απόβλητα,  

                                                   µεταφορές, δηµόσιος εξοπλισµός, στέγαση,  

                                                   τράπεζες, τηλεπικοινωνίες. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

∆ανία                                         Ανάπτυξη, ηλεκτρισµός, αέριο, θέρµανση, ύδρευση,  

                                                  απόβλητα, δηµόσιες συγκοινωνίες, αναψυχή, Η/Υ,  

                                                  στέγαση. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

                                                   Ενδεικτική αναφορά 

 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 

 

ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ  ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
 
                 ΧΩΡΑ                                                           ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------- 
Αυστρία                                    Ανώνυµες εταιρίες και Εταιρίες Περιορισµένης 

Ευθύνης 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------- 

Βέλγιο                                       Ανώνυµες εταιρίες , Μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

και  

                                                 Εταιρίες συνεταιριστικού   χαρακτήρα.           

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------- 
Γαλλία                                      Ανώνυµες εταιρίες 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------- 

Γερµανία                                  Ανώνυµες εταιρίες, Εταιρίες περιορισµένης ευθύνης 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------- 

Φιλανδία                                  Ανώνυµες εταιρίες και Εταιρίες περιορισµένης 

Ευθύνης 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------- 

Ιταλία                                       Όµοια 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------- 

                                                            Ενδεικτική αναφορά 

 

 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

17 

Η ∆ΟΜΗ – ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 
 
                 ΧΩΡΑ                                                       ∆ΟΜΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------- 
Αυστρία                                              100% στην τοπική αυτοδιοίκηση και µικρή συµ- 

                                                           µετοχή άλλων φορέων δηµοσίου. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

------- 

Βέλγιο                                                 100% σε ΝΠ∆∆ και λίγες µεικτές επιχ/σεις 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Γαλλία                                                 ∆ηµόσια και ιδιωτική σε αναλογία 50% - 85% 

                                                           Σε ΟΤΑ ή δηµόσιο και περίπου 35% µεικτής 

                                                           Οικονοµίας. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Ηνωµένο βασίλειο                              Η ΤΑ κατέχει το 20% του κεφαλαίου χωρίς  

                                                           κανέναν ουσιαστικό έλεγχο στις επιχειρήσεις.  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

∆ανία                                                  Η ΤΑ κατέχει το 49% του κεφαλαίου  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

                                                          Ενδεικτική αναφορά 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 

ΒΑΘΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΟΤΑ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΟΤΑ 

 
          ΧΩΡΑ                                              ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------- 
Αυστρία                               Με επιχορηγήσεις των οικονοµικά αδύναµων επιχ/σεων 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Βέλγιο                                  Επιχορηγήσεις ελεγχόµενης χρήσης και φοροαπαλλαγές 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Γερµανία                              Φοροαπαλλαγές στις συνεταιριστικές δηµοτικές επιχ/σεις 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

∆ανία                                    Επιχορηγήσεις και εγγυήσεις δανείων 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Τσεχία                                  Επιχορηγήσεις µε συµβόλαια 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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--------- 

Ισπανία                                 Εγγυήσεις δανείων 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Ιταλία                                    Επιχορηγήσεις και εγγυήσεις δανείων 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

                                                Ενδεικτική αναφορά 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΕΛΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧ/ΣΕΙΣ 

 
      ΧΩΡΑ                                             ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------- 
Αυστρία               Καθορίζεται από την ίδια την δηµοτική επιχείρηση 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Βέλγιο                 Καθορίζεται διακοινοτικά  µε ανώτατο όριο τιµών ύδρευσης και  

                           ενέργειας. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Γαλλία                 Καθορίζεται από την τοπική αυτοδιοίκηση 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Γερµανία             Στον τοµέα ύδρευσης , αποχέτευσης καθορίζεται από την Τ.Α και  

                           για το ηλεκτρισµό µε κλίµακα η ίδια η επιχείρηση, για άλλες  

                           υπηρεσίες καθορίζεται από την Τ.Α.    

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Ολλανδία            Με συµβάσεις καθορίζεται από την Τ.Α 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Ισπανία               Καθορίζεται από την Τ.Α 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Ιταλία                  Ηλεκτρισµός και αέριο καθορίζεται από την εθνική ρυθµιστική 

αρχή,  

                           για µεταφορές από την Τ.Α , για ύδρευση και απόβλητα η Τ.Α µε  

                           κριτήρια που ορίζει η κεντρική εξουσία. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

                                                        Ενδεικτική αναφορά 

 
ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
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ΤΡΟΠΟΙ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 
       ΧΩΡΑ                                             ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------- 
Αυστρία                          Συµβόλαιο για κάθε δραστηριότητα που δεν περιγράφεται  

                                       στο καταστατικό της επιχείρησης. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Βέλγιο                            Ίδιο διάταγµα για τις προµήθειες του δηµοσίου 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Γαλλία                            ∆ιεξαγωγή διαγωνισµών αποκλειστικά και µόνο 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------- 

∆ανία                             ∆ιαγωνισµοί και συµβόλαια  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------- 

Μ. Βρετανία                   ∆ιαγωνισµοί για διαχείριση δηµόσιων υπηρεσιών ή  

                                     συµβόλαια προµηθειών για δραστηριότητες που είναι στο  

                                     καταστατικό ή και για κάθε άλλη δραστηριότητα. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Ολλανδία                      ∆ιαγωνισµοί µε την µέτοχο Τ.Α καθώς και κάθε άλλον 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------- 

Σλοβακία                      Η ίδια νοµοθεσία µε τις προµήθειες δηµοσίου 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------- 

                                               Ενδεικτική αναφορά 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
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ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΣΤΙΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ 
ΕΠΙΧ/ΣΕΙΣ 

 
 
            ΧΩΡΑ                                               ∆ΗΜΟΣΙΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------- 
Αυστρία                               ∆ιαχειριστικός έλεγχος από την ίδια την ΤΑ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Βέλγιο                                 Εκ των υστέρων έλεγχος από την ΤΑ και εποπτικός  

                                            έλεγχος σε οµοσπονδιακό επίπεδο. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Γαλλία                                 Έλεγχος από την ΤΑ ,από κρατικούς εκπροσώπους , από  

                                            περιφερειακή επιτροπή ελέγχου. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

Γερµανία                             Έλεγχος από την ΤΑ και µετά από αίτησή της από την  

                                            τοπική αρχή ελέγχου και εποπτικός έλεγχος από  

                                            οµοσπονδιακή υπηρεσία. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Μ. Βρετανία                         Από ορκωτούς ελεγκτές και από το κράτος για τα δάνεια 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------- 

Ιταλία                                  Από ειδική ρυθµιστική επιτροπή για τις εθνικές και  

                                           δηµόσιες υπηρεσίες. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------- 

                                                         Ενδεικτική αναφορά 

 

 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
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1.3 ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 

 

Σε περιφερειακό επίπεδο, η Κεντρική Μακεδονία, η Θεσσαλία και η Αττική, 

συγκεντρώνουν το 40% των επιχειρήσεων, ενώ οι λιγότερες επιχειρήσεις έχουν 

ιδρυθεί στο Βόρειο Αιγαίο (3,3% επί του συνόλου) και ακολουθούν τα Ιόνια Νησιά 

(4,6%), η ∆υτική Μακεδονία (5,4%) και η ∆υτική Ελλάδα (5%). 

Σε επίπεδο νοµαρχίας, η νοµαρχία Αθηνών εµφανίζει τις περισσότερες επιχειρήσεις 

6,4% και ακολουθεί η Θεσσαλονίκη 5,6%, η Μαγνησία µε ποσοστό 4,8% και τα 

Ιωάννινα µε 4,7%. Τις λιγότερες επιχειρήσεις έχουν η Λευκάδα 0,3%, η Ευρυτανία 

0,4% και η Λακωνία 0,6%. 

Επιπλέον, σε πανελλαδικό επίπεδο αντιστοιχούν 1,74 επιχειρήσεις ανά 

δήµο/κοινότητα. Σε 7 νοµαρχίες αναλογεί µέχρι µία επιχείρηση ανά δήµο/κοινότητα, 

σε 30 νοµαρχίες αντιστοιχούν από µία έως δύο επιχειρήσεις ενώ στις υπόλοιπες 17 

νοµαρχίες αναλογούν πάνω από δύο επιχειρήσεις ανά δήµο/κοινότητα. 

Επίσης, ο διαχωρισµός σε ενεργές και αδρανείς επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικός δεδοµένου ότι πολλές επιχειρήσεις έχουν ιδρυθεί αλλά για  διαφόρους 

λόγους δεν βρίσκονται σε λειτουργία. Αδρανείς χαρακτηρίζονται όσες επιχειρήσεις 

δεν ασκούν οικονοµική δραστηριότητα και δεν απασχολούν προσωπικό. 

Συγκεκριµένα, αποτελούν το 22,4% των επιχειρήσεων ενώ το υπόλοιπο 77,6% είναι 

ενεργές. Παρατηρούνται δύο κατηγορίες αδρανών επιχειρήσεων, οι επιχειρήσεις οι 

οποίες δεν έχουν ασκήσει καµία δραστηριότητα από την ίδρυση τους και οι 

επιχειρήσεις οι οποίες λειτούργησαν για ορισµένα χρόνια και κατόπιν αδράνησαν. 

Στη δεύτερη κατηγορία κατατάσσονται πολλές κοινοτικές επιχειρήσεις οι οποίες 

περιέπεσαν σε αδράνεια ύστερα από την εφαρµογή του νόµου Καποδίστρια.  

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 

 
 
 

 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

22 

 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Η οικονοµική ανάλυση και αξιολόγηση των επιχειρήσεων της Τ.Α. ήταν µια 

δύσκολη και πολυσύνθετη διαδικασία καθώς κατά τη διάρκεια της συλλογής και 

επεξεργασίας των οικονοµικών στοιχείων παρουσιάστηκαν αρκετές δυσχέρειες. Τα 

φαινόµενα αυτά οφείλονται κατά κύριο λόγο στην έλλειψη οργάνωσης και 

απαραίτητης υποδοµής αρκετών επιχειρήσεων µικρού κυρίως µεγέθους. Για λόγους 

οµοιογένειας και αξιοπιστίας χρησιµοποιήθηκαν για την ανάλυση οικονοµικά 

στοιχεία κοινά σε όλα τα έντυπα. Ανάλογα µε την κατηγορία βιβλίων που τηρεί κάθε 

επιχείρηση, τα οικονοµικά στοιχεία αντλήθηκαν από τους ισολογισµούς, την 

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, το ειδικό έντυπο Ε3 και τις καταστάσεις εσόδων 

– εξόδων. Με βάση τα συγκεκριµένα στοιχεία χρησιµοποιήθηκαν ορισµένοι 

αριθµοδείκτες για τη διεξαγωγή της οικονοµικής ανάλυσης. Μια σηµαντική 

λεπτοµέρεια που παρατηρήθηκε και αξίζει να τονιστεί ιδιαίτερα αφορά την λογιστική 

εγγραφή των επιδοτήσεων από κοινοτικά προγράµµατα, επιχορηγήσεων 

απασχόλησης κτλ. Συγκεκριµένα, εµφανίστηκε το φαινόµενο σε ορισµένες 

περιπτώσεις τα έσοδα αυτά να καταχωρούνται στον κύκλο εργασιών ενώ σύµφωνα µε 

τις αρχές του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου θα έπρεπε να εγγράφονται στα 

άλλα έσοδα εκµετάλλευσης. 

ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
 
 
 

Η γενική εικόνα που παρουσιάζει η οικονοµική κατάσταση των επιχειρήσεων 

είναι ιδιαίτερα αποθαρρυντική. Σε πανελλαδικό επίπεδο ο κύκλος εργασιών των 

ενεργών επιχειρήσεων έφτασε τα 600.508.587,98 ευρώ, τα άλλα έσοδα 

εκµετάλλευσης έφτασαν τα 155.162.840,96 ευρώ ενώ τα συνολικά καθαρά 

αποτελέσµατα ήταν αρνητικά στο ύψος των – 832.110.432,90 ευρώ. Τα συνολικά 

έσοδα, δηλαδή το άθροισµα του κύκλου εργασιών και των άλλων εσόδων 

εκµετάλλευσης έφθασε τα 755.671.428,94 ευρώ. Επίσης, το σύνολο των κερδών είναι 

24.112.608,14 ευρώ ενώ το σύνολο των ζηµιών έφθασε τα -106.223.041.04 ευρώ. Τα 

άλλα έσοδα εκµετάλλευσης αποτελούν το 1/5 των συνολικών εσόδων ενώ η 

αποδοτικότατα των επιχειρήσεων (καθαρά αποτελέσµατα προς συνολικά έσοδα) ήταν 
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αρνητική και πιο συγκεκριµένα – 10,86%. Οι κερδοφόρες ενεργές επιχειρήσεις 

αποτελούν το 39.5% (449 επιχειρήσεις), οι ζηµιογόνες το 58,5% (663 επιχειρήσεις) 

ενώ το υπόλοιπο 2% (20 επιχειρήσεις) είχαν µηδενικά καθαρά αποτελέσµατα δηλαδή 

δεν παρουσιάζουν ούτε κέρδη ούτε ζηµιά. Οι περισσότερες επιχειρήσεις 

κατατάσσονται στην κατηγορία των µικροµεσαίων καθώς µόλις το 16% ξεπερνά το 

ένα εκατοµµύριο ευρώ συνολικά έσοδα.  

Στο πλήθος των εργαζόµενων σηµειώνεται ένα ποσοστό 7% που απαρτίζεται από 

άτοµα µε ειδικέ ανάγκες, τα οποία απασχολούνται µέσω κοινοτικών προγραµµάτων 

που αποσκοπούν στην ενσωµάτωση ιδιαίτερων κοινωνικών οµάδων στην αγορά 

εργασίας. 

Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης το 30% του προσωπικού έχει ολοκληρώσει την 

υποχρεωτική εκπαίδευση. Οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι απασχολούνται κυρίως σε 

επιχειρήσεις του πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα και καλύπτουν θέσεις 

εργασίας στις οποίες δεν απαιτείται υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των απασχολουµένων 43.5% έχει ολοκληρώσει την δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. Τέλος σχεδόν ένας στους τέσσερις εργαζόµενους έχει υψηλό µορφωτικό 

επίπεδο καθώς όσοι κατέχουν τίτλο σπουδών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης κα 

εξειδίκευσης. Επιπλέον, το µορφωτικό επίπεδο των γυναικών είναι ανώτερο από αυτό 

των ανδρών. 

Η µεγάλη πλειοψηφία του προσωπικού, το 81.8%, απασχολείται µε σύµβαση 

εξαρτηµένης εργασίας αλλά το έκτακτο προσωπικό προσεγγίζει το 48,5% του 

συνόλου. Οι συµβάσεις µίσθωσης έργου φθάνουν το 11,2%, ενώ οι αποσπασµένοι 

εργαζόµενοι από ΟΤΑ  ή από τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα αποτελούν το 3,6% του 

συνόλου και µε άλλη σχέση εργασίας συνδέεται το 3,3%. Το υψηλό ποσοστό του 

έκτακτου προσωπικού και η ανάγκη µετατροπής των συµβάσεων τους σε αορίστου 

χρόνου τους αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό και  δυσεπίλυτο πρόβληµα που 

αντιµετωπίζει η Αυτοδιοίκηση. Πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι αν και τα 

εκπαιδευτικά προσόντα των γυναικών είναι υψηλότερα από αυτά των ανδρών, οι 

εργασιακές τους σχέσεις χαρακτηρίζονται από προσωρινότητα και αστάθεια. 

 
ΠΗΓΗ :  Μελέτη των Γκέκα Ράλλη και Μήτσου Κατερίνας  
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Η γενική εικόνα των δηµοτικών επιχειρήσεων 

στην χώρα µας 

 

*  Κύκλος εργασιών ενεργών επιχειρήσεων                                             

600.508.587,98   € 

*  Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως                                                                    

155.162.840,96  €  

* Συνολικά καθαρά αποτελέσµατα                                                                

82.110.432,90   € 

* Συνολικά έσοδα                                                                                           

755.671.428,94  € 

* Γενικό σύνολο κερδών                                                                                  

24.112.608,14  € 

* Γενικό σύνολο ζηµιών                                                                                -

106.223.041,04  € 

* Αναλογία άλλων εσόδων εκµετάλλευσης στο σύνολο εσόδων                           1/5 

* Αποδοτικότητα                                                                                              -10,86% 

* Κερδοφόρες ενεργές επιχειρήσεις                                                  449 ή το 39,45% 

* Ζηµιογόνες ενεργές επιχειρήσεις                                                    663 ή το 58,50% 

* Επιχειρήσεις µε µηδενικά αποτελέσµατα                                             20   ή το 2% 

* Επιχειρήσεις που ξεπερνούν το 1 εκατ.  € ακαθάριστα έσοδα                          16% 

* Επιχειρήσεις µε πάνω από 10 εκατ  € έσοδα                                                          4 

* Ποσοστό µεγάλης εξάρτησης επιχ/σεων απο το δήµο φορέα τους                   40% 

* Επιχειρήσεις που δέχονται επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις      τα 2/3 του συνόλου 

* Επιχ/σεις µε αποδοτικότητα άνω του 50% των κεφαλαίων                                27 

* Επιχ/σεις µε αποδοτικότητα κάτω του -50%                                                      186 

 

 Νένδος Π,2006 
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1.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 

 

 

Πρωτογενής τοµέας  

 

Συµµετέχει µε 1,3%   στον κύκλο εργασιών ,   0,65%  στα άλλα έσοδα , 1,16% στο 

σύνολο                        

Ζηµιογόνος κατά 1,12% και µε βαθµό εξάρτησης 11,51% < του ΜΟ 20%. 

 

∆ευτερογενής τοµέας 

 

Με 44,67% στον κύκλο εργασιών , 19,35% στα άλλα έσοδα εκµετάλλευσης , και 

39,74% στα συνολικά έσοδα. 

 

 

 

 

 

 

 

Ιστοσελίδα της ΠΕΤΑ ΑΕ (www.info-peta.gr) 
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525.379,35 €

-71.462,54 €

483.876,16 €

-43.832,12 €

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 2004 ( ΕΝΕΡΓΕΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ)*

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 2001 (1.107

ΕΝΕΡΓΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ)

ΜΕΣΟΣ ΕΤΗΣΙΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΜΕΣΟΣ ΕΤΗΣΙΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΕΣΑ ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ (ΚΕΡ∆Η-ΖΗΜΙΕΣ)Πηγή : ΠΕΤΑ
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 2004 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 2001
Πηγή : ΠΕΤΑ
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Νοµική Μορφή των ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων

70%

11%

8%

11%
Αµιγείς 

∆ΕΥΑ

ΑΕ

∆ιάφορες

Πηγή : ΠΕΤΑ
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Αντικείµενο 

 

Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Οι τοµείς δραστηριοτήτων των 

Ευρωπαϊκών δηµοτικών επιχειρήσεων 

επεκτείνονται διαρκώς  

ΟΙ τοµείς των κοινωφελών επιχειρήσεων περιορίζονται 

στην κοινωνική προστασία και αλληλεγγύη, την παιδεία, 

τον πολιτισµό και τον αθλητισµό 

Νοµική µορφή Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες ΕΠΕ και ΑΕ Κοινωφελείς και ΑΕ 

∆ιάρθρωση κεφαλαίου Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Παρατηρείται µία Ευρωπαϊκή τάση «ανοίγµατος» των 

δηµοτικών επιχειρήσεων. Σηµαντικό στοιχείο πλέον για τον 

ορισµό µίας Ευρωπαϊκής δηµοτικής επιχείρησης δεν είναι 

µόνο η πλειοψηφία των µετοχών αλλά και ποιος έχει το 

managment 

Πλειοψηφία των 

µετοχών στους ΟΤΑ 
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∆ιαχείριση Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Ελευθερία επιλογής των ΟΤΑ 

σχετικά µε τη διαχείριση, 

διαφύλαξη κανόνων 

ανταγωνιστικότητας 

Περιορισµοί στην ανταγωνιστικότητα των δηµοτικών 

επιχειρήσεων. Ακόµα και οι ΑΕ προσλαµβάνουν 

προσωπικό µε βάση το Ν. 2190/94. Ουσιαστική 

απαγόρευση πρόσβασης, για τις ΑΕ, σε κοινοτικά και 

εθνικά προγράµµατα 
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Συµπράξεις ∆ηµόσιου Ιδιωτικού Τοµέα 

 

Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Ιδιαίτερη προσοχή. Επεξεργασία ειδικών 

κανονιστικών διατάξεων για την 

προώθηση των Σ∆ΙΤ στην ΤΑ 

∆εν γίνεται ουσιαστική αναφορά. Ο νέος 

νόµος για τα Σ∆ΙΤ του Υπ.Οικ.Ο δεν 

έλαβε καθόλου υπόψη του την ΤΑ 

Υποστηρικτικοί µηχανισµοί Ευρωπαϊκή εµπειρία Νέος Κ∆Κ 

Υποστηρικτικοί µηχανισµοί για την ίδρυση, διαχείριση, 

πληροφόρηση και ανάπτυξη των Ευρωπαϊκών δηµοτικών 

επιχειρήσεων 

Μητρώο δηµοτικών 

επιχειρήσεων.  

 

   Όλες οι παραπάνω πληροφορίες , συνηγορούν στο ότι , ιστορικά η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση δεν τα έχει καταφέρει σαν «επιχειρηµατίας» . Ποιος είναι ο «µεγάλος 

ένοχος» ;  

 
Όλα τα παραπάνω δεδοµένα , δεν φανερώνουν ότι µετά την εφαρµογή του Ν. 2190/ 

94 «Νόµος Πεπονή»  οι αιρετοί της ΤΑ είδαν τις δηµοτικές επιχειρήσεις ως µέσο για 

κάλυψη υπαρκτών ή ανύπαρκτων αναγκών σε προσωπικό  ή σαν µέσο , απλά, 

διορισµών . 

Θέλετε το «σύνδροµο του πολιτικού κόστους» , θέλετε  η άκρατη γραφειοκρατία του 

Νόµου Πεπονή  µε τα όχι και τόσο αξιοκρατικά κριτήρια του , δηµιούργησε έναν 

υπερπληθυσµό υπαλλήλων επιχειρήσεων για υπαρκτές ή ανύπαρκτές ανάγκες κυρίως 

των ΟΤΑ και όχι αυτών καθ’ εαυτών των ίδιων των επιχειρήσεων µε συνέπεια τα 

παραπάνω όχι και τόσο κολακευτικά αποτελέσµατα , που έχουν κι αυτά 

σηµαντικότατη συµµετοχή στο κρατικό – εθνικό οικονοµικό πρόβληµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
 
Επιχειρηµατικότητα είναι η δηµιουργία µιας νέας δραστηριότητας. Η δραστηριότητα αυτή 

µπορεί να συµβάλλει στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και πλούτου, ο οποίος είναι πάρα 

πολύ σηµαντικός για την εύρυθµη λειτουργία και ανάπτυξη της οικονοµίας. Ο άνθρωπος 

καθότι ΄΄ ανήσυχο όν ΄΄ εντοπίζει οικονοµικές ευκαιρίες τις οποίες εκµεταλλεύεται µε τον 

καλύτερο τρόπο, µέσα από την παραγωγή και πώληση αγαθών και υπηρεσιών. 

 Πλούτος σε µία οικονοµία δεν είναι µόνο οι παραγωγικοί πόροι αλλά και οι ιδέες 

των ανθρώπων. Σηµαντικό µέρος αυτών των ιδεών αποτελούν και οι επιχειρηµατικές 

ιδέες που µόνο όταν µπορέσουν να εφαρµοσθούν και να αξιολογηθούν από την 

αγορά, συµβάλλουν αποφασιστικά όχι µόνο στην οικονοµική ανάπτυξη αλλά και στη 

διόρθωση των ανισορροπιών (Καραγιάννης, 1999).  

     Η χρήση της τεχνολογίας και των εφαρµογών µάρκετινγκ µέσω διαδικτύου  

συµβάλει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση (Σερετάκης, 2010). Τα ηλεκτρονικά 

συστήµατα εξυπηρετούν πελάτες σε όλο τον κόσµο 24 ώρες το 24ωρο και 7 ηµέρες την εβδοµάδα 

και αυτό συχνά καλείται και <<24/7>> (Ανδρεοπούλου,2008).  
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Για το λόγο αυτό τα τελευταία χρόνια οι κυβερνήσεις, οι διάφορες οργανώσεις και 

ενώσεις και τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα των προηγµένων κρατών έχουν στρέψει την 

προσοχή τους στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας. Η οικονοµία που δεν 

αναπτύσσει την επιχειρηµατικότητα δεν θα µπορέσει να εκµεταλλευτεί προς όφελός 

της τα διάφορα τεχνολογικά και άλλου είδους επιτεύγµατα. 

  Αν θέλουµε να εµπνεύσουµε την επιχειρηµατικότητα στους νέους θα πρέπει να 

κατευθύνουµε µε κατάλληλο τρόπο τις διάφορες παραµέτρους του γενικού 

περιβάλλοντος στο οποίο δηµιουργείται και αναπτύσσεται η επιχειρηµατικότητα. 

Αλλά για να καταλήξουµε σε µια ωφέλιµη και δηµιουργική στρατηγική θα πρέπει να 

προηγηθεί η ανάληψη ειδικών εµπειρικών µελετών, ώστε να αξιολογηθούν οι 

σηµαντικοί παράγοντες που επιδρούν στην επιχειρηµατικότητα. Συγκεκριµένα, πέραν 

των λόγων που έχουν αναφερθεί παραπάνω, από διάφορες εµπειρικές έρευνες  έχει 

διαπιστωθεί ότι οι σηµαντικότεροι λόγοι ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών 

είναι: 

 

• Η ανάγκη αυτοπραγµάτωσης του επιχειρηµατία 

• Το αναµενόµενο εισόδηµα 

• Η ανεργία 

• Οι επιχειρηµατικές ευκαιρίες (Πετράκης, 1996) 

 

Όσον αφορά τους παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας αυτοί είναι: 

 

• Η προηγούµενη επαγγελµατική ενασχόληση 

• Οι οικογενειακές σχέσεις 

• Η εκπαίδευση 

• Η ηλικία 

• Το φύλλο 

• Η εθνικότητα (Imminkum, O’ kane, 2004) 

 
 

 

 

 

2.2 Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι µια γραπτή περιγραφή του µέλλοντος της 

επιχείρησής µας. Είναι ένα έγγραφο που αναλύει τι και πως προγραµµατίζουµε να κάνουµε 

στο µέλλον. Γενικά ο σχεδιασµός είναι µια άσκηση που αξίζει τον κόπο να γίνει και 

µάλιστα να γίνει καλά. Τα επιχειρηµατικά σχέδια συµβάλλουν σε όλες τις 

δραστηριότητες, κερδοσκοπικού ή µη χαρακτήρα. Ένα επιχειρηµατικό σχέδιο ορίζει 

που βρισκόµαστε. Μας δείχνει που πηγαίνουµε. Καθορίζει ορόσηµα σύµφωνα µε τα οποία 

µπορούµε να ελέγχουµε την πρόοδό µας. Μας καθοδηγεί σχετικά µε τα αναπόφευκτα 

εµπόδια που µπορεί να συναντήσουµε. Μπορεί να µας βοηθήσει να διαµορφώσουµε το όραµά 

µας και να κάνουµε αποτελεσµατική χρήση των ευκαιριών µας και των πόρων µας, όπως είναι 

το ανθρώπινο δυναµικό και ο εξοπλισµός. (Τσεκουρόπουλος, 2006) 

 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

32 

2.3 Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ Ι∆ΕΑΣ 
 

 

Η όλη προσπάθεια έναρξης µιας επιχείρησης ξεκινάει από την λεγόµενη 

επιχειρηµατική ιδέα, την ιδέα δηλαδή στην οποία θα στηριχθεί όλος ο σχεδιασµός και 

η µορφή της νέας επιχείρησης. Αυτή η ιδέα πρέπει να είναι συγκεκριµένη και 

υλοποιήσιµη. 

  Η περιγραφή της επιχειρηµατικής ιδέας ακολουθεί εκ παραλλήλου και υποβοηθά 

την διαδικασία αυτογνωσίας. Είναι άλλωστε λογικό ότι η αρχική, ακατέργαστη 

επιχειρηµατική ιδέα ως κινητήρια δύναµη και άξονας της έµπνευσης του νέου 

επιχειρηµατία είναι και κατεξοχήν προϊόν της δικής του φαντασίας, φιλοδοξίας και 

προσωπικότητας. 

 

Βασικές πηγές ιδεών για την έναρξη επιχείρησης είναι : 

 

1. Προηγούµενη εµπειρία στον εργασιακό χώρο. 

2. Επιθυµία δηµιουργίας της επιχείρησης. 

3. Ρωτώντας και συζητώντας µε άλλους ανθρώπους. 

4. ∆ιαβάζοντας σχετικά περιοδικά ή εφηµερίδες. 

5. Πλύση εγκεφάλου. 

6. Χόµπι. 

7. Τυχαία γεγονότα. ( Τσεκουρόπουλος, 2011)
 

 

Κάνοντας τις σωστές ερωτήσεις µπορούµε να καταλάβουµε την αξία και τον 
βαθµό υλοποίησης που µπορεί να έχει µια επιχειρηµατική ιδέα. 
 

• η επιχειρηµατική µου ιδέα ικανοποιεί τις ανάγκες και τις επιθυµίες των 

καταναλωτών; 

• εφόσον υπάρχει ζήτηση για την κάλυψη αυτής της ανάγκης, είναι αρκετή για 

να υποστηρίξει την επιχείρηση µου; 

• µπορεί η επιχειρηµατική µου ιδέα να µετατραπεί σε µια επικερδή επιχείρηση; 

• συγκεντρώνω τα απαραίτητα προσόντα για να εκµεταλλευτώ την ευκαιρία 

αυτή; 

• γιατί κάποιος άλλος δεν το έχει κάνει πριν από εµένα; 

• αν κάποιοι το έχουν επιχειρήσει, τι αποτέλεσµα είχαν; 

• µπορώ να παρουσιάσω ότι πραγµατικά υπάρχει ανάγκη για την ίδρυση της 

επιχείρησης; 

• χρειάζεται αυτή η επιχείρηση εδώ; 

• χρειάζεται αυτή η επιχείρηση τώρα; 

 

 

 

 

Οι καινούργιες επιχειρηµατικές ιδέες συνήθως εµφανίζονται ως συνδυασµός δύο εκ 

των παρακάτω παραµέτρων : 

 

 Υπάρχοντα προϊόντα Νέα προϊόντα 

Υπάρχουσες αγορές 1 2 

Νέες αγορές 3 4 
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 πεδίο 1 → δυνατός ανταγωνισµός 

 πεδίο 4 → «κολύµπι στα βαθιά» 

 καλύτερη επιλογή → συνδυασµός πεδίων 2 και 3 

 

Ασφαλής τρόπος αναζήτησης επιχειρηµατικών προτάσεων 
 

 Συνδυασµός : 

● αναγκών καταναλωτή 

● τρόπων βελτίωσης των ήδη προσφερόµενων προϊόντων 

 

 

Συµπεριφορά του καταναλωτή 

 Τι αγοράζουν οι άνθρωποι και οι επιχειρήσεις 

 Τι θέλουν/ έχουν ανάγκη και δεν µπορούν να το 

βρουν 

 Τι αγοράζουν και δεν τους αρέσει 

 Πού αγοράζουν , πότε και πώς 

 Γιατί αγοράζουν 

 Τι αγοράζουν πιο πολύ 

 Τι άλλο θα ήθελαν και δεν το έχουν 

Τρόποι βελτίωσης 

υπαρχόντων 

προϊόντων 

 Κάνοντάς τα µεγαλύτερα ή µικρότερα 

 Αλλάζοντας το χρώµα τους, το υλικό ή το σχήµα 

τους 

 Βελτιώνοντας την ποσότητα ή την ποιότητά τους 

 Αλλάζοντας τον τρόπο παράδοσής τους 

( Τσεκουρόπουλος, 2011) 

 

 

 

 

    

 

     Η  εξέταση της οικονοµικής πορείας των επιχειρήσεων του ∆ήµου Καλαµαριάς , 

θα γίνει µε την µέθοδο ανάλυσης χρηµατοοικονοµικών αριθµοδεικτών, µε βάση τα 

διαθέσιµα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη µας :  

 

2.4 ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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Τι είναι οι αριθµοδείκτες ;  

 

Είναι µια σειρά ποσοστών  που µας λένε για κάθε περίπτωση που βρίσκεται 

οικονοµικά ο δήµος  στο τέλος κάθε χρόνου. 

 

Χωρίζονται σε κατηγορίες και κάθε κατηγορία εξετάζει κι ένα οικονοµικό µέγεθος 

του ∆ήµου , κρίσιµο για την επιβίωσή του. 

 

Η γενική οικονοµική εικόνα του δήµου προκύπτει από το σύνολο καλών ή κακών 

δεικτών . Η κρίση για το αν ένας δείκτης είναι καλός ή κακός εξαρτάται τόσο από 

τους σκοπούς των ΟΤΑ όσο και από την γενική οικονοµική συγκυρία  µέσα στην 

οποία συντάχθηκε ο συγκεκριµένος ισολογισµός. Ακόµα η κρίση µας εξαρτάται και 

από τον υποκειµενικό µας χαρακτήρα , δηλαδή την αισιοδοξία ή απαισιοδοξία µας 

κλπ. Ένα άτοµο µπορεί να βλέπει έναν δείκτη καλό και ένα άλλο άτοµο κακό. Η 

κοινή λογική και η επιχειρηµατική ιδιοσυγκρασία θα είναι αυτή που θα πρέπει τελικά  

να βαρύνει το συµπέρασµα µας. 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  
 
 

Ας αναλύσουµε όµως τους πιο σπουδαίους δείκτες . 

 

 

 

 

 
∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

 
Οι δείκτες αυτοί µας οδηγούν σε συµπεράσµατα για την δυνατότητα που έχει ο δήµος 

µας να ρευστοποιεί το ενεργητικό του και να ανταποκρίνεται στις πληρωµές που 

πρέπει να κάνει. 

 

[α] Γενική ρευστότητα 

 

Μας δείχνει σε τι ποσοστό οι βραχυχρόνιες απαιτήσεις του δήµου από διάφορους 

οφειλέτες του δήµου , µπορούν να  καλύψουν τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις του 

∆ήµου. 

Όσο πιο πολύ προσεγγίζει ο δείκτης το 100% , τόσο µεγαλύτερη ικανότητα 

αυτοχρηµατοδότησης των  βραχυχρόνιων υποχρεώσεων του σε προµηθευτές , 

ασφαλιστικά ταµεία , φόρους κλπ έχει ο δήµος. 

 

Γενική ρευστότητα = Κυκλοφορούν ενεργητικό (∆ΙΙ) + ∆ιαθέσιµο ενεργητικό(∆IV)   χ  

100 
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                                                  Βραχυπρόθεσµο παθητικό ( Γ ΙΙ)  

 

 

 

Παράδειγµα : Αν ένας δήµος έχει κυκλοφορούν ενεργητικό =  10000,00 € , µετρητά 

στην τράπεζα και το ταµείο του = 20000,00 € και χρωστάει στα ασφαλιστικά ταµεία και 

τους προµηθευτές 50000,00 € , τότε ο δείκτης είναι 60% που σηµαίνει ότι σε κάθε 

100,00 € που πρέπει άµεσα να εξοφλήσει τα 60,00 € τα έχει βέβαια εξασφαλισµένα .  

Αυτό είναι ένα σχετικά καλό σηµάδι ευρωστίας . 

 

Ο παραπάνω δείκτης µπορεί να διασπαστεί και να γίνει :  

 

[α1] ∆είκτης άµεσης ρευστότητας 
 

Ο δείκτης αυτός µας λέει σε τι ποσοστό µπορεί  ο δήµος αµέσως να ανταποκριθεί  

στις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του σε προµηθευτές, ασφαλιστικά ταµεία , φόρους 

κλπ , χρησιµοποιώντας όλα τα ρευστά του διαθέσιµα .  

Όσο πιο κοντά στο 100% είναι ο δείκτης τόσο πιο πολύ εύρωστος είναι ο δήµος. 

 

Άµεση ρευστότητα = ∆ιαθέσιµα (∆IV)  χ  100 

                                   Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις(Γ ΙΙ) 

 

Συνήθως αυτόν τον δείκτη έχουν υπόψη τους οι αιρετοί , όταν λένε ο δήµος «είναι 

µέσα» ή ο δήµος δεν «βγαίνει» ή «ο δήµος είναι οικονοµικά καταστρεµµένος» ή «Ο 

δήµος έχει οικονοµικά προβλήµατα» . Βέβαια αυτό είναι µεγάλο λάθος !!! 

Η έλλειψη άµεσης ρευστότητας είναι ένα µόνο πρόβληµα που αντιµετωπίζεται µε 

πολιτική βούληση και µόνο µε αυτήν . ∆ηλαδή να δούµε τι ποσό οφείλεται  προς τον 

δήµο από οφειλέτες και να το πάρουµε µε όλα τα νόµιµα µέσα  ∆ηλαδή µε 

αναγκαστικά µέτρα είσπραξης (κατασχέσεις κλπ) . 

 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 
Η κατηγορία αυτή δεικτών µας δείχνει πόσο αποτελεσµατικός είναι ο δήµος σαν 

οικονοµική µονάδα . ∆εν φτάνει µόνο να είναι ο καλός δήµαρχος . Πρέπει να  είναι ο 

δήµαρχος εκείνος που θα εξασφαλίζει την επιβίωση του δήµου στο διηνεκές . 

Η διοίκηση ενός ΟΤΑ πρέπει να είναι τέτοια που να εξασφαλίζει και την βιωσιµότητά 

του κι αυτό σχετίζεται άµεσα µε την αποτελεσµατικότητά του . 

 

 

[β1] Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων 
 

Ο δείκτης αυτός µας λέει πόσες ηµέρες κατά µέσο όρο οι απαιτήσεις του ∆ήµου από 

τους οφειλέτες  παραµένουν ανείσπρακτες . Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης τόσο 

καλύτερο για τον δήµο . 

 

Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων = Απαιτήσεις (∆ ΙΙ)           χ   365 
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                                                                   Πωλήσεις 

 

 

Όπου  :  1] Τις απαιτήσεις τις παίρνουµε από τον ισολογισµό κεφάλαιο ∆ ΙΙ  

              2] Τις πωλήσεις τις παίρνουµε από τον πίνακα αποτελεσµάτων 1, 2. 3 , βλέπε    

                  σελίδα 81. Στις πωλήσεις  περιλαµβάνονται τα  ταµειακά βεβαιωµένα έσοδα 

από  πωλήσεις  αγαθών αν υπάρχουν , από φόρους, τέλη, δικαιώµατα, πρόστιµα ,  

                προσαυξήσεις  και τακτικές ενισχύσεις. 

 

Από το πόσο γρήγορα µπαίνουν οι απαιτήσεις στο ταµείο του δήµου , θα εξαρτηθεί 

και η παραπάνω ρευστότητα του δήµου και άρα κρίνεται εν πολλοίς η 

αποτελεσµατικότητά του . 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

[β2] ∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού 
 

Ο δείκτης αυτός µας λέει σε πόσο χρόνο , κατά µέσο όρο , ο δήµος µετατρέπει το 

ενεργητικό του σε έσοδα . ∆είχνει την ικανότητα του δήµου να αξιοποιεί όλα τα 

διαθέσιµα µέσα που έχει ( εγκαταστάσεις , απαιτήσεις , νοµοθεσία κλπ) και να τα 

µεταλλάσσει σε έσοδα. 

 

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας=                           365 ________________ 

                                                                     Πωλήσεις  / Σύνολο ενεργητικού(∆ ΙΙ + ∆ 

IV)                                

 

  

Όσο µικρότερος είναι ο δείκτης τόσο καλύτερο για τον δήµο . 

 

[β3] Αποδοτικότητας κεφαλαίων 

 

Μας δείχνει σε τι ποσοστό έχει ο δήµος ικανότητα να αξιοποιεί τα συνολικά του 

κεφάλαια (δικά του και ξένα) και να παράγει πλεονάσµατα . 

 

[β3.1] Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων = καθαρά κέρδη + Τόκοι & έξοδα 

δανείωνχ100 

                                                                                                                   Σύνολο 

παθητικού 

 

 

[β3.2] Αποδοτικότητα ξένων κεφαλαίων = Καθαρά κέρδη+Τόκοι & έξοδα δανείωνχ 

100 

                                                                                                  Ξένα κεφάλαια  

 

Όπου : 1] Καθαρά κέρδη από τον πίνακα αποτελεσµάτων χρήσεως 

             2] Τόκοι & έξοδα δανείων από τον πίνακα αποτελεσµάτων χρήσεως 

             3] Ξένα κεφάλαια από τον ισολογισµό Γ Ι 2-3 + Επιχορηγήσεις επενδύσεων Α 

ΙΙ 4 
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ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
 

∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 
 
[β4] ∆είκτης κεφαλαιακής διάρθρωσης 
 
Μας δείχνει  τι ποσοστό  των ξένων κεφαλαίων ( ξένα κεφάλαια = ∆άνεια + 

προµηθευτές + Πιστωτές + Επιχορηγήσεις επενδύσεων  κλπ) αποτελούν τα ίδια 

κεφάλαια του δήµου. 

Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό τόσο σε καλύτερο σηµείο είναι  ο δήµος . ∆ηλαδή 

µας λέει  την σύσταση των ιδίων κεφαλαίων. Κατά πόσο δικά του είναι τα κεφάλαια 

που έχει ένας δήµος. 

 

[β4] δείκτης κεφαλαιακής διάρθρωσης = Ίδια κεφάλαια ( Α Ι + Α ΙΙ + Α ΙΙΙ + Α IV)  χ 

100 

                                                                          Ξένα κεφάλαια (Α ΙΙ (3-4) + Γ Ι (2-3)+ 

Γ ΙΙ(1,8) 

 

 

Αν το ποσοστό προσεγγίζει πολύ στο 100% , αυτός µας λέει ότι από τα συνολικά ίδια 

κεφάλαια που έχει ο δήµος , τα περισσότερα είναι δικά  του και δεν τα χρωστάει.. 

Αυτό είναι σηµάδι ευρωστίας. 

 

[β5] ∆είκτης δανειακής επιβάρυνσης 
 
Μας λέει τον βαθµό εξάρτησης του δήµου από ξένα κεφάλαια . Όσο µεγαλύτερο το 

ποσοστό  τόσο χειρότερα για τον δήµο , αφού εξαρτάται κατά πολύ από κεφάλαια 

τρίτων και όχι από τα δικά του. 

 

 

[β5]  ∆είκτης δανειακής επιβάρυνσης = Συνολικά κεφάλαια  (Α Ι + Α ΙΙ + Α ΙΙΙ)  χ 100 

                                                                           Ξένα κεφάλαια (Α ΙΙ (3-4) + Γ Ι (2-3)+ 

Γ ΙΙ(1,8) 

 

 
[β5.1]∆είκτης παγιοποίησης ενεργητικού 
 
∆είχνει το % των ΠΑΓΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ (Κτίρια , µηχανήµατα , έπιπλα , 

εξοπλισµός κ.λ.π )  

σε σχέση µε το Σύνολο του Ενεργητικού  ("απαιτήσεις" - περιουσία επιχ/σης)  

Ο δείκτης εκτιµάται σε σχέση µε την φύση της επιχείρησης.      

 
 
[β5.1] ∆είκτης παγιοποίησης = Καθαρά πάγια χ 100 

                                                        Σύνολο ενεργητικού 
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[β5.2] Κάλυψη παγίων µε διαρκή κεφάλαια 

 

∆είχνει σε τι % καλύπτουν = έχουν χρηµατοδοτήσει τα ΠΑΓΙΑ στοιχεία του Ενεργητικού όλα τα Μακράς 

αποπληρωµής κεφάλαια του παθητικού (Ίδια κεφάλαια και  Μέσο Μακροπρόθεσµα  Κεφάλαια).  

Όσο µεγαλύτερο το ποσοστό  τόσο καλύτερα ...και ιδιαίτερα πάνω του 100 % ...    

Να συνεκτιµήσουµε την διαχρονική µείωση της αξίας των Παγίων από τις ετήσιες αποσβέσεις.  

 
[β5.2] ∆είκτης κάλυψης παγίων = ίδια κεφάλαια + Μεσο-µακροπρόθεσµα κεφάλαια 

χ100 

                                                                                              Καθαρά πάγια  

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
∆ΙΑΦΟΡΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ – ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ 

Οι δείκτες που παρακάτω παρουσιάζονται µας λένε πως θα «κοιτάξει» µια τράπεζα 

τον δήµο , προκειµένου να τον χρηµατοδοτήσει . Αυτό έχει να κάνει µε την όλη 

οικονοµική κατάσταση του δήµου και την οικονοµική του φερεγγυότητα. 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

 

 

 

«ΕΠΙΠΛΕΟΝ» ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ (ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΟ) 

 
Μας δείχνει το επιπλέον ανώτατο κεφάλαιο κίνησης που χρειάζεται ο δήµος  

προκειµένου να λειτουργήσει οµαλά . Αν είναι ο δείκτης είναι αρνητικός τότε αυτό 

σηµαίνει ότι το υφιστάµενο κεφάλαιο κίνησης είναι παραπάνω από το κανονικό και ο 

δήµος πρέπει να αυξήσει τα ίδια κεφάλαια . Όσο µεγαλύτερος και θετικός είναι ο 

δείκτης  ( Κυκλοφορούν ενεργητικό > Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις) τόσο ο δήµος 

καλύπτει ποιο άνετα τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του. 

 

[β6] Επιπλέον κεφάλαιο κίνησης = Κυκλοφορούν ενεργητικό (∆ ΙΙ + ∆ IV) – 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις (Γ ΙΙ)  

 

 

ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ 

 
Το ανώτατο (θεωρητικά)  ποσό του Κεφαλαίου Κίνησης που µπορεί να "οφείλει" ένας δήµος  προκειµένου 

να µπορεί να το εξυπηρετεί οµαλά (πληρώνει τους τόκους του κεφαλαίου) 

) και ταµιακά (=ουσιαστικά-τραπεζικά) χωρίς να καθίστανται αυτοί ληξιπρόθεσµοι.  

Η ένδειξη - ποσό δείχνει το ανώτατο Κεφάλαιο Κίνησης (Τραπεζικά - Οικονοµικά) όπου ... 

Ο δήµος  θα πληρώνει του τόκους εξυπηρέτησης , θα έχει µηδέν ταµείο και θα έχει ζηµιές ίσες µε τις λογιστ
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Η χρήση του είναι καθαρά Τραπεζική (ικανότητα πληρωµής) 

 

[β7] Ικανότητα πληρωµής = Καθαρά κέρδη + Τόκοι δανείων + Αποσβέσεις  

                                                          Μέσο επιτόκιο δανεισµού χρήσης 

 
ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

 

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

Η καθαρή αξία, η περιουσιακής θέση  του δήµου , δηλαδή "πόσο κάνει - αξίζει " ο δήµος εάν υποθέσουµε ό

∆εν συµπεριλαµβάνεται π.χ φήµη , σήµατα , πελατολόγιο κ.λ.π.,  µιλάµε για στατικά Όσο µεγαλύτερο το πο

 

    

 

   

[β8] Καθαρή θέση ενεργητικού = Αξία παγίων – Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις + 

Επιπλέον κεφάλαιο κίνησης 

 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

[Β9] Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων 
∆είχνει σε % τον βαθµό αξιοποίησης των Ιδίων Κεφαλαίων , την ικανότητα δηλαδή του δήµου να αξιοποιεί 

τα Ίδια Κεφάλαια  και να παράγει από αυτά ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η . 

Συγκρίνεται µε το κόστος ευκαιρίας (πχ επιτόκιο καταθέσεων + µία προσαύξηση λόγω επιχ/κου ρίσκου)  

και  συνεκτιµάται µε την φύση της επιχείρησης (Παγιοποίηση του Ενεργητικού) κ.λ.π. Όσο µεγαλύτερο το π

 

[β9] ∆είκτης αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων = Καθαρά  κέρδη χ 100 

                                                                                         Ίδια κεφάλαια 

 
Οι παραπάνω δείκτες είναι ειδικά διαµορφωµένοι να εξυπηρετήσουν την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση  

Οι ίδιοι ακριβώς δείκτες ισχύουν για τις επιχειρήσεις 

ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
 
 

Ε Ι ∆ Ι Κ Ο Τ Ε Ρ Α 
 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ / ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  

 (Κυκλοφορούν Ενεργητικό + ∆ιαθέσιµα) / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
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Την

 Ισορροπία µεταξύ "ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΩΝ" στοιχείων του συνθέτουν τον  

Ισολογισµό. ∆ηλ. σε τι % οι βραχυχρόνιες απαιτήσεις που έχει µία 

Επιχείρηση µπορούν  να καλύψουν τις Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις της (για 

 

 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ / ΑΜΕΣΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  

∆ιαθέσιµα / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

 Ρευστότητα ασφαλείας . Σε τι % µπορεί να αντεπεξέλθει - επαρκεί  η 

Επιχείρηση Α Μ Ε Σ Α  στις Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις της. ΑΜΕΣΑ 

σηµαίνει σε τι % το Ταµείο , Οι Λογαριασµοί  Όψεως και όποιο άλλο 

στοιχείο του Ενεργητικού ΑΜΕΣΑ ρευστοποιήσιµο (επιταγές ολίγων ηµερών) 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ  
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

 (Αποθέµατα / Πωλήσεις ) Χ 365 ηµέρες 

Σε

 πόσες ηµέρες µέσο όρο τα Αποθέµατα µετατρέπονται σε Πωλήσεις . ∆είχνει 

αφενός την "φύση - είδος της Επιχείρησης" και αφετέρου την ικανότητα της

 να µεγιστοποιεί την "παραγωγική διαδικασία - κύκλωµα" = πρώτες ύλες 

---> εµπόρευµα ---> αποθήκη --> πώληση.

Όσο µικρότερος ο δείκτης τόσο καλύτερος ...

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 (Απαιτήσεις / Πωλήσεις ) Χ 365 ηµέρες 

Σε

 πόσες ηµέρες κατά  µέσο όρο οι Απαιτήσεις της επιχείρησης από τους 

πελάτης της παραµένουν ΑΝΕΙΣΠΡΑΚΤΕΣ (πίστωση)  . ∆είχνει δηλαδή την 

εικόνα της "ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ"  που ακολουθεί η επιχείρηση προς τους 

ΠΕΛΑΤΕΣ της.

 Όσο µικρότερος ο δείκτης τόσο καλύτερος  (συνήθως)...

 

 
 
ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
 
 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 (Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις / Πωλήσεις) Χ 365 ηµέρες 

Σε

 πόσες ηµέρες κατά µέσο όρο οι Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις παραµένουν 

ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ  . ∆είχνει δηλαδή την εικόνα της "ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ"  που 

ακολουθεί η επιχείρηση προς τους ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ της (ή το αντίστροφο , την 

"Τιµολογιακή Πολιτική" των Προµηθευτών προς την συγκεκριµένη 

επιχείρηση).
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ  ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

365 Ηµέρες / ((Πωλήσεις) / (Σύνολο Ενεργητικού) )  

Σε

 πόσες ηµέρες η επιχείρηση "ανακυκλώνει" - "αξιοποιεί" και "µετατρέπει" 

το Σύνολο του ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ σε πωλήσεις . ∆είχνει , δηλαδή την ικανότητα 

της επιχείρησης (επιχειρηµατία) να αξιοποιεί στην µάχη της αγοράς όλα τα

 εφόδια που διαθέτει ..δηλαδή τα στοιχεία του Ενεργητικού (πάγια - 

εγκαταστάσεις κ.λ.π) .

Όσο µικρότερος ο δείκτης τόσο "καλύτερος" σε σύγκριση πάντα µε την φύση 

 

 

ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

 (Μικτά Κέρδη / Πωλήσεις ) Χ 100 

∆είχνει

 σε % το Μικτό περιθώριο Κέρδους µε το οποίο πωλεί η επιχείρηση το 

παραγόµενο προϊόν , την αποτελεσµατικότητα της εκµετάλλευσης και τον 

τρόπο που καθορίζεται  την  τιµή του προϊόντος η επιχείρηση. 

Καταδεικνύει και έµµεσα την ένταση του ανταγωνισµού στην "αγορά" του 

προϊόντος....

 

ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

 (Καθαρά Κέρδη / Πωλήσεις ) Χ 100 

∆είχνει

 σε % το ΚΑΘΑΡΟ περιθώριο Κέρδους µε το οποίο πωλεί η επιχείρηση το 

παραγόµενο προϊόν (άρα δείχνει την καλή και συνετή διαχείριση και  

οργάνωση της επιχείρησης). Καταδεικνύει (ιδιαίτερα) και την ένταση του 

ανταγωνισµού στην "αγορά" του προϊόντος....

Όσο µεγαλύτερο το ποσοστό  τόσο καλύτερα ...

 

 
 
ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
 
 

             ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 (Καθαρά Κέρδη ) / (Ίδια Κεφάλαια) Χ 100 

∆είχνει

 σε % τον βαθµό αξιοποίησης των Ιδίων Κεφαλαίων , την ικανότητα δηλαδή 

του επιχειρηµατία να αξιοποιεί τα Ίδια Κεφάλαια (λεφτά των Συνεταίρων) 

και να παράγει από αυτά ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η .

Συγκρίνεται µε το κόστος ευκαιρίας (πχ επιτόκιο καταθέσεων + µία 

προσαύξηση λόγω επιχ/κου ρίσκου) και  συνεκτιµάται µε την φύση της 

επιχείρησης (Παγιοποίηση του Ενεργητικού) κ.λ.π. Όσο µεγαλύτερο το 

ποσοστό  τόσο καλύτερα ... 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
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ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ / ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΞΕΝΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

ΣΥΝ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ - (Καθαρά Κέρδη +Τόκοι & Έξοδα ∆ανείων) / (Παθητικό) Χ 

100 

ΞΕΝΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ(Καθαρά Κέρδη +Τόκοι & Έξοδα ∆ανείων) / (Ξένα 

Κεφάλαια) Χ 100 

 ∆είχνει σε % τον βαθµό αξιοποίησης των Συνολικών ( Ιδίων και 

Ξένων/∆ανεικών) Κεφαλαίων , την ικανότητα δηλαδή του επιχειρηµατία να 

αξιοποιεί τα Συνολικά  Κεφάλαια (λεφτά των Συνεταίρων, ∆άνεια από 

Τράπεζες , Πίστωση από Προµηθευτές κ.λ.π ) και να παράγει από αυτά 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η.

Όσο µεγαλύτερο το ποσοστό  τόσο καλύτερα ...

Eάν στον Παρανοµαστή θέσουµε τα ΞΕΝΑ µόνο ΚΕΦΑΛΑΙΑ .... ∆είχνει  (το 

 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ / ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ 

 (Ίδια Κεφάλαια / Ξένα Κεφάλαια)  Χ 100 

∆είχνει

 τι % των Ξένων Κεφαλαίων (∆άνεια , Προµηθευτές , Πιστωτές κ.λ.π) 

αποτελούν τα Ίδια Κεφάλαια της επιχείρησης  (συµµετοχή των µετόχων) .

Όσο µεγαλύτερο το ποσοστό  τόσο καλύτερα (όµως... µεγάλη σηµασία έχει η 

φύση της επιχείρησης).

 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ / ∆ΑΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ 

 (Ίδια Κεφάλαια / Ξένα Κεφάλαια)  Χ 100 

∆είχνει

 το % των Ξένων Κεφαλαίων (∆άνεια , Προµηθευτές , Πιστωτές κ.λ.π) σε 

σχέση µε το Σύνολο του Παθητικού (Υποχρεώσεις) . ∆είχνει το βαθµό 

εξάρτησης της επιχείρησης από Ξένα (προς αυτή..) Κεφάλαια ... 

 

 
ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 
 
 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ / ΠΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

 ("Καθαρά" Πάγια ) / (Σύνολο Ενεργητικού) Χ 100 

∆είχνει

 το % των ΠΑΓΙΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ (Κτίρια , µηχανήµατα , έπιπλα , 

εξοπλισµός κ.λ.π ) σε σχέση µε το Σύνολο του Ενεργητικού  ("απαιτήσεις" -

 περιουσία επιχ/σης)

Ο δείκτης εκτιµάται σε σχέση µε την φύση της επιχείρησης.
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ / ΚΑΛΥΨΗ ΠΑΓΙΩΝ ΜΕ ∆ΙΑΡΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

 (Ίδια Κεφάλαια  + Μέσο Μακροπρόθεσµα  Κεφάλαια ) / (Πάγια Καθαρά) Χ 100 

 ∆είχνει σε τι % καλύπτουν = έχουν χρηµατοδοτήσει τα ΠΑΓΙΑ στοιχεία του 

Ενεργητικού όλα τα Μακράς αποπληρωµής κεφάλαια του παθητικού (Ίδια 

κεφάλαια και  Μέσο Μακροπρόθεσµα  Κεφάλαια).

Όσο µεγαλύτερο το ποσοστό  τόσο καλύτερα ...και ιδιαίτερα πάνω του 100 %

 ...

Να συνεκτιµήσουµε την διαχρονική µείωση της αξίας των Παγίων από τις 

ετήσιες αποσβέσεις... 

 

ΛΟΙΠΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ / "ΕΠΙΠΛΕΟΝ" ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
ΚΙΝΗΣΗΣ (ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΟ) 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό - Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

Το

 επιπλέον (ανώτατο)  Βραχυπρόθεσµο Κεφάλαιο Κίνησης (∆άνειο συνήθως) που

 πιθανόν χρειάζεται η επιχείρηση για την οµαλή λειτουργία της .

Εάν είναι αρνητικός αριθµός σηµαίνει ότι  το υφιστάµενο  βραχυχρόνιο 

κεφάλαιο είναι παραπάνω από το κανονικό και η επιχείρηση πρέπει να 

αυξήσει ή τα Ίδια Κεφάλαια ή τα µακροπρόθεσµα κεφάλαια....

Οσο µεγαλύτερος και θετικός είναι ο αριθµός (ΚΕ>ΒΥ) τόσο η επιχείρηση

 

ΛΟΙΠΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ / ΑΝΩΤΑΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ 

Καθαρά Κέρδη + Τόκοι & Έξοδα ∆ανείων + Αποσβέσεις Χρήσης / Μέσο Επιτόκιο 

∆ανεισµού Χρήσης 

Το

 ανώτατο (θεωρητικά)  ποσό του Κεφαλαίου Κίνησης που µπορεί να "οφείλει"

  µία Επιχείρηση προκειµένου να µπορεί να το εξυπηρετεί οµαλά (πληρώνει 

τους τόκους του κεφαλαίου) και ταµιακά (=ουσιαστικά-τραπεζικά) χωρίς να 

καθίστανται αυτοί ληξιπρόθεσµοι. Η ένδειξη - ποσό δείχνει το ανώτατο 

Κεφάλαιο Κίνησης (Τραπεζικά - Οικονοµικά) όπου ... η επιχείρηση θα 

πληρώνει του τόκους εξυπηρέτησης , θα έχει µηδέν ταµείο και θα έχει 

ζηµιές ίσες µε τις λογιστικές της αποσβέσεις .

 
 
ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

ΛΟΙΠΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ / ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

 ("αξία" επιχείρησης) Πάγια - Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις + "Επιπλέον" 

απαραίτητο Κεφάλαιο κίνησης 

Η

 καθαρή αξία , η περιουσιακής θέση  της επιχείρησης , δηλαδή "πόσο κάνει

 - αξίζει " η επιχείρηση εάν υποθέσουµε ότι "διαλύεται"¨ σήµερα. 

Σηµαντικός δείκτης για Πιστωτές - προµηθευτές και Τράπεζες (δείχνει τι 

"αντίκρισµα αξίας" υπάρχει έναντι του πιστωτικού τους κινδύνου)

∆εν συµπεριλαµβάνεται π.χ φήµη , σήµατα , πελατολόγιο  κ.λ.π...µιλάµε 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ - στατικά...

Όσο µεγαλύτερο το ποσό  τόσο καλύτερα ..
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ΠΗΓΗ :  ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΚΟΣ  

“ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΡΟΣ 2
ο
, ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ” 

 

    Οι δείκτες αυτοί , είναι αρκετοί για να εκτιµήσουµε την όλη οικονοµική κατάσταση 

της  επιχείρησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

3. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

Ν. 3852/2010 
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3.1 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ & ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ( ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ) 

 

     Η επιχείρηση αυτή ήταν αµιγής δηµοτική επιχείρηση ιδιωτικού δικαίου και 

ιδρύθηκε µε βάση τον Ν. 1065/80 όπως τροποποιήθηκε µε τον ν. 1416/84. 

Ουσιαστικά άρχισε την λειτουργία της τον Οκτώβριο του 1983. 

Σκοπός της επιχείρησης , από το καταστατικό της ήταν κυρίως  η οργάνωση και 

εκµετάλλευση αναψυκτηρίων , η τουριστική αξιοποίηση της περιοχής και η 

δηµιουργία Πολιτιστικού κέντρου για την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων. 

Η µεγαλύτερη αδυναµία της ήταν ο εποχιακός χαρακτήρας της λειτουργίας της . 

 

    Από τα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη µας για την χρήση 1992 που ήταν το 8
ο
  έτος 

της ζωής της ,παρουσίασε :  

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ ΠΟΣΑ ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ ΠΟΣΑ 

ΠΑΓΙΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

124.769.226 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 27.621.557 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 

ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

630.500 ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

151.421.483 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 5.449.080 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 85.442.960 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 6.040.031 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 3.144.689 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 42.004.203 ΠΟΣΑ 

ΠΡΟΟΡΙΖΟΜΕΝΑ 

ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

57.058.244 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 145.645.893 ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

5.775.590 

ΚΥΚΛΟΣ 155.208.414 ΚΟΣΤΟΣ 76.840.206 
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ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 78.368.208 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 17.883.856 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ + 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ 

53.493.314   

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 

      Από τον παραπάνω πίνακα βλέπει κανείς ότι η επιχείρηση είχε καλά 

αποτελέσµατα . Φτάνει όµως αυτό για να πούµε ότι η επιχείρηση «πάει καλά» ; Η 

απάντηση είναι όχι. Θα πρέπει να δούµε τους δείκτες της . Στην φάση αυτή απλά 

µπορούµε να πούµε ότι το 1992 η επιχείρηση είχε κέρδη και τίποτα άλλο. 

 

ΟΙ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ του 1992 

  

Γενική 
ρευστότητα 

Άµεση 
ρευστότητα 

Ταχύτητα 
είσπραξης 

απαιτήσεων 

Κυκλοφοριακή 
ταχύτητα 

ενεργητικού 

Αποδοτικότητα 
συνολικών 
κεφαλαίων 

9,26 ή 926% 7,27 ή 727% 14,20 

ηµέρες 

354,37 ηµέρες 12% 

Αποδοτικότητα 
ξένων 

κεφαλαίων 

∆είκτης 
κεφαλαιακής 
διάρθρωσης 

∆ανειακή 
επιβάρυνση 

∆είκτης 
παγιοποίησης 

Κάλυψη 
παγίων µε 

διαρκή 
κεφάλαια 

31% 255% 255% 64% 150% 

Αποδοτικότητα 
ιδίων 

κεφαλαίων 

    

12%     

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : [1] Τα ποσά που προορίζονται για αύξηση κεφαλαίου µε εισφορά από 

τον ∆ήµο 57.058.244 δρχ , θεωρήθηκαν ως ξένα κεφάλαια. [2]  Οι «Τραπεζικοί» 

δείκτες αποφεύχθηκαν. 

Από την «γκάµα» των παραπάνω δεικτών προκύπτει ότι το 1992 η επιχείρηση , είχε 

καλούς δείκτες ρευστότητας . Εισέπραττε σχετικά γρήγορα τις απαιτήσεις της . Το 

ενεργητικό της µετατρέπονταν σε τζίρο σε λιγότερο από ένα έτος . Είχε καλή 
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αποδοτικότητα των κεφαλαίων της . Η αδυναµία της ήταν ότι στηρίχθηκε σε αύξηση 

κεφαλαίου από τον ∆ήµο φορέα της.  

Τα πάγια της τα χρηµατοδότησε µε διαρκή κεφάλαια και όχι µε δάνεια .  

Γενικά το 1992 η επιχείρηση αυτή είχε µια αρκετά καλή πορεία. 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 

 

 

Οι χρήσεις 1985 – 1989 

Η κρίσιµη 5ετία της επιχείρησης παρουσιάζει ενδιαφέρον ,αφού στα έτη αυτά κυρίως 

αναπτύχθηκε. 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 1985 1986 1987 1988 1989 

ΠΑΓΙΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

6825888 13954530 23249452 23951441 37636968 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

538279 192663 3018163 6873300 2200653 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

3133379 7531569 879991 7535183 32076488 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5911000 12810191 17396566 20102960 55157423 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ   3700000 1120000 1248308 

ΠΟΣΑ 

ΠΡΟΟΡΙΖΟΜΕΝΑ 

ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

   16113027  

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

1319735 328159 223011 1613083 2047268 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 4888014 8427621 5784811 8166382 13341110 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 5911000 12810191 21096566 37335987 56405731 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 12320749 21678062 27148406 47327952 71928109 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Πληροφορίες για τον σχηµατισµό των αποτελεσµάτων 

εκµετάλλευσης δεν τέθηκαν υπόψη µας. ∆εν είχαµε πληροφορίες για τις πωλήσεις. 
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Από τις παραπάνω περιορισµένες πληροφορίες που είχαµε , προκύπτουν οι παρακάτω 

δείκτες :  

 

 

∆ΕΙΚΤΗΣ 1985 1986 1987 1988 1989 

Γενική 

ρευστότητα 

278% 2354% 1748% 893% 1674% 

Άµεση 

ρευστότητα 

237% 2295% 395% 467% 1567% 

Αποδοτικότητα 

ιδίων 

κεφαλαίων 

83% 66% 27% 22% 24% 

Αποδοτικότητα 

συνολικών 

κεφαλαίων 

40% 39% 21% 17% 19% 

Αποδοτικότητα 

ξένων 

κεφαλαίων 

0 0 0 51% 0 

Παγιοποίηση 

ενεργητικού 

55% 64% 86% 51% 52% 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 
 

Από την παραπάνω «γκάµα» δεικτών αξίζει να παρατηρήσουµε ότι  :  

 

[α]  Η σηµαντική ρευστότητα που είχε διαχρονικά η επιχείρηση , πράγµα που της 

επέτρεψε απρόσκοπτη λειτουργία. 

 

[β] Την σηµαντική αποδοτικότητα των συνολικών κεφαλαίων της που όµως είναι 

φθίνουσα , όπως και η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων της .  

 

Αυτό ίσως να οφείλεται στο ότι η αύξηση των κεφαλαίων κατά καιρούς έγινε , δεν 

οδηγούσε αποκλειστικά σε επενδύσεις , αλλά σε λειτουργικές δαπάνες και κυρίως σε 

µισθούς ,αφού ο βαθµός παγιοποίησης είναι κι αυτός φθίνουσας τροχιάς. 

 

Ας δούµε συγκριτικά την εξέλιξη των δεικτών αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων 

σε σχέση µε την εξέλιξη του κύριου κονδυλίου κόστους , τις αµοιβές προσωπικού . 

 

 

1985 1986 1987 1988 1989 
9905474 12653735 16099373 24260379 18826899 
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ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 

 

 

 

 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΜΙΣΘΩΝ 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

 

Παρατηρούµε ότι η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων  ήταν αντιστρόφως ανάλογη 

της µεταβολής στο επίπεδο των µισθών. 

Όσο η επιχείρηση αύξανε την ένταση εργασίας , η αποδοτικότητα των κεφαλαίων της 

µειωνόταν . 

Αυτό µας οδηγεί στην υπόνοια ότι τα κεφάλαια που κατέβαλλε ο ∆ήµος , 

κατευθύνονταν κυρίως σε µισθούς. 

 

Η διαπίστωση αυτή µας οδηγεί στην περιέργεια να εξετάσουµε  τα λειτουργικά κόστη 

της επιχείρησης, σε σχέση µε την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων. 

 

 

 1985 1986 1987 1988 1989 

Σύνολο 12334228 15511693 22361406 36765694 29268272 
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λειτουργικού 

κόστους 

 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

 

 

 

Από την σύγκριση των δύο γραφηµάτων του συνολικού κόστους και της 

αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων , φαίνεται ότι τις χρήσεις που είχαµε ενίσχυση 

του κεφαλαίου της επιχείρησης από τον ∆ήµο , είχαµε κατακόρυφη αύξηση του 

λειτουργικού κόστους και δει της εργασίας και συνάµα δυναµική µείωση της 

αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων. 

 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
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ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

 

 

 

Βλέπουµε ότι και η επιχείρηση αυτή ,ακολούθησε την «µοίρα» όλων των δηµοτικών 

επιχειρήσεων της χώρας. ∆ηλαδή χρηµατοδοτούσε τα λειτουργικά της κόστη µε 

αυξήσεις κεφαλαίου και λιγότερα επένδυε. 

Αυτό εξηγεί και την µεγάλη ικανότητα ρευστότητας , µε την επιφύλαξη ότι δεν 

διαθέτουµε στοιχεία για τα ακαθάριστα έσοδα . (Αυτοχρηµατοδότηση του κόστους 

από λειτουργικά έσοδα) 
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Το Γενικό συµπέρασµα που µπορούµε , σε πρώτη εξέταση , µε βάση τα διαθέσιµα 

στοιχεία να εξάγουµε είναι ότι  στα υπό εξέταση έτη , η επιχείρηση αυτή , µε την 

πολιτική που ασκήθηκε και για την εποχή της , ήταν βιώσιµη . Έπαιξε τον ρόλο της 

στην τοπική ανάπτυξη και εκπλήρωσε µέρος των σκοπών της . Ήταν µια φιλότιµη 

επιχειρηµατική προσπάθεια , τηρουµένων των αναλογιών µε άλλους ΟΤΑ την ίδια 

περίοδο και συνετέλεσε στην ανάπτυξη της περιοχής .  

Είχε όµως πίσω της έναν «πλούσιο» ιδιοκτήτη-∆ήµο που την στήριζε. 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΕΛΕΤΩΝ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

 
 

   Σκοπός του ∆ήµου , µε την δηµιουργία αυτής της επιχείρησης ήταν κυρίως να 

προστατεύσει τους πολίτες του από την εκµετάλλευση στο θάνατο και την δυστυχία . 

Η επιχείρηση , άρχισε την λειτουργία της τον Οκτώβριο του 1982 , σαν προέκταση 

των υπηρεσιών του ∆ήµου  και λειτούργησε µε την µορφή της αµιγούς δηµοτικής 

επιχείρησης. 

 

   Από τα διαθέσιµα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη µας , προκύπτουν τα εξής δεδοµένα 

:  

 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 1990 1991 1992 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη αξία 

1992491 

1473336 

519155 

3456729 

2040059 

1416670 

28612595 

2248656 

26363939 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

6305614 8685931 9220121 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

9375118 23714707 22146609 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1343363 1258350 417625 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2940000 2940000 2940000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 7193505 14433216 22365192 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 32978349 37270760 38056349 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

53 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

1396108 17108452 18847227 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 8017838 8490983 14292800 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 17750451 25439650 38883352 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 4962251 7427581 6535188 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 19146559 42548102 57730579 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

& ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

24374834 26646955 23239580 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 15993662 19534845 24825670 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : ∆εν τέθηκαν υπόψη µας ο λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης 

 

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία , προκύπτουν οι δείκτες  

 

 

 

 

 

∆ΕΙΚΤΗΣ 1990 1991 1992 

Γενική ρευστότητα 1123% 189% 166% 

Άµεση ρευστότητα 672% 139% 118% 

Αποδοτικότητα 

ιδίων κεφαλαίων 

45% 33% 37% 

Κυκλοφοριακή 

ταχύτητα 

ενεργητικού 

212,21 ηµέρες 414,77 ηµέρες 553,03 ηµέρες 

Ταχύτητα 

κυκλοφορίας 

αποθεµάτων 

14,60 ηµέρες 10,95 ηµέρες 3,65 ηµέρες 

Αποδοτικότητα 

συνολικών 

κεφαλαίων 

42% 20% 25% 

Περιθώριο µικτού 

κέρδους 

48% 52% 65% 

Επιπλέον ανώτατο 

βραχυπρόθεσµο 

κεφάλαιο κίνησης 

4909506 -8422521 -9627106 

Ταχύτητα 

είσπραξης 

απαιτήσεων 

54,75 ηµέρες 73 ηµέρες 62,05 ηµέρες 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

54 

Περιθωρίου 

καθαρού κέρδους 

24% 23% 38% 

Κάλυψη παγίων µε 

διαρκή κεφάλαια 

1952% 1226% 96% 

Ταχύτητα 

πληρωµής 

υποχρεώσεων 

14,60 ηµέρες 167,90 ηµέρες  182,50 ηµέρες 

Παγιοποίηση 

ενεργητικού 

3% 3% 46% 

Καθαρή θέση 

ενεργητικού 

5428661 -7005851 16736833 

 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 

 

 

Τώρα έχουµε αρκετές πληροφορίες για να δούµε πως πήγε η επιχείρηση τα τρία έτη 

που εξετάζουµε :  

 

Ως προς την ρευστότητα , Η επιχείρηση σηµαντικά καλούς δείκτες τόσο γενικής 

ρευστότητας όσο και ταµειακής . ∆εν αντιµετώπιζε πρόβληµα ρευστών διαθεσίµων 

αν είχε πτωτική πορεία .  
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ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ως προς την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων της , είχε διακυµάνσεις 

πτωτικές , αλλά σαν ποσοστά δεν µπορούν να θεωρηθούν ασήµαντα , ειδικά για 

επιχείρηση που δεν είναι αυτοσκοπός το κέρδος. 
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Ως προς την κυκλοφοριακή ταχύτητα του ενεργητικού , είχε σηµαντικές 

καθυστερήσεις στο να µετατρέπει το ενεργητικό της  σε πωλήσεις . ∆εν µπορούσε να 

αξιοποιήσει αποτελεσµατικά το ενεργητικό της και άµεσα. 

 

 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 

 

 

 
Ως προς την κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεµάτων , ο χρόνος µετατροπής των 

αποθεµάτων σε πωλήσεις ήταν σηµαντικά µικρός, µε πτωτική πορεία. 

 

 
 

Ως προς την αποδοτικότητα των συνολικών κεφαλαίων, αν και το 1990 ήταν 

σηµαντική , κατόπιν µειώθηκε σηµαντικά κάτω  από ήµισυ . Η επιχείρηση δεν 

µπορούσε σε σηµαντικό βαθµό να µετατρέπει τα κεφάλαια της σε κέρδη . 
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Ως το περιθώριο µικτού και καθαρού  κέρδους , θεωρείται αρκετά ικανοποιητικό 

σε καθεστώς ανταγωνισµού και σε καθεστώς µη επιδίωξης της µεγιστοποίησης του 

κέρδους, τόσο του µικτού κέρδους όσο και του καθαρού , αφού περίπου το µισό του 

µικτού κέρδους είναι καθαρό .  

 
 
 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 

 

 
 
 
Επιπλέον ανώτατο βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο κίνησης , ενώ το 1990 η επιχείρηση 

µπορούσε µε το κυκλοφορούν  ενεργητικό της  να καλύψει τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις , τα επόµενα έτη φαίνεται να χρειάζεται «έξωθεν» βοήθεια  είτε µε 
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δάνεια είτε µε επιχορηγήσεις . Τα έτη 1991 , 1992 χρειαζόταν σηµαντική ενίσχυση 

κεφαλαίων κίνησης . 

 

 
 
 
 
 
 
 
Ως προς την ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων , θεωρείται ικανοποιητική ,αφού 

κατά ΜΟ ήταν  δύο µήνες , διάστηµα διακανονισµού θεµιτό . 

 

 
 

 

Κάλυψη των παγίων µε διαρκή κεφάλαια,  οι δείκτες είναι πολύ καλοί . Η 

επιχείρηση δεν φαίνεται να χρηµατοδοτεί τα πάγια της µε κεφάλαια κίνησης . 
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Η ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων ακολούθησε την πτωτική πορεία της άµεσης 

ρευστότητας , η οποία αν και ήταν σε θετική κατεύθυνση , είχε  αύξουσα  πορεία .  

 

 
 
 
 
 
Η παγιοποίηση ενεργητικού είχε µια σηµαντική «εκτίναξη» το 1992 , ως συνέπεια 

της αύξησης κεφαλαίου το ίδιο έτος , που σηµαίνει ότι ήταν έτος επενδύσεων για την 

επιχείρηση. 

 

 
Η αξία της επιχείρησης , αν διαλυόταν από αρνητική το 1991 , είχε σηµαντική αξία 

την επόµενη χρονιά. Αυτό σηµαίνει ότι η «διοίκηση»  αντιλήφθηκε έγκαιρά το 

πρόβληµα και αντέδρασε άµεσα µε ενίσχυση των κεφαλαίων .  
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Η διάρθρωση των ακαθαρίστων εσόδων 

 
Σηµαντικής αξίας θέµα είναι να εξετάσουµε σε ποια δραστηριότητα έδωσε βαρύτητα 

η επιχείρηση και της απέφερε τα σηµαντικότερα έσοδα . 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 1990 1991 1992 

Γραφείο Τελετών 20041182 24799166 33364260 

Μαρµαρογλυφείο 9728067 8756780 350424 

Κανδυλανάµατα 3209100 3714814 4341665 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 
 

Η κύρια δραστηριότητα της ήταν οι τελετές και άρα ο κύριος σκοπός της από τον 

οποίο δεν απέκλινε. 

 

Σύγκριση ακαθαρίστων εσόδων και κόστους παραγωγής 

 
Θα δούµε τις αποκλίσεις ανάµεσα στα έσοδα και τα κόστη της επιχείρησης , δείκτης 

αξιοποίησης κάθε στοιχείου κόστους και αποτελεσµατικότητας. 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 

 
 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

61 

Παρατηρούµε ότι η διοίκηση µετέτρεπε µεγάλο ποσοστό του κόστους σε έσοδο και 

άρα ήταν αποτελεσµατική από την άποψη αυτή. 

 

 

Σύγκριση απόλυτων στοιχείων ισολογισµών 

 
Βραχυπρόθεσµο παθητικό και κυκλοφορούν ενεργητικό. 

 

Θα δούµε κατά πόσο µπορούσε , το άµεσο παθητικό να το καλύψει το «άµεσο» 

ενεργητικό. 

 

 
 

 

Βλέπουµε ότι το 1992 οι άµεσες υποχρεώσεις της επιχείρησης δεν µπορούσαν να 

καλυφθούν από το κυκλοφορούν ενεργητικό της . 

 

 
 
 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί επιχείρησης ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ(www.kalamaria.gr) 
 
 
 
 
 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
 Από τα παραπάνω συνάγεται , ότι τα έτη αναφοράς η επιχείρηση γενικά διοικήθηκε 

µε σύνεση και είχε καλά σηµεία βιωσιµότητας . 

Η επιχείρηση αυτή απείχε σηµαντικά από την «γενική µοίρα» των δηµοτικών 

επιχειρήσεων της χώρας και είχε µια σχετικά ισορροπηµένη πορεία. 
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Ήταν µια «φιλότιµη» προσπάθεια στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  που ξέφευγε 

από την κακοδαιµονία πολλών δηµοτικών επιχειρήσεων .  

Η γενική της πορεία ήταν «καλύτερη» σχετικά µε την προηγούµενη επιχείρηση , αν 

και δεν υπάρχει απόλυτη συγκρισιµότητα γιατί εξετάσθηκαν διαφορετικά έτη µε 

άλλες συνθήκες και άλλα αντικείµενα .  

Η πρώτη  είχε αµιγώς εµπορικό χαρακτήρα και η δεύτερη κυρίως κοινωνικό . 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

 
 

         Τον Μάιο του 1987 µε την µορφή της αµιγούς δηµοτικής επιχείρησης , ιδρύθηκε 

η επιχείρηση µεταλλικών κατασκευών Καλαµαριάς , ως µεταποιητικής µονάδας. 

Από πληροφορίες του λογιστηρίου της επιχείρησης , το 77 % περίπου των πωλήσεων 

της ήταν σε ΟΤΑ , το 13% σε σχολεία , σωµατεία και συλλόγους και το 10,3% σε 

ιδιώτες. 

         Η επιχείρηση αυτή το 1998 απασχόλησε 16 άτοµα , το 1989 17 άτοµα και το 

1990 16 άτοµα. 

Η επιχείρηση ήταν µέτοχος στην αναπτυξιακή εταιρία ΟΤΑ «ΠΕΤΑ» ΑΕ . 
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        Για την επιχείρηση  αυτή δεν βρέθηκαν  άλλα διαθέσιµα στοιχεία. 

 

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

3.4 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

        Συστάθηκε το 1993 και είχε ιδρυτικό κεφάλαιο 11 εκατ δρχ .Η διάρκεια της ζωής 

της ήταν 30 έτη. 

Τα αντικείµενα απασχόλησης της ήταν :  

 

1] Η εκτέλεση εργασιών συντήρησης  & επισκευής δηµοτικών κτηρίων, σχολικών 

εγκαταστάσεων, οδών & εξοπλισµού πάρκων και κοινοχρήστων χώρων 

 

2] Η εκτέλεση εργασιών καθαριότητας κτηρίων , οδών , ακαλύπτων και 

κοινοχρήστων χώρων 

 

3] Η εκπόνηση µελετών ,κατασκευή τεχνικών έργων και εργασιών προστασίας του 

περιβάλλοντος 

 

4] Η υλοποίηση κοινοτικών προγραµµάτων προστασίας και αξιοποίησης του 

περιβάλλοντος . 

 

Ήταν µια καθαρά τεχνική επιχείρηση. 

 

Από τα οικονοµικά στοιχεία που είναι διαθέσιµα , παραθέτουµε τους 
προϋπολογισµούς της πρώτης πενταετίας :  

 

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΣΟ∆Α 1993 1994 1995 1996 1997 

Συντηρήσεις 

& επισκευές 

κτηρίων 

6570000 7100000 7700000 9000000 9900000 

Συντηρήσεις 

& επισκευές 

σχολείων 

19300000 20500000 21200000 23000000 25000000 

Συντηρήσεις 

οδών 

51000000 52000000 57000000 60000000 65000000 

Συντηρήσεις 6000000 6000000 6000000 7000000 8000000 
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– επισκευές 

πάρκων 

Καθαριότητα 

κοινοχ.χώρων 

113128000 130000000 149500000 171925000 190000000 

 

ΕΞΟ∆Α 1993 1994 1995 1996 1997 

Αµοιβές 

εργατ/κου 

προσωπικού 

128486000 141300000 162535000 186915000 214952000 

Αµοιβές  

διοικητικού 

προσωπικού 

6000000 6500000 7400000 8100000 9000000 

Αποθέµατα  

αναλώσιµα 

31642000 36700000 42215000 49510000 53148000 

Γενικά 

έξοδα 

λειτουργίας 

1000000 1200000 1350000 1500000 1800000 

Μισθώµατα 20000000 10000000 8000000 5000000  

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

 

 

 

 

 

 

 

      Από την σύγκριση εσόδων και εξόδων , φαίνεται ότι η επιχείρηση προβλεπόταν 

να έχει τα εξής µικτά αποτελέσµατα. 
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Για την επιχείρηση αυτή δεν διαθέτουµε άλλα απολογιστικά δεδοµένα , για να 

εξετάσουµε αν έχει πετύχει τα αποτελέσµατα που είχε προϋπολογίσει  

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

3.5 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΙ∆ΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 

 

Το ιδρυτικό της κεφάλαιο ήταν 30 εκατ δρχ σε µετρητά και η διάρκειά της αόριστη.  

Σκοπός της επιχείρησης ήταν η ηµερήσια φιλοξενία και η διαπαιδαγώγηση νηπίων 

των δηµοτών και κατοίκων οι οποίοι δεν είχαν την δυνατότητα να προσφέρουν αυτή 

την φροντίδα στα παιδιά τους για διάφορους κοινωνικούς λόγους. 

Παράλληλα η πραγµατοποίηση εκδηλώσεων που σχετίζονται µε την διαπαιδαγώγηση 

. 

 

∆υστυχώς και για την επιχείρηση αυτή δεν βρέθηκαν οικονοµικά στοιχεία .  

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

3.6 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

Είχε την µορφή της αµιγούς δηµοτικής επιχείρησης . Σκοπός της ήταν η οργάνωση 

σπουδών µουσικής , χορού ,µπαλέτου, ρυθµικής γυµναστικής και άλλων τεχνών . 

Η επιχείρηση µπορούσε να παράσχει τίτλους αναγνωρισµένους . 

Οι λόγοι που συνέστησαν την επιχείρηση ήταν η κάλυψη ενός κενού της περιοχής 

στον τοµέα της µουσικής και καλλιτεχνικής παιδείας και η συµπλήρωση των δράσεων 

της φιλαρµονικής και του πολιτιστικού οργανισµού. Η µείωση της τοπικής ανεργίας. 

∆υστυχώς και για την επιχείρηση αυτή δεν βρέθηκαν οικονοµικά στοιχεία .  

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
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3.7 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 

Η επιχείρηση ιδρύθηκε µε βάση το Π∆ 25/1988 και τον Ν. 1730/87 και είχε άδεια να 

εκπέµπει  ραδιοφωνικά για δύο έτη . Είχε την νοµική µορφή της ιδιόµορφής 

δηµοτικής επιχείρησης και µετά τον Ν. 3463/06 ονοµάστηκαν «Επιχειρήσεις ειδικού 

σκοπού» . 

Συστάθηκε το 1988. Σκοπός της ήταν η σύσταση και λειτουργία τοπικού 

ραδιοφωνικού και τηλεοπτικού σταθµού για την ενηµέρωση των δηµοτών σε τοπικά 

θέµατα και την επέκταση της δυνατότητας ενεργής συµµετοχής στα προβλήµατα του 

τόπου.  

 

ΠΗΓΗ:Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος ∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

 

 

 

 

3.7 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

93,4 Fm  stereo – ∆ηµοτικό ραδιόφωνο 

 

Για τα έτη 1991 και 1992 για τα οποία διαθέτουµε οικονοµικά στοιχεία , προκύπτουν: 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 1991 1992 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη αξία 

22074963 

6029664 

16045299 

30111456 

8612817 

21498659 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

9478124 10490588 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 932284 436111 

ΤΟΚΟΙ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 83576 5198 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 25000000 25000000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 117566 117566 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 26731457 14543215 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

9975737 16612597 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 3385508 -2969430 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 21982368 19012938 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 9480122 10054477 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 32038105 41876942 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

22500943 41175504 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 4230514 1370211 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 

∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

Από την επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων , αποκαλύπτονται οι παρακάτω 

δείκτες :  

 

 

∆ΕΙΚΤΗΣ 1991 1992 

Γενική ρευστότητα 104% 66% 

Άµεση ρευστότητα 9% 3% 

Αποδοτικότητα ιδίων 

κεφαλαίων 

15% -16% 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

ενεργητικού 

439,76 ηµέρες 1042,86 ηµέρες 

Αποδοτικότητα συνολικών 

κεφαλαίων 

11% -7% 
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Περιθώριο µικτού κέρδους 158% 9% 

Επιπλέον ανώτατο 

βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο 

κίνησης 

-497613 -6122009 

Ταχύτητα είσπραξης 

απαιτήσεων 

127,75 ηµέρες 251,85 ηµέρες 

Περιθωρίου καθαρού 

κέρδους 

13% -20% 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή 

κεφάλαια 

138% 89% 

Ταχύτητα πληρωµής 

υποχρεώσεων 

135,05 ηµέρες 416,10 ηµέρες 

Παγιοποίηση ενεργητικού 50% 51% 

Καθαρή θέση ενεργητικού 15547686 15376650 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 

∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

Από την µελέτη των παραπάνω δεικτών προκύπτει :  

 

Γενική  και άµεση ρευστότητα 

Ενώ το 1991 ήταν πάνω από την µονάδα και µπορούµε να πούµε ότι ήταν σε καλή 

κατεύθυνση , το 1992 η επιχείρηση είχε προβλήµατα ρευστότητα γενικά . 

Η άµεση τόσο το 1991 όσο και το 1992 ήταν προβληµατική. ∆ηλαδή η επιχείρηση 

δεν µπορούσε να αντιµετωπίσει τις άµεσες ανάγκες της σε χρήµα για τις 

ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 
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Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων 

Η ικανότητα της επιχείρησης να µετατρέπει τα ίδια κεφάλιά της σε καθαρά κέρδη 

είναι και τα δύο έτη πολύ µικρή έως και αρνητική .  

 

 

 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 

∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

 

 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού 

Η ικανότητα της επιχείρησης να µετατρέπει το ενεργητικό της σε πωλήσεις είναι και 

τα δύο έτη πολύ µικρή . Παρουσιάζει µεγάλες καθυστερήσεις και δεν φαίνεται να 

αξιοποιεί τους πλουτοπαραγωγικούς της πόρους. 
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Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων 

Η ικανότητα της επιχείρησης να αξιοποιεί τα συνολικά της κεφάλαια και να τα 

µετατρέπει σε καθαρά κέρδη είναι από πολύ µικρή έως και αρνητική . Το 1992 η 

επιχείρηση χάνει µέρος του ιδρυτικού κεφαλαίου. 

 

 
 
ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 
 

 

Περιθώριο µικτού  και καθαρού κέρδους 

Ενώ το 1991 είχε ένα ικανοποιητικό επίπεδο περιθωρίου µικτού κέρδους , το 1992 

αυτό καθίσταται πολύ µικρό και «επικίνδυνο» .  Αυτό έχει σαν αντανάκλαση το 

περιθώριο καθαρού κέρδους που ήταν µικρό το 1991 , να γίνει αρνητικό το 1992 .  
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Επιπλέον ανώτατο βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο κίνησης 

Η επιχείρηση τόσο κατά το 1991 όσο και το 1992 είχε ανάγκη από «δανειακά» 

κεφάλαια προκειµένου να χρηµατοδοτήσει το απαιτούµενο από αυτή κεφάλαιο 

κίνησης . 

∆εν µπορούσε να αυτοχρηµατοδοτεί τις ανάγκες της . 

 

 

Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων 

Η επιχείρηση παρουσίασε σοβαρές  καθυστερήσεις στην είσπραξη των απαιτήσεών 

της που κυµαίνονταν από 4 έως 8 µήνες , µε συνέπεια τα παραπάνω προβλήµατα 

ρευστότητας και κεφαλαίου κίνησης. 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

Ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων 

Το παραπάνω πρόβληµά της στις εισπράξεις , την ανάγκασε να ανταποκρίνεται στις 

υποχρεώσεις σε µεγάλα χρονικά διαστήµατα που κυµαίνονταν από 4 έως 14 µήνες , 

µε συνέπεια να µην έχει ευκολία στις συναλλαγές της. 
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Κάλυψη παγίων µε διαρκή κεφάλαια 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η επιχείρηση είχε το θετικό στοιχείο του ότι τα πάγια 

της είχαν καλυφθεί µε διαρκή κεφάλαια και δεν χρησιµοποιούσε κεφάλαια κίνησης . 

Το 1992 όµως ένα 11% της κάλυψης των παγίων δεν καλύφθηκε µε διαρκή κεφάλαια 

, σε βάρος της ικανότητας πληρωµών της . 

 

Παγιοποίηση ενεργητικού. 

Και το 1991 και το 1992 το µισό του ενεργητικού της το είχε τοποθετήσει σε πάγια 

αγαθά µε συνέπεια να µην έχει ικανότητα γενικής ρευστότητας. 

 
Καθαρή θέση ενεργητικού 

Στην ερώτηση πόσο κόστιζε η επιχείρηση το 1992 και 1992 σχέση µε το επενδυµένο 

κεφάλαιο , το παραπάνω γράφηµα µας δίνει την απάντηση. 

 

  
 

Παρατηρούµε ότι και τα δύο έτη η επιχείρηση έχασε σηµαντικό µέρος της αξίας της 

συνολικά  και άξιζε περίπου τα µισά από την µέρα ίδρυσής της . 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
Από την εξέταση των δύο χρήσεων για το δηµοτικό ραδιόφωνο Καλαµαριάς , θα 

λέγαµε ότι ήταν µια επιχείρηση που ακολούθησε κι αυτή την κακοδαιµονία όλων των 

δηµοτικών επιχειρήσεων της χώρας. 

Είτε φταίει ο δύσκολος κλάδος όπου είχε να ανταγωνιστεί µε «Οικονοµικά 

µεγαθήρια» είτε φταίει το κακό management , γεγονός είναι ότι οι δύο αυτές χρήσεις , 

µας έπειθαν να µην επενδύσουµε στην επιχείρηση αυτή αν µας καλούσαν να 

αγοράσουµε µετοχές . 
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3.8 «ΑΡΓΩ TV» ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΑΕ 

 
Για τα έτη 1991 και 1992 για τα οποία διαθέτουµε οικονοµικά στοιχεία , προκύπτουν:  

 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 1991 1992 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη αξία 

79664301 

19083992 

60727809 

75600117 

17966765 

57780857 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

41732376 86503801 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 19608623 140346 

ΤΟΚΟΙ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 0 0 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ  3500000 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 100000000 200000000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ   

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 120449661 65224946 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

60311166 44075438 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ -74284981 -19138448 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 42149019 106576571 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 22123753 82863455 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 102460165 150652009 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

182061078 60307385 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ -61611417 4917561 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

75 

 

 

 

Από την επεξεργασία των παραπάνω δεδοµένων προκύπτουν οι δείκτες :  

 

∆ΕΙΚΤΗΣ 1991 1992 

Γενική ρευστότητα 69% 196% 

Άµεση ρευστότητα 33% 0,32% 

Αποδοτικότητα ιδίων 

κεφαλαίων 

-176,24% -17,96% 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

ενεργητικού 

309,32 ηµέρες 848,84 ηµέρες 

Αποδοτικότητα συνολικών 

κεφαλαίων 

-176,24% -17,96% 

Περιθώριο µικτού κέρδους -51,15% 7,6% 

Επιπλέον ανώτατο 

βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο 

κίνησης 

-18578790 42428363 

Ταχύτητα είσπραξης 

απαιτήσεων 

67,04 ηµέρες 463,71 ηµέρες 

Περιθωρίου καθαρού 

κέρδους 

-61,67% -29,34% 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή 

κεφάλαια 

69,41% 184,45% 

Ταχύτητα πληρωµής 

υποχρεώσεων 

182,76 ηµέρες 246,65 ηµέρες 

Παγιοποίηση ενεργητικού 59,27% 38,35% 

Καθαρή θέση ενεργητικού 61085511 118028480 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

Από την ανάλυση των παραπάνω δεικτών αποκαλύπτεται :  
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Γενική και άµεση ρευστότητα 

Ως προς την γενική ρευστότητα η επιχείρηση , τα δύο έτη αναφοράς , παρουσίασε 

ικανοποιητικούς αυξανόµενους δείκτες . 

Ως προς την άµεση ρευστότητα ενώ το 1991 µπορούσε να διαθέτει άµεσα ρευστά 

διαθέσιµα , το 1992 αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις άµεσες λυτές υποχρεώσεις της. 

 

 
 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 
 

Αποδοτικότητα ιδίων και συνολικών κεφαλαίων 

Η επιχείρηση και τις δύο υπό εξέταση χρήσεις  δεν µπορούσε να αξιοποιήσει τα ίδια 

κεφάλαιά της και να τα µετατρέψει σε καθαρά κέρδη .  

Φαίνεται όµως ότι το 1992 βελτίωσε τις επιδόσεις της και µείωσε δραστικά την 

«απώλεια» αυτή. 
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Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού 

Και τις δύο χρήσεις η επιχείρηση φαίνεται να έχει σοβαρό πρόβληµα στο να 

µετατρέπει το ενεργητικό της σε πωλήσεις . Καθυστερούσε 10 µήνες στο 1991 και 28 

µήνες το 1992 . Η επιχείρηση δεν µπορούσε γρήγορα να «παράγει» ακαθάριστα 

έσοδα. 

 

 
ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

Περιθώριο µικτού και καθαρού κέρδους 

Και τις δύο χρήσεις η επιχείρηση φαίνεται να µην µπορεί να δηµιουργήσει περιθώρια 

κερδών αν και το 1992 το µικτό της κέρδος είχε µια αναλαµπή ελπίδας . Κατόπιν 

ακολούθησε την µοίρα των µικρών επιχειρήσεων σε ένα καθεστώς άκρατου 

ανταγωνισµού µεγαθηρίων . 

Ο νόµος της «ζούγκλας» των ΜΜΕ καταβρόχθισε τα όποια περιθώρια κέρδους είχε 

µια τοπική προσπάθεια. 
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Επιπλέον ανώτατο βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο κίνησης 

Η επιχείρηση το 1992 φαινόταν να έχει ανάγκη σε δανειακά κεφάλαια κίνησης της 

τάξης των 18 εκατ δρχ . Το πρόβληµα αυτό όµως ξεπεράστηκε το 1992 .  

 

Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων και πληρωµής υποχρεώσεων 

Η επιχείρηση ενώ το 1991 εισέπραττε τις απαιτήσεις της σε περίπου δύο µήνες και 

πλήρωνε τις υποχρεώσεις της σε 6 µήνες , το 1992 έκανε περίπου 15 µήνες να 

εισπράξει και σε 8 µήνες περίπου πλήρωνε . Η έλλειψη συγχρονισµού  και 

ισορροπίας εισπράξεων και απαιτήσεων την οδήγησε  σε µεγάλες ανάγκες για 

κεφάλαια κίνησης. 

 

 
ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 
 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή κεφάλαια 

Η εικόνα του δείκτη είναι καλή και τις δύο χρήσεις . Τα ΠΠΣ καλύπτονταν µε διαρκή 

κεφάλαια κι έτσι δεν υπήρχε ανάγκη να χρησιµοποιηθούν τα πολύτιµα κεφάλαια 

κίνησης. 

 

Παγιοποίηση ενεργητικού 

Ο βαθµός παγιοποίησης του ενεργητικού φαίνεται σχετικά µικρός κι έτσι η 

επιχείρηση δεν ακινητοποιούσε µεγάλο µέρος του ενεργητικού της . 

 

Καθαρή θέση ενεργητικού 

Σηµαντικής σηµασίας ένδειξη είναι να δούµε το πόσο άξιζε η επιχείρηση τις δύο 

χρήσεις σε σχέση µε το ιδρυτικό της κεφάλαιο . 
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Παρατηρούµε ότι και το 1991 και το 1992 η επιχείρηση έχασε κάτι λιγότερο από τα 

ιδρυτική της αξία . Με λίγα λόγια «έγινε πιο φτηνή» . 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
Από την εξέταση των δύο χρήσεων , φαίνεται ότι η “ ΑΡΓΩ TV» ακολούθησε την 

µοίρα των «µικρών» των ΜΜΕ . ∆εν µπορούσε να σταθεί στην αγορά ενός 

ολιγοπωλιακού καθεστώτος . ∆εν επηρέαζε σχεδόν καθόλου την εθνική αγορά και 

ακολουθούσε σαν φτωχός συγγενής τις εξελίξεις προσπαθώντας  να αποσπάσει  ένα 

µικρό µερίδιο από τα «αποφάγια» των  µεγάλων του κλάδου. 

∆ηλαδή ο ∆ήµος ανακατεύθηκε µε κάτι που a priori ήταν µεγαλύτερο από τις 

δυνατότητές του µε συνέπεια την αποτυχία της προσπάθειας . 

 

∆εν γνωρίζουµε την οικονοµοτεχνική µελέτη βιωσιµότητας , αλλά είναι βέβαιο ότι θα 

έδειχνε τα απολογιστικά παραπάνω δεδοµένα , που είναι «απαγορευτικά» για να 

ιδρυθεί τέτοια επιχείρηση .  

Έτσι θα λέγαµε ότι η ίδρυση και λειτουργία της ήταν περισσότερο µια «πολιτική» 

απόφαση και λιγότερο οικονοµοτεχνική . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α 
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4.1 ΠΟΙΟΣ ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΗΓΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ 

 
Θα αναρωτιέται κανείς ποιος κλάδος της ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ πήγε καλύτερα ;  

 

Από την σύγκριση των δεικτών των δύο κλάδων προκύπτει :  

 

 

Γενική ρευστότητα 

 

 
Οι δύο κλάδοι «µοιράζονται» τις αποδόσεις ανάµεσα στο 1991 και 1992 . Το 

ραδιόφωνο ήταν σε καλύτερη κατάσταση το 1991 ενώ η τηλεόραση το 1992 . 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 

∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 

 

 

Άµεση ρευστότητα 
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Στον δείκτη αυτόν συµβαίνει το ακριβώς αντίθετο . Το 1991 η τηλεόραση είχε 

καλύτερο δείκτη ενώ το 1992 το ραδιόφωνο .  

 

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων 

 

 
 

Μόνο το 1991 το ραδιόφωνο φαίνεται να είχε µια ικανοποιητική αποδοτικότητα. 

 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού 

 

 
 

Η τηλεόραση φαίνεται να έχει καλύτερες επιδόσεις ως προς την µετατροπή των 

ενεργητικών στοιχείων σε πωλήσεις . 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων 
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Το 1991 µόνο το ραδιόφωνο είχε σχετικά καλές επιδόσεις 

 

 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους 

 

Το 1991 φαίνεται ότι πάλι το ραδιόφωνο είχε καλύτερες επιδόσεις 

 

 

Επιπλέον ανώτατο βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο κίνησης 

 

 
Το 1992 η τηλεόραση είχε την καλύτερη επίδοση 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 
Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων 
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Το 1991 η τηλεόραση είχε καλύτερες επιδόσεις ενώ το 1992 είχε το ραδιόφωνο 

 

 

 

 

 

 

Περιθώριο καθαρού κέρδους 

 

Μόνο το 1991 το ραδιόφωνο είχε καλύτερες επιδόσεις 

 

 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή κεφάλαια 

 

 
Ενώ το 1991 το ραδιόφωνο είχε καλύτερες επιδόσεις,  το 1992 είχε η τηλεόραση 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
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Ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων 

 

Το 1991 το ραδιόφωνο είχε καλύτερες επιδόσεις , ενώ το 1992 η τηλεόραση. 

 

Βαθµός παγιοποίησης ενεργητικού 

 

 Το 1991 το ραδιόφωνο είχε καλύτερες επιδόσεις , ενώ το 1992 η τηλεόραση 

 

ΠΗΓΗ: Ισολογισµοί επιχείρησης 1991-92 Κουτσουλιάνος Χριστόδουλος 
∆ιευθυντής ∆.Ε.Τ.Π.Α.Κ 
 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
Αν κάποιος µας καλούσε να επιλέξουµε ποια δραστηριότητα θα κρατούσαµε και ποια 

θα σταµατούσαµε  , θα προτιµούσαµε να διατηρήσουµε  το ραδιόφωνο . 

Οι λόγοι που µας οδηγούν στην επιλογή αυτή είναι :  

 

1.-  Γενικά παρουσίασε καλύτερους σχετικούς δείκτες από την τηλεόραση 

2.- Σε τοπικό επίπεδο µπορεί να θεωρηθεί «ηγετική» επιχείρηση και άρα να 

επηρεάσει τις εξελίξεις στην αγορά. 

3.- ∆εν αντιµετωπίσει τόσο µεγάλο ανταγωνισµό εθνικά και ελάχιστο ανταγωνισµό σε 

τοπικό επίπεδο 

4.- Λειτουργεί σε ολιγοπωλιακή µορφή αγοράς σε τοπικό επίπεδο. 
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4.2 ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Στην ερώτηση , αν ο ∆ήµος Καλαµαριάς τα κατάφερε καλά ως επιχειρηµατίας 

ιστορικά  , στα έτη αναφοράς µας , για τα οποία είχαµε πληροφορίες , η απάντηση 

δεν είναι µονοσήµαντη και απλοϊκή .  

Θα πρέπει να λάβουµε υπόψη ορισµένα πραγµατικά δεδοµένα και µετά να 

απαντήσουµε και ειδικότερα :  

 

[α]  Είναι αλήθεια ότι ο ∆ήµος  έχει εµπλακεί σε επιχειρησιακά ρίσκα στην περιοχή , 

την εποχή που πολλοί ΟΤΑ αγνοούσαν ακόµα και την δυνατότητα ίδρυσης 

επιχειρήσεων . 

 

[β]   Είναι αλήθεια ότι Ο ∆ήµος έχει εµπλακεί σε επιχειρησιακές δράσεις  σε τοµείς 

που πολύ δύσκολα θα επένδυε ο ιδιωτικός τοµέας , όπως σε κοινωνικές δράσεις και 

πολιτιστικές όπου τα περιθώρια κερδοφορίας είναι µικρά και εµπεριέχουν σοβαρό 

ρίσκο . 

 

[γ]   Είναι αλήθεια ότι ένας από τους απώτερους στόχους ίδρυσης επιχειρήσεων  ήταν 

η καταπολέµηση της τοπικής ανεργίας και αυτό οδηγεί στην απασχόληση ατόµων όχι 

µε αυστηρά ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια . 

 

[δ]     Είναι αλήθεια ότι και αυτός ο ∆ήµος δεν είχε απογαλακτιστεί πλήρως από το 

σύνδροµο του πολιτικού κόστους κι αυτό οδηγεί σε λήψη αποφάσεων όχι µε αυστηρά 

ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια . 

 

[ε]      Είναι αλήθεια ότι είναι ένας από τους µεγαλύτερους και ισχυρούς ∆ήµους της 

χώρας , µε σηµαντική πολιτική βαρύτητα για τα πολιτικά κόµµατα και για τον λόγο 

αυτό διοικήθηκε ιστορικά από ικανούς ∆ηµάρχους και πολιτικά κοµµατικά µέλη . 

Αυτή καθ’ αυτή η πραγµατικότητα και οδηγεί στην λήψη αποφάσεων όχι µεν µε 

αυστηρά ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια , αλλά συνάµα µε αίσθηµα ευθύνης αυξηµένο , 

γιατί πίσω από τις αποφάσεις διακυβεύονταν πολιτικές κοµµατικές επιλογές. 
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[στ]     Αν δούµε σε ποιους τοµείς – κλάδους οικονοµίας έχει εµπλακεί θα δούµε ότι 

µόνο στον πρωτογενή τοµέα δεν έχει εµπλακεί επιχειρησιακά ο ∆ήµος . 

Ασχολήθηκε µε :  

- Κοινωνική πολιτική  

- Πολιτιστικά και αθλητικά  

- Έργα, κατασκευές , µεταποίηση 

- Πληροφόρηση , προβολή και διαφήµιση 

- Τουρισµός  

Η πολυσχιδής αυτή παρέµβαση του ∆ήµου , από µόνη της δηµιουργεί συνθήκες 

µειωµένου συντονισµού και κυρίως αδυναµία επενδυτικής δυνατότητας ,αφού και οι 

πόροι του ∆ήµου δεν είναι ανεξάντλητοι .  

   Υπό τις προϋποθέσεις αυτές , η γενική αίσθηση  που δηµιουργείται  είναι ότι και 

συγκριτικά µε τους ΟΤΑ της χώρας , στοιχεία των οποίων παραθέσαµε παραπάνω , η 

επιχειρηµατικότητα στον ∆ήµο Καλαµαριάς πήγε καλά και διάφερε προς το 

καλύτερο από την γενική κακοδαιµονία των επιχειρήσεων των ΟΤΑ της χώρας. 

Παρουσίασε και πολλά θετικά στοιχεία και αρκετά προβλήµατα δυσλειτουργίας , που 

εστιάζονται κυρίως :  

1] Στην µικρή αποδοτικότητα των κεφαλαίων 

2] Στην έλλειψη ρευστότητας και κεφαλαίων κίνησης , πράγµα που ορισµένες φορές 

οδηγούσε στην εύκολη λύση της αύξησης του κεφαλαίου και όχι σε δανεισµό , µε 

συνέπεια την αφαίµαξη κεφαλαίων από τον ∆ήµο ιδρυτή . 

3]  Στην σηµαντική απώλεια των ιδρυτικών κεφαλαίων των επιχειρήσεων λίγα χρόνια 

µετά την ίδρυσή τους. 

4]   Στην έλλειψη συγχρονισµού του χρόνου είσπραξης και πληρωµών , µε συνέπεια 

µεγάλες ανάγκες σε κεφάλαια κίνησης 

5]    Στην δυσκολία των διοικήσεων των επιχειρήσεων , να µετατρέπουν άµεσα το 

ενεργητικό τους σε πωλήσεις . 

 

     Η γενική αίσθηση των κατοίκων από άποψης κοινωνικού οφέλους , σε σχέση µε το 

κοινωνικό κόστος που δηµιουργούν οι επιχειρήσεις , από την µεριά του βαθµού  

ικανοποίησης που αισθάνονται οι πολίτες από την λήψη αποφάσεων των διοικήσεων , 

κρίνεται θετική , αν µάλιστα ληφθεί υπόψη ότι ιστορικά ακόµα και σήµερα ο ∆ήµος 

διοικείται από τους επιγόνους της παράταξης που ίδρυσε τις επιχειρήσεις αυτές . 
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4.3 ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

 
 

 

        Με την εφαρµογή του νέου δηµοτικού κώδικα Ν. 3463/2006 , ο ∆ήµος 

Καλαµαριάς προχωρά σε προσαρµογή της νοµικής µορφής των επιχειρηµατικών 

σχηµάτων και κάνει τις αναγκαίες από την νοµοθεσία συγχωνεύσεις. 

         Σήµερα υπάρχουν δύο (2) δηµοτικές επιχειρήσεις και µία αναπτυξιακή :  

 

- Η Κοινωφελής Επιχείρηση Κοινωνικής πρόνοιας & Αρωγής Καλαµαριάς 

(Κ∆ΕΚΠΑΚ) 

- Η ∆ηµοτική Εµπορική Τουριστική Επιχείρηση Καλαµαριάς ( ∆ΕΤΕΚ) 

- Η ∆ηµοτική Αναπτυξιακή Επιχείρηση Καλαµαριάς 

 

H πρώτη ιδρύθηκε το 2008 µε εφαρµογή του 3
ου

 Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης , για 

την αναζωογόνηση της περιοχής εργατικών κατοικιών του Φοίνικα . Στεγάζεται στην 

δηµοτική αγορά της περιοχής του «Φοίνικα» και παρέχει δωρεάν υπηρεσίες στο 

κοινό. 

ΠΗΓΗ:www.kalamaria.gr 

 

     Ας δούµε από πιο κοντά τις δύο αυτές νεοσύστατες επιχειρήσεις  
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4.4 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ & ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΑΕ ΟΤΑ 

 
    Από το αριθµ. 10845/3.2.2009 καταστατικό συµβόλαιο µαθαίνουµε  ότι η 

επιχείρηση αυτή ιδρύθηκε το 2009  και προήλθε από την συγχώνευση της αµιγούς 

δηµοτικής επιχείρησης «∆ηµοτική Επιχείρηση Τελετών & αγωγής 

Καλαµαριάς(∆ΕΤΑΚ) και της αµιγούς δηµοτικής επιχείρησης «∆ηµοτική Επιχείρηση 

Τουριστικής & Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαµαριάς(∆ΕΤΠΑΚ)» , που γνωρίσαµε 

παραπάνω. 

 

Είχε µετοχικό κεφάλαιο 871.600,00 € , διαιρούµενο σε 17432 µετοχές ονοµαστικής 

αξίας 50,00 € κάθε µία. 

Μοναδικός µέτοχος που κατείχε το 100% του κεφαλαίου είναι ο ∆ήµος Καλαµαριάς 

και η επιχείρηση ανήκει στις λεγόµενες «Μονοµετοχικές ΑΕ των ΟΤΑ»  

 

Οι κύριοι σκοποί της είναι :  

- Η οργάνωση και τέλεση κηδειών 

- Ο ανθοστολισµός των κηδειών και η πώληση ανθέων στο δηµοτικό 

κοιµητήριο 

- Η οργάνωση και τέλεση δεξιώσεων κηδειών και µνηµόσυνων 

- Η οργάνωση και εκµετάλλευση αναψυκτηρίων 

- Η λειτουργία δηµοτικού κινηµατογράφου 

- Η οργάνωση ψυχαγωγικών εκδηλώσεων 

- Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

 

 

     Από το ΦΕΚ 10636/10-9-2010 Τ. ΑΕ & ΕΠΕ διαβάζουµε τον ισολογισµό της για 

την χρήση 2009 και από το 16/2011 πρακτικό του δηµοτικού συµβουλίου 

Καλαµαριάς , τον ισολογισµό της χρήσης 2010.  

Από τις ανωτέρω πηγές προκύπτουν :  
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ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 2009 2010 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη αξία 

858003,05 

112834,89 

738178,18 

887675,36 

210528,03 

677847,33 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

267119,11 318818,02 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 458145,10 349426,83 

ΤΟΚΟΙ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 0 0 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 34529,10 17225,38 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 901776,00 901800,00 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 186581,68 186581,68 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 2429596,51 2328342,86 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

458079,56 588933,35 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 179342,53 -38051,63 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 1128964,96 888737,38 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 267119,11 318818,02 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 1655931,98 1622972,23 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

1222191,17 1347978,39 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 199402,55 254774,88 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 
 

Για να δούµε πως τα πήγε η επιχείρηση , τα πρώτα χρόνια της ζωής της , θα 

ακολουθήσουµε πάλι την ίδια µέθοδο των αριθµοδεικτών . 

 

Από την επεξεργασία των παραπάνω δεδοµένων , προκύπτουν οι παρακάτω δείκτες : 
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∆ΕΙΚΤΗΣ 2009 2010 

Γενική ρευστότητα 158,33% 113,47% 

Άµεση ρευστότητα 100,01% 59,33% 

Αποδοτικότητα ιδίων 

κεφαλαίων 

15,88% -4,28% 

Ταχύτητα κυκλοφορίας 

αποθεµάτων 

5,19 ηµέρες 2,70 ηµέρες 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

ενεργητικού 

248,30 ηµέρες 255,24 ηµέρες 

Αποδοτικότητα συνολικών 

κεφαλαίων 

10,83% -2,34% 

Περιθώριο µικτού κέρδους 8,21% 10,94% 

Επιπλέον ανώτατο 

βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο 

κίνησης 

1197852,42 -270115,33 

Ταχύτητα είσπραξης 

απαιτήσεων 

40,13 ηµέρες 49,97 ηµέρες 

Περιθωρίου καθαρού 

κέρδους 

7,38% -1,63% 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή 

κεφάλαια 

178,21% 158,64% 

Ταχύτητα πληρωµής 

υποχρεώσεων 

68,82 ηµέρες 92,32 ηµέρες 

Παγιοποίηση ενεργητικού 44,58% 41,76% 

Καθαρή θέση ενεργητικού 2055855,47 617560,03 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 
 

Ας εξετάσουµε πως τα πήγε η επιχείρηση την πρώτη διετία της ζωής της. 

 

 

∆είκτες ρευστότητας 

Η γενική ρευστότητά της και τα δύο έτη παρουσίασε πολύ καλές επιδόσεις . Η άµεση 

ρευστότητά της , ενώ το 2009 ήταν σχεδόν στα όρια µιας κανονικής ταµειακής ροής , 

το 2010 σε εποχή γενικής κρίσης παρουσίασε µειωµένη ικανότητα να ανταποκρίνεται 

στις άµεσες ληκτές υποχρεώσεις της. 
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ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 

Αποδοτικότητα κεφαλαίων 

Η αποδοτικότητα τόσο των ιδίων κεφαλαίων όσο και των συνολικών κεφαλαίων , ενώ 

το 2009 ήταν σε ένα ανεκτό επίπεδο , χαµηλό µεν αλλά θετικό, το 2010 η επιχείρηση 

συµπαρασύρεται από την γενικευµένη κρίση της οικονοµίας και δηµιουργεί αρνητικά 

αποτελέσµατα . Τα κεφάλαιά της δεν αποδίδουν πια .  

 

 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 

Ταχύτητες κυκλοφορίας 

Τα αποθέµατα και τις δύο χρήσεις παρουσίασαν πολύ ικανοποιητικούς ρυθµούς 

µετατροπής τους σε πωλήσεις .Σε πολύ λίγες µέρες τα stok είχαν πωληθεί. 

Η ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων είχε καλούς ρυθµούς , περίπου 1,5 µήνα ενώ η 

ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων , σε καθεστώς ύφεσης και έλλειψης ρευστότητας 

ήταν κατά ΜΟ περίπου 3 µήνες και τις δύο χρήσεις .  

Η σχέση ηµερών είσπραξης και πληρωµών ήταν πολύ καλή. Η επιχείρηση πρώτα 

εισέπραττε και µετά πλήρωνε κι έτσι είναι καλές ταµειακές ροές . 
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ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού 

Η επιχείρηση και τα δύο έτη καθυστερούσε πολύ να µετατρέπει το ενεργητικό της σε 

πωλήσεις . Το 2009 έκανε 8 µήνες και το 2010 έκανε 8,5 µήνες . Το γεγονός όµως ότι 

ήταν µέσα στην ίδια χρήση είναι θετικό στοιχείο σε καθεστώς ύφεσης . 

 

Περιθώρια κέρδους 

Σε καθεστώς ύφεσης η επιχείρηση ξεκίνησε µε ικανοποιητικά περιθώρια µικτού 

κέρδους , αν σκεφτεί κανείς ότι πολιτική της δεν ήταν η µεγιστοποίηση του κέρδους . 

Όµως ενώ το 2009 σχεδόν το 90% των  µικτών κερδών ήταν καθαρά κέρδη , το 2010 

η αναλογία γίνεται αρνητική . Ύφεση γάρ…. 

 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 
 

Επιπλέον ανώτατο βραχυπρόθεσµο κεφάλαιο κίνησης 

Ενώ το 2009 η επιχείρηση είχε καλή απόδοση το 2010 χρειάζεται επιπλέον 

«δανεισµό» για κεφάλαια κίνησης . Της λείπει εξάλλου ρευστότητα .  
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Κάλυψη παγίων  µε διαρκή κεφάλαια   

Οι δείκτες και στις δύο χρήσεις είναι απόλυτα ικανοποιητικοί . Η επιχείρηση δεν 

χρησιµοποιεί για τα πάγια της κεφάλαια κίνησης αλλά µακροπρόθεσµα κεφάλαια. 

 

 
 

Παγιοποίηση ενεργητικού 

Για νεοϊδρυθείσα επιχείρηση ο βαθµός παγιοποίησης του ενεργητικού της θεωρείται 

πολύ καλός και ισορροπηµένος . 

 

 

Καθαρή θέση ενεργητικού 

Θα πρέπει να εξετάσουµε τον δείκτη αυτόν σε σχέση µε τα κεφάλαια που διαθέτει η 

επιχείρηση. 

 

 
ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
 
Βλέπουµε ότι ενώ το 2009 η  επιχείρηση κόστιζε πολύ περισσότερο από ότι κόστιζε 

όταν ιδρύθηκε , το 2010 «χάνει» µέρος της αξίας της ως συνόλου . Οι µετοχές της 

µειώνουν την αγοραία αξία της . Η κρίση «χτύπησε» την πόρτα και αυτής της 

επιχείρησης και την απαξίωσε. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Από την παραπάνω επεξεργασία , συνάγεται ένα βασικό γενικό συµπέρασµα . Η νέα 

επιχείρηση που ιδρύθηκε σε καθεστώς πληθύφεσης και στασιµότητας  δείχνει 

σηµάδια ικανοποιητικής πορείας .  

Το µέλλον είναι δύσκολο , όχι µόνο για την επιχείρηση αυτή , αλλά για όλες τις 

επιχειρήσεις του τόπου. 

Η επιχείρηση αυτή φαίνεται να ξεπερνά τα «Σύνδροµα» του παρελθόντος . Με µια 

προσεκτική διαχείριση έχει τα  προσόντα να αναπτυχθεί. 
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4.5 Η Κοινωφελής Επιχείρηση Κοινωνικής πρόνοιας & Αρωγής Καλαµαριάς 
(Κ∆ΕΚΠΑΚ) 

 

Η Κοινωφελής Επιχείρηση ∆ήµου Καλαµαριάς ιδρύθηκε µε το υπ΄αρ. 624/19-04-

2011 ΦΕΚ-τεύχος β',  µε την υπ' αριθµόν 9055 τροποποίηση της συστατικής πράξης 

της Κοινωφελούς ∆ηµοτικής Επιχείρησης Κοινωνικής Πρόνοιας και Αρωγής 

Καλαµαριάς. 

Η επιχείρηση αυτή ως νέα δεν έχει εκδώσει ακόµα χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις .  

Η πρώτη διαχειριστική της περίοδος είναι το 2010 και άρα , στον χρόνο που 

συντάσσεται η παρούσα εργασία δεν υπάρχουν διαθέσιµα δηµοσιοποιηµένα στοιχεία . 

Σίγουρα κάποιος άλλο συνάδελφος , θα έρθει στο κατόπιν µας να συνεχίσει παραπέρα 

την δική µας εργασία . 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2009-10(www.koutsoulianos.gr) 
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4.6 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

 

 

      Για την επιχείρηση αυτή διαθέτουµε πληροφορίες για τις χρήσεις 2007 και 2008 .  

Από τους ισολογισµούς της σταχυολογούµε :  

 

 

ΚΟΝ∆ΥΛΙΑ 2007 2008 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αποσβέσεις 

Αναπόσβεστη αξία 

458537,55 

370109,51 

88428,04 

459504,69 

396807,47 

62697,22 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

421058,43 279491,99 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 40785,72 150577,26 

ΤΟΚΟΙ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΑΠΕΖΩΝ 1121,62 982,53 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 87834,81 67903,35 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 316978,32 316978,32 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 27359,55 27359,55 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α 4263480,32 5217856,06 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

620145,26 789018,32 

ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ -461943,52 -105418,92 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 240688,08 346107,00 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 292437,90 61011,38 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ-ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 608814,98 458107,59 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

4400252,17 4877739,37 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ -136771,85 340116,69 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2007-08(www.koutsoulianos.gr) 
 
 

 

Από την επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων προκύπτουν οι παρακάτω δείκτες  :  
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Γενική ρευστότητα                     2007                                             2008 
                                                      74,47%                                        54,51% 

 

Οι δείκτες δεν θεωρούνται ικανοποιητικοί  , αφού είναι κάτω από την µονάδα (1) .Οι 

βραχυχρόνιες απαιτήσεις της δεν επαρκούν να καλύψουν τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της. 

 

Άµεση ρευστότητα                      2007                                            2008 
                                                    6,57%                                           19,08% 

 

Όµοια η  άµεση ρευστότητα της είναι προβληµατική . Τα ενεργητικά στοιχεία που 

µπορούν άµεσα να γίνουν ρευστά δεν επαρκούν να καλύψουν το σύνολο των 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων της . 

 

Ταχύτητα κυκλοφορίας αποθεµάτων             2007                                            2008 
                                                                      7,52 ηµέρες                             4,75 ηµέρες 

 

Οι δείκτες θεωρούνται µικροί . Η επιχείρηση χρειάζεται λίγο χρόνο για να µετατρέψει 

την όλη παραγωγική διαδικασία σε πωλήσεις . 

 

Ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων                2007                                           2008 
                                                                      25,04 ηµέρες                           0,42 ηµέρες 

 

Η πολιτική πιστώσεων της επιχείρησης δεν ξεπερνούσε τον ένα µήνα στα δύο έτη . 

∆εν είχε πολλές ηµέρες ανείσπρακτες απαιτήσεις . 

 

 
Ταχύτητα πληρωµής υποχρεώσεων                  2007                                            2008 
                                                                    53,09 ηµέρες                            55,19 ηµέρες 

 

Η επιχείρηση είχε απλήρωτες υποχρεώσεις κατά ΜΟ περίπου 1,5 µήνα . Μια 

πολιτική καλή σε σχέση µε την ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων . Ήταν µια 

ισορροπηµένη τακτική. 

 

 
Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού            2007                                            2008 
                                                                        52 ηµέρες                                 33 ηµέρες 

 

Η επιχείρηση µετέτρεπε – αξιοποιούσε  το ενεργητικό της   σε 1 µήνα και είκοσι 

µέρες κατά ΜΟ και το µετέτρεπε σε πωλήσεις          . Ο δείκτης είναι ικανοποιητικός. 

 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους                              2007                                             2008 
                                                                          -3,21%                                         6,52% 
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Η επιχείρηση ενώ το 2007 δεν µπορούσε να παράγει µικτά κέρδη , αλλά είχε µικτές 

ζηµίες  , το 2008 είχε ένα µικρό περιθώριο µικτού κέρδους . 

 

Περιθώριο καθαρού κέρδους                                  2007                                      2008 
                                                                               -10,83%                                 -2,02% 

 

Η επιχείρηση τελικά δεν µπορούσε να αξιοποιήσει το µικρό πλεονέκτηµα µικτού 

κέρδους το 2008 και δηµιουργούσε αρνητικά περιθώρια καθαρού κέρδους . Έχανε , 

αυτό που κέρδιζε από την εκµετάλλευση .  

 

 

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων                         2007                                      2008 
                                                                              -191,93%                               -30,46% 

 

Το 2007 η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων ήταν καταστροφική . Το 2008 η 

διοίκηση της επιχείρηση µείωσε την ένταση του προβλήµατος . Τα ίδια κεφάλαιά της 

όµως εξακολουθούν να παράγουν ζηµίες .  

 
Αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων                 2007                                       2008 
                                                                              -76,06%                                - 23,23% 

 

Φαίνεται πως την «µοίρα» των ιδίων κεφαλαίων ακολούθησε η αποδοτικότητα των 

συνολικών κεφαλαίων σε πιο «ελαφριά» µορφή . Τα συνολικά κεφάλαια δεν απέδιδαν 

. Υπήρχε κρίση Manager στην επιχείρηση. 

 

Παγιοποίηση ενεργητικού                                    2007                                       2008 
                                                                             14,52%                                    13,68% 

 

Η επιχείρηση παρουσίασε φυσιολογικούς δείκτες παγιοποίησης για την φύση της . 

 

 

Κάλυψη παγίων µε διαρκή κεφάλαια                  2007                                       2008 
                                                                              303,13%                               595,69% 

 

Η επιχείρηση χρηµατοδοτούσε τα πάγια της µόνο µε διαρκή κεφάλαια . θετικός 

δείκτης 

 

 

Επιπλέον ανώτατο κεφάλαιο κίνησης βραχυπρόθεσµο 
 2007                                      2008 
  -199086,83                        -509526,33 
 

Η επιχείρηση χρειαζόταν δανειακά κεφάλαια προκειµένου να χρηµατοδοτήσει τις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της . ∆εν τις επαρκούσαν τα κεφάλαια κίνησης. 

 

 

Καθαρή θέση ενεργητικού                          2007                                       2008 
                                                                    259450,72                            -50021,64 
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Η επιχείρηση κατά το 2007  είχε χάσει µέρος της αξίας της σε σχέση µε το κεφάλαιό 

της κατά 57527,60 € . Το 2008 είχε χάσει όλο το κεφάλαιό της ως αξία επιχείρησης . 

 

ΠΗΓΗ : Ισολογισµοί εταιρίας 2007-08(www.koutsoulianos.gr) 
 
 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Η γενική επισκόπηση της όλης κατάστασης των δεικτών µας δίνει την αίσθηση ότι η 

επιχείρηση αυτή δεν τα πήγε καλά τα έτη αναφοράς . 

∆εν ήταν από τις επιχειρήσεις εκείνες στις οποίες θα µπορούσε να επενδύσει κάποιος 

σε µετοχές της. 

Βέβαια ο σκοπός της και η δράση της ήταν να στηρίξει άλλες επιχειρήσεις στην 

αναπτυξιακή τους πορεία . ∆εν λειτουργούσε µε αυτοσκοπό τα κέρδη .  
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4.7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

      Ο βασικός στόχος της εργασίας αυτής , να προηγηθεί µε τον αναγνώστη στον 

χώρο των δηµοτικών επιχειρήσεων  ,  να πληροφορήσει για το γίγνεσθαι των 

δηµοτικών επιχειρήσεων της χώρας , της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να εστιάσει στην 

«γειτονιά» της Καλαµαριάς Θεσσαλονίκης  , στο χθες και το σήµερα , έχουµε την 

άποψη ότι έχει επιτευχθεί. 

     

      Η κυριότερη δυσκολία που είχαµε ήταν η περιορισµένη πληροφόρηση από 

στοιχεία (Ισολογισµούς κλπ) , αφού οι περισσότερες επιχειρήσεις ΟΤΑ ήταν στο 

παρελθόν αµιγείς οι οποίες δεν είχαν υποχρέωση να αναρτούν τα στοιχεία τους στο 

τεύχος ΦΕΚ των ΑΕ και ΕΠΕ και έχουν παύσει τις εργασίες τους εδώ και καιρό , 

ώστε να αναζητηθούν περισσότερες πληροφορίες και στοιχεία . 

 

      Έχουµε όµως το µεγαλύτερο ποσοστό πληροφοριών από τις κυριότερες 

επιχειρήσεις του ∆ήµου Καλαµαριάς , γεγονός που µας επιτρέπει να πούµε ότι : 

- H ∆ηµοτική Αναπτυξιακή Επιχ/ση Καλαµαριάς , κατά το 2007  είχε χάσει 

µέρος της αξίας της σε σχέση µε το κεφάλαιό της κατά 57527,60 € .  

- Το 2008 είχε χάσει όλο το κεφάλαιό της ως αξία επιχείρησης . 

- ∆ηµοτική Εµπορική & Τουριστική Επιχ/ση Καλαµαριάς ΑΕ ΟΤΑ,  ενώ το 2009 

η  επιχείρηση κόστιζε πολύ περισσότερο από ότι κόστιζε όταν ιδρύθηκε , το 2010 

«χάνει» µέρος της αξίας της ως συνόλου . Οι µετοχές της µειώνουν την αγοραία αξία 

της . Η κρίση «χτύπησε» την πόρτα και αυτής της επιχείρησης και την απαξίωσε. 
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4.8 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Από την παραπάνω επεξεργασία , συνάγεται ένα βασικό γενικό συµπέρασµα . Η νέα 

επιχείρηση που ιδρύθηκε σε καθεστώς πληθύφεσης και στασιµότητας  δείχνει 

σηµάδια ικανοποιητικής πορείας .  

 

 

       Αν αύριο κάποιος άγνωστος µε τον χώρο , το αντικείµενο , την περιοχή , την 

χώρα , ζητήσει να πληροφορηθεί για το γίγνεσθαι « ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις – 

Επιχειρηµατικότητα στο ∆ήµο Καλαµαριάς» , νοµίζουµε έχει από την εργασία αυτή 

αρκετές πληροφορίες .  

 

       Αν και στα επί µέρους κεφάλαια αξιολογούµε την χρηµατοοικονοµική δράση του 

∆ήµου Καλαµαριάς , συµπερασµατικά καταλήγουµε :  

 

- Κατά ένα µεγάλο ποσοστό δεν ακολούθησαν την κακοδαιµονία των 

δηµοτικών επιχειρήσεων της χώρας που κατά ένα µέρος ευθύνονται για τα 

ελλείµµατα της χώρας , αφού κυρίως ζούσαν µε πελάτη τον ∆ήµο ιδιοκτήτη 

τους . 

- Μπήκαν στον ιδιωτικό ανταγωνισµό µε µεγάλες αξιώσεις και απ’ ότι φαίνεται 

τα κατάφεραν σχετικά καλά . Φυσικά κάποιοι τοµείς από την φύση τους δεν 

µπορούσαν , όπως η τηλεόραση, το ραδιόφωνο και η Αναπτυξιακή . 

- Οι διοικήσεις τους δεν φαίνεται να τις κακοµεταχειρίστηκαν . Κρατούσαν 

κάποιες καλές ισορροπίες σε κρίσιµα οικονοµικά µεγέθη. 

- ∆εν φαίνεται να είχαν µοναδικό τους σκοπό την παράκαµψη του Ν. 2190/94 

«Πεπονή» και την αθρόα πρόσληψη ανθρώπων , ως «αποθήκη ψήφων» .  

- Όταν σε κάποιους δείκτες  δεν είχαν τις αποδόσεις που θα έπρεπε , αυτό 

οφείλεται στις τιµολογιακή κοινωνική τους πολιτική και στο ότι αυτοσκοπός 

δεν ήταν η κερδοφορία . Μπορούσαν να εξακολουθούν να λειτουργούν στα 

όρια οριακού κόστους µε την οριακή πρόσοδο , αρκεί να καλύπτονται όλες οι 

σταθερές δαπάνες και µέρος των µεταβλητών . 
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Αν υπήρχαν αναλυτικότερα στοιχεία για την διάρθρωση των δαπανών , θα 

επιχειρούσαµε µια ανάλυση «Νεκρού σηµείου» , ώστε να διαπιστώναµε ποια 

ήταν τα όρια αυτά παραγωγής στα οποία η επιχείρηση έπρεπε να πάψει την 

λειτουργία της . 

Από τους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες όµως , δεν φαίνεται ότι κάποια από 

τις εξεταζόµενες επιχειρήσεις , έπρεπε να σταµατήσει αµέσως την λειτουργία 

της , µε εξαίρεση ίσως την δηµοτική τηλεόραση κι αυτό µε την επιφύλαξη ότι 

έπρεπε να έχουµε πληροφορίες για περισσότερες χρήσεις (τουλάχιστον µια 

5ετία). 

 

 

           Ας ελπίσουµε  ότι κι εµείς , µε τις ταπεινές µας δυνάµεις , από το δικό 

µας µετερίζι , βάλαµε ένα µικρό λιθαράκι στο οικοδόµηµα της οικονοµικής 

επιστήµης .                                                          
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6.1 ΝΟΜΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

Γενικές ρυθµίσεις 

Σύµφωνα µε το άρθρο 108 του Ν.3852/2010: 

 

1.Οι δήµοι που προκύπτουν από συνένωση υπεισέρχονται αυτοδικαίως από την 

έναρξη λειτουργίας τους, στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις των συνεννοούµενων 

δήµων και κοινοτήτων, ως προς τις επιχειρήσεις αυτών, καθώς και στα δικαιώµατα 

και στις υποχρεώσεις που απορρέουν από συµβάσεις που έχουν υπογράψει, στις 

οποίες περιλαµβάνονται και οι συµβάσεις εργασίας ή έργου µέχρι τη λήξη τους.  

2.Οι ανώνυµες εταιρίες των συνεννοούµενων Ο.Τ.Α., πρώτου βαθµού, στις οποίες 

συµµετέχουν δύο (2) ή περισσότεροι νέοι δήµοι, περιέρχονται αυτοδικαίως σε 

αυτούς, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στις ανωτέρω εταιρίες. 

Επιτρεπόµενες µορφές επιχειρήσεων δήµων 

Οι δήµοι µπορεί να έχουν µόνον: 

α) µία κοινωφελή επιχείρηση, 

β) µία δηµοτική επιχείρηση ύδρευσης αποχέτευσης (∆.Ε.Υ.Α.), 

γ) µία επιχείρηση µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 

σταθµού, εφόσον λειτουργούσαν αντίστοιχες στους συνεννοούµενους δήµους, και 

δ) µία δηµοτική ανώνυµη εταιρία του άρθρου 266 του Κ.∆.Κ., εφόσον είχαν 

συσταθεί τέτοιες εταιρίες στους συνεννοούµενους δήµους. (παρ.1 άρθρο 107 

Ν.3852/2010) 

 

 

6.2 Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α 

 

Υφιστάµενες αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα συνεχίζουν να 

λειτουργούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 267 του Κ.∆.Κ. και µε την 

επιφύλαξη των διατάξεων της παρ.1 του άρθρου 111 του Ν.3852/2010. (παρ.3 

άρθρο 107 Ν.3852/2010) 

Οι δήµοι δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε άλλες ανώνυµες 

εταιρείες, κατά τις διατάξεις του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, εκτός από εκείνες 

που είχαν συσταθεί µέχρι την έναρξη ισχύος του Ν.3852/2010 και υπό την επιφύλαξη 

της παρ. 2 του άρθρου 194 αυτού. (παρ.2 άρθρο 107 Ν.3852/2010 όπως 

αναδιατυπώθηκε µε την παρ.10ι του άρθρου 18 του N. 3870/2010 (ΦΕΚ 

138/09.08.2010 τεύχος Α) 
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Άρθρο 18 Ν. 3870/2010 

Ειδικές ρυθµίσεις 

1. Το προσωπικό, που έχει καταταγεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 

3320/2005 (ΦΕΚ 48 Α') σε οργανικές θέσεις καθαριστριών και καθαριστών µε 

σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και απασχολείται στον 

καθαρισµό σχολικών µονάδων της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

µεταφέρεται από 1.1.2011, µε την ίδια σχέση εργασίας, σε προσωποπαγείς θέσεις 

στους αντίστοιχους δήµους, όπως αυτοί συνιστώνται µε το άρθρο 1, που ανήκουν οι 

µονάδες αυτές, για την άσκηση της αρµοδιότητας καθαρισµού των οικείων σχολικών 

µονάδων της χωρικής τους αρµοδιότητας, σύµφωνα και µε τη ρύθµιση του άρθρου 75 

παρ. 1 περ. ε1 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων. 

ϋ. Για τη µεταφορά εκδίδεται µέχρι 31.12.2010 σχετική απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της Περιφέρειας, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

iii. To ανωτέρω προσωπικό εξακολουθεί να διέπεται από το ασφαλιστικό και 

συνταξιοδοτικό καθεστώς, στο οποίο υπαγόταν πριν από τη µεταφορά του στους 

δήµους, τυχόν δε επιπλέον αποδοχές µε τα πάσης φύσεως επιδόµατα διατηρούνται ως 

προσωπική διαφορά. [3] 

β. Το ποσοστό των πόρων του άρθρου 25 παρ. 8 του ν. 1828/1989, που αφοµοιώθηκε 

µε το άρθρο 35 παρ. 2 του ν. 3577/2007 (ΦΕΚ 130 Α'), προστίθεται, κατά, το 

αντίστοιχο ποσό, από 1.1.2011, στους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους των ∆ήµων της 

παραγράφου 1 περίπτωση α' του άρθρου 259 του ν. 3852/2010, κατ' επαύξηση του 

ποσοστού που έχει προσδιοριστεί. 

γ.ί. Οι συµβάσεις µίσθωσης έργου της παραγράφου 4 του άρθρου 35 του ν. 

3577/2007 για το διδακτικό έτος 2010-2011 καταρτίζονται σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις 

διατάξεων αυτών. 

ϋ. Από την έναρξη του διδακτικού έτους 2011-2012 και εφόσον οι ανάγκες των 

δήµων για τον καθαρισµό των σχολικών µονάδων δεν καλύπτονται από το υπάρχον 

προσωπικό, είναι δυνατόν να αντιµετωπιστούν µε συµβάσεις, που καταρτίζονται από 

τους οικείους δήµους, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

iii. Για το κόστος της απασχόλησης, µε συµβάσεις, του προσωπικού της 

προηγούµενης περίπτωσης, για το διδακτικό έτος 2011-2012 και εφεξής, εγγράφεται 

ειδική πίστωση στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης 

και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, η οποία κατανέµεται, µε απόφαση του Υπουργού, 

κατ' αναλογία στους οικείους δήµους. Μέχρι το ανωτέρω διδακτικό έτος εξακολουθεί 

να εφαρµόζεται η παρ. 4 του άρθρου 35 του ν. 3577/2007. 

2.Στις ρυθµίσεις της παρ. 2 του άρθρου 29 του ν. 3838/2010 (ΦΕΚ 49 Α'), που 

προβλέπουν τη δυνατότητα µεταφοράς προσωπικού, µε σχέση εργασίας αορίστου 

χρόνου κοινωφελούς επιχείρησης που έχει πτωχεύσει, υπάγεται και το προσωπικό µε 

σχέση εργασίας ορισµένου χρόνου, εφόσον απασχολείται µε την υλοποίηση 
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κοινοτικών προγραµµάτων που συνεχίζονται από νέα κοινωφελή επιχείρηση του ίδιου 

Ο.Τ.Α.. 

3.Στην περίπτωση β' της παραγράφου 2 του άρθρου 37 του ν. 3801/2009 (ΦΕΚ 163 

Α'), όπου αναφέρονται «άποροι δηµότες» νοούνται «άποροι κάτοικοι». 

4.Η διαδικασία εκλογής των αιρετών εκπροσώπων στα υπηρεσιακά συµβούλια του 

προσωπικού των Ο.Τ.Α. α' και β' βαθµού αναστέλλεται µέχρι 1.7.2011. «Μέχρι τη 

συγκρότηση των υπηρεσιακών συµβουλίων του προσωπικού των ∆ήµων παρατείνεται 

η λειτουργία των υφισταµένων. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης καθορίζεται ο χρόνος εκλογής των 

αιρετών µελών των υπηρεσιακών συµβουλίων.» [4] 

 

5.Με απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου µπορεί να επιβάλλεται ανταποδοτικό 

τέλος απαλλοτρίωσης, αποκλειστικά για τη δηµιουργία κοινόχρηστων χώρων και την 

ικανοποίηση κοινωφελών χρήσεων και σκοπών. Το ύψος του τέλους, οι υπόχρεοι 

στην καταβολή του και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια ορίζονται µε την ίδια 

απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου. Τα έσοδα του ανωτέρω τέλους διατίθενται 

αποκλειστικά για την κάλυψη δαπανών προς αποζηµίωση των ιδιοκτητών των 

απαλλοτριωµένων ακινήτων. 

6.α. Η παρ. 8 του άρθρου 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιήθηκε 

µε το ν. 3838/2010, αντικαθίσταται ως εξής: 

«8. Για την υποβολή των προβλεπόµενων στο παρόν άρθρο δηλώσεων και αιτήσεων 

εγγραφής σε δηµοτολόγιο καταβάλλεται ποσό ύψους εκατό (100) ευρώ, που 

εισπράττεται από τον οικείο δήµο και διατίθεται αποκλειστικά για τη λειτουργία των 

υπηρεσιών που είναι αρµόδιες για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων και αιτήσεων και 

τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών. Από την αρµόδια υπηρεσία του δήµου 

εκδίδεται το προβλεπόµενο από την κείµενη νοµοθεσία αποδεικτικό είσπραξης, το 

οποίο ο ενδιαφερόµενος καταθέτει ως δικαιολογητικό που συνοδεύει την αίτηση και 

δήλωση του.» 

β. Η υποπερίπτωση αβ' της περίπτωσης ε' της παρ. 1 του άρθρου 5 του Κώδικα 

Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 3838/2010, αντικαθίσταται ως 

εξής: 

αβ) βεβαίωση ή άλλον τίτλο διαµονής που χορηγείται σε πολίτες κρατών - µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή των χωρών ΕΖΕΣ, µε βάση τις διατάξεις του π.δ. 106/2007 

(ΦΕΚ 135 Α').  

γ. Η παρ.1 του άρθρου 28 του ν. 3838/2010 αντικαθίσταται ως εξής: 

1. Ποσοστό 15% επί των εισπραττόµενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης 

πολιτογράφησης µεταφέρεται σε λογαριασµό που τηρείται στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων µε τίτλο «Έσοδα από παράβολα αιτήσεων 

πολιτογράφησης υπέρ Ο.Τ.Α. α' βαθµού». Το προϊόν του λογαριασµού αυτού 

κατανέµεται στους Ο.Τ.Α. α' βαθµού µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Το ποσό αυτό, καθώς επίσης και 

το ποσό που εισπράττεται από τον οικείο δήµο για την κτήση της Ελληνικής 
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Ιθαγένειας από τέκνα αλλοδαπών σύµφωνα µε το άρθρο 1Α του Κώδικα Ελληνικής 

Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο, διατίθεται από αυτόν για την 

κάλυψη των αναγκών των υπηρεσιών του που χειρίζονται θέµατα εφαρµογής του 

παρόντος νόµου. Με απόφαση του ίδιου Υπουργού, µετά από γνώµη της Κ.Ε.∆.Κ.Ε., 

καθορίζεται και η σχετική διαδικασία. 

7.α. Η περίπτωση η της παρ. 3 του άρθρου 14 του ν. 3838/2010 αντικαθίσταται ως 

εξής: 

«η. έχουν τίτλο διαµονής ως οµογενείς και έχουν συµπληρώσει από τη χορήγηση του 

πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή στη Χώρα». 

β. Στην παρ. 3 του άρθρου 14 του ν. 3838/2010 προστίθεται περίπτωση θ' ως εξής: 

«θ. πολίτες χωρών ΕΖΕΣ που είναι κάτοχοι τίτλου διαµονής εκδιδόµενου από τις 

αρµόδιες αστυνοµικές αρχές και συµπληρώνουν πενταετή συνεχή και νόµιµη διαµονή 

στη Χώρα». 

γ. Η περίπτωση γ της παρ. 4 του άρθρου 17 του ν. 3838/2010 αντικαθίσταται ως εξής: 

«γ. επικυρωµένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφιστάµενου τίτλου διαµονής σε 

ισχύ». 

8.α. Οι υπάλληλοι, οι οποίοι ανήκουν στις κατωτέρω κατηγορίες και διορίστηκαν ή 

µετατάχθηκαν στις Περιφέρειες του Κράτους για την κάλυψη των αναγκών των 

∆ιευθύνσεων Αστικής Κατάστασης και Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, 

υποχρεούνται να παρέχουν τις υπηρεσίες τους τουλάχιστον για µια πενταετία 

αποκλειστικά στις ∆ιευθύνσεις αυτές: 

ί) οι απόφοιτοι του Τµήµατος Μεταναστευτικής Πολιτικής της Εθνικής Σχολής 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και οι απόφοιτοι της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης µε εξειδίκευση σε θέµατα µετανάστευσης και ιθαγένειας, 

ϋ) οι υπάλληλοι που διορίστηκαν ή µετατάχθηκαν στις οργανικές θέσεις που 

συστάθηκαν µε το άρθρο 76 παρ.13 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α'), 

III) οι υπάλληλοι που µετατάχθηκαν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 89 παρ. 2 

του ν. 3386/2005 (ΦΕΚ 212 Α'), όπως ισχύει, 

ίν) οι υπάλληλοι, οι οποίοι, κατόπιν λύσης της σύµβασης, δυνάµει της οποίας 

παρείχαν εργασία στις Υπηρεσίες Αστικής Κατάστασης και Αλλοδαπών και 

Μετανάστευσης, µονιµοποιήθηκαν ύστερα από την έκδοση σχετικής τελεσίδικης 

δικαστικής απόφασης και 

ν) οι συµβασιούχοι µε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου που απασχολούνται µε βάση 

τις διατάξεις του άρθρου 11 του π.δ. 164/2004. 

β. Μόνιµοι και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου υπάλληλοι των 

νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων, οι οποίοι έχουν υπηρετήσει, ανεξαρτήτως σχέσης 

εργασίας, για ένα τουλάχιστον έτος σε οργανικές µονάδες αυτών, µε αντικείµενο την 
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εφαρµογή της νοµοθεσίας περί αλλοδαπών ή απόδοσης της ελληνικής ιθαγένειας, 

καθώς και θεµάτων αστικής και δηµοτικής κατάστασης, µπορούν να µεταταχθούν ή 

να µεταφερθούν µε την ίδια σχέση εργασίας στις ∆ιευθύνσεις Αστικής Κατάστασης 

και Αλλοδαπών και Μετανάστευσης ή στις ∆ιευθύνσεις Ιθαγένειας των κρατικών 

περιφερειών. Η µετάταξη ή η µεταφορά διενεργείται ύστερα από αίτηση των 

ενδιαφεροµένων, στην οποία επισυνάπτεται βεβαίωση της αρµόδιας υπηρεσίας της 

οικείας νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης για τη συνδροµή των προϋποθέσεων 

απασχόλησης τους στα αναφερόµενα αντικείµενα. Η µετάταξη γίνεται µε απόφαση 

του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και 

του Υπουργού Οικονοµικών σε κενές οργανικές θέσεις και σε περίπτωση που δεν 

υφίστανται σε προσωποπαγείς θέσεις, µε παράλληλη κατάργηση της θέσης την οποία 

κατείχε ο υπάλληλος στην υπηρεσία από την οποία µετατάσσεται. Η αίτηση 

υποβάλλεται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του 

παρόντος προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης. Οι µετατασσόµενοι ή µεταφερόµενοι µε βάση τις διατάξεις της 

παρούσας παραγράφου υποχρεούνται να παρέχουν τις υπηρεσίες τους τουλάχιστον 

για µια πενταετία στις υπηρεσίες, στις οποίες µετατάσσονται ή µεταφέρονται. [2] 

9.Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του ν. 3833/2010 (ΦΕΚ 40 

Α'), όπως αντικαταστάθηκε από την παράγραφο 18 του άρθρου 47 του ν. 3848/2010 

(ΦΕΚ 71 Α), αντικαθίσταται ως εξής: 

«Οµοίως εξαιρείται το προσωπικό που προβλέπεται στις περιπτώσεις β' έως και ια' , 

ιγ' έως και ιη' και στην περίπτωση κ' της παραγράφου 1 του άρθρου 4 της ΠΥΣ 

33/2006.» 

10.Στις κατωτέρω διατάξεις του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α') επέρχονται οι ακόλουθες 

αναδιατυπώσεις και προσθήκες: 

α) Στο άρθρο 3 παράγραφος 3 στο τέλος της περιπτώσεις α' προστίθεται η φράση: 

«Ειδικά ο δήµος Θάσου αποτελεί ξεχωριστή περιφερειακή ενότητα», στο τέλος της 

περίπτωσης ε 'προστίθεται η φράση: «Ειδικά οι δήµοι Αλοννήσου, Σκιάθου και 

Σκοπέλου αποτελούν την περιφερειακή ενότητα Σποράδων» και στην περίπτωση θ 

στην περιφερειακή ενότητα του Βορείου Τοµέα Αθηνών περιλαµβάνεται και ο δήµος 

Ηρακλείου. 

β) Στην παρ. 12 του άρθρου 14 προστίθεται εδάφιο, ως εξής: «Ειδικά για τους 

υποψηφίους στις εκλογικές περιφέρειες της περίπτωσης γ' του άρθρου 25 τα 

κωλύµατα του προηγούµενου εδαφίου ισχύουν για τα διοικητικά όρια του δήµου.» 

γ) Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 18 προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: 

«Στην περίπτωση κατά την οποία ο αριθµός των υποψήφιων µελών του δηµοτικού 

συµβουλίου ή του συµβουλίου δηµοτικής ή τοπικής κοινότητας είναι µικρότερος του 

συνολικού αριθµού των αντίστοιχων µελών, σύµφωνα και µε την παράγραφο 2 του 

επόµενου άρθρου, το ανωτέρω ποσοστό υπολογίζεται επί του αριθµού των 

αντίστοιχων µελών, που περιλαµβάνονται στη γραπτή δήλωση του συνδυασµού.» 

δ) Στην παρ. 4 του άρθρου 21 η αναφορά στην παρ. 3 του άρθρου 19 αντικαθίσταται 

µε την παρ. 2 του ίδιου άρθρου. 
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ε) Στην παρ. 1 του άρθρου 30 η φράση «µε την απόφαση της παραγράφου 12» 

αντικαθίσταται µε τη φράση «µε την απόφαση της παρ. 13». 

στ) Στην παρ. 9 του άρθρου 67 η φράση: «Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά 

από πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης» αντικαθίσταται από τη φράση: «Με απόφαση του Υπουργού 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης». 

ζ) Στην παρ. 2 του άρθρου 94 η υπ' αριθµ. 20 αρµοδιότητα αναδιατυπώνεται, ως 

ακολούθως: 

«20. Η χορήγηση έγκρισης δοµικής κατασκευής κεραίας σταθµού στην ξηρά, 

σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν. 2801/2000 (ΦΕΚ 46 Α') και το άρθρο 24 Α' παρ. 5 

εδάφιο ε' του ν. 2072/1992 (ΦΕΚ 129 Α'), όπως ισχύει, καθώς και η επιβολή 

κυρώσεων στους παραβάτες.» 

η) Στο τέλος της παρ. 1 περίπτωση α' του άρθρου 95 προστίθεται εδάφιο, ως 

ακολούθως: 

« Κατ' εξαίρεση ως χρόνος έναρξης άσκησης από τους δήµους της αρµοδιότητας της 

παρ. 4 υπ' αριθµ. 18 του προηγούµενου άρθρου, η οποία περιλαµβάνει κα τα µουσικά 

και καλλιτεχνικά γυµνάσια και λύκεια, ορίζεται η 1η Ιουλίου 2011.» 

θ) Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 136 αντικαθίσταται ως εξής: 

«Η παρούσα παράγραφος δεν εφαρµόζεται για τις περιφέρειες Βορείου και Νοτίου 

Αιγαίου, Ιονίων Νήσων, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλίας και 

Αττικής.» 

ι) Η παράγραφος 2 του άρθρου 107 αναδιατυπώνεται ως εξής: 

«2. Οι δήµοι δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε άλλες ανώνυµες 

εταιρείες, κατά τις διατάξεις του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων, εκτός από εκείνες 

που είχαν συσταθεί µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου και υπό την 

επιφύλαξη της παρ. 2 του άρθρου 194 αυτού.» 

ια) Στην παράγραφο 1 του άρθρου 120 η φράση: «Ειδικά για τις περιφέρειες Βορείου, 

Νοτίου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων» αντικαθίσταται από τη φράση: «Ειδικά για τις 

περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων Νήσων, Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης και Θεσσαλίας». 

ιβ) Στην παράγραφο 1 περίπτωση γ' του άρθρου 121, µετά τη φράση: «Ειδικά για τις 

περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου» προστίθεται η φράση: «Ιονίων Νήσων, 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Θεσσαλίας». 

ιγ) Στο άρθρο 186 στον υπό στοιχείο γ' «Υποτοµέα Ενέργειας», ο οποίος 

περιλαµβάνεται στον τοµέα Γ'(Φυσικών Πόρων - Ενέργειας - Βιοµηχανίας) η υπ' 

αριθµ. 16 αρµοδιότητα απαλείφεται. Στην υπ' αριθµ. 18 η φράση: «Η χορήγηση 

άδειας πωλητή πετρελαιοειδών προϊόντων για θέρµανση» αντικαθίσταται από τη 

φράση: «Η χορήγηση άδειας για» και στην υπ' αριθµ. 17 αρµοδιότητα του τοµέα ∆' 
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(Απασχόλησης - Εµπορίου - Τουρισµού) η φράση: «Σε συνεργασία µε τις 

Αστυνοµικές Αρχές» απαλείφεται. 

ιδ) Στην παρ. 4 του άρθρου 205, καθώς και στην παρ. 4 του άρθρου 255 οι φράσεις: 

«στον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας» και «του Γενικού Γραµµατέα της 

Περιφέρειας» αντικαθίστανται από τις φράσεις: «στον περιφερειάρχη» και «του 

περιφερειάρχη», αντιστοίχως. 

ιε) Στη διάταξη του άρθρου 286 και µετά τη φράση: «σε σχέση µε τη διενέργεια των 

εκλογών των άρθρων» προστίθεται η φράση: «94 παρ. 6 περιπτώσεις 41 και 42», 

καθώς και µετά τη φράση: «283 παράγραφοι» προστίθεται ήπαρ. «7». 

ιζ) Στον υποχρεωτικό έλεγχο νοµιµότητας του άρθρου 225 περιλαµβάνονται και οι 

αποφάσεις των Ν.Π.∆.∆. των δήµων και των περιφερειών. 

ιη) Το άρθρο 240 αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Οι απόφοιτοι της 20ής εκπαιδευτικής σειράς της ΕΣ∆∆ και της 3ης εκπαιδευτικής 

σειράς της ΕΣΤΑ που διαθέτουν πτυχίο νοµικού τµήµατος ή τµήµατος πολιτικών 

επιστηµών ή δηµόσιας διοίκησης ή πτυχίο οικονοµικών επιστηµών ή πολυτεχνικών 

σχολών µπορούν µε αίτηση τους να µετατάσσονται σε κενές οργανικές θέσεις στην 

Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας Ο.Τ.Α.. 

Οι θέσεις που καλύπτονται µε τις διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν µπορούν να 

υπερβούν το 20% των οργανικών θέσεων του κλάδου στον οποίο θα καταταγούν. 

Η µετάταξη τους γίνεται, µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και του οικείου Υπουργού, χωρίς 

γνώµη υπηρεσιακών συµβουλίων, κατά παρέκκλιση των διατάξεων της παρ. 5 του 

άρθρου 71 του ν. 3528/2007 όπως προστέθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 

3801/2009 (ΦΕΚ 163 Α') ύστερα από πρόσκληση της Υπηρεσίας µε αίτηση τους, η 

οποία υποβάλλεται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) µηνός από την έκδοση 

της πρόσκλησης που προβλέπεται στο άρθρο 222 του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α'). 

2. Στην περίπτωση που υποβληθούν περισσότερες αιτήσεις σε σχέση µε τις θέσεις 

που διατίθενται, η επιλογή τους θα γίνει µε βάση ενιαίο πίνακα, στον οποίο 

περιλαµβάνονται οι απόφοιτοι και των δύο Σχολών, µε φθίνουσα σειρά 

βαθµολογίας.» 

ιθ) Στην παράγραφο 1 περίπτωση β' του άρθρου 241 και µετά τη λέξη «∆ιευθύνσεις» 

τίθεται κόµµα και προστίθενται οι λέξεις «Αυτοτελείς ∆ιευθύνσεις». 

κ) Στις ρυθµίσεις του άρθρου 254 υπάγονται και οι δικηγόροι µε σχέση έµµισθης 

εντολής, που υπηρετούσαν στους συνενωµένους δήµους. 

κα) Η παρ. 1 του άρθρου 266 αναδιατυπώνεται, ως ακολούθως: 

«1. Για το µεσοπρόθεσµο Προγραµµατισµό των ∆ήµων εκπονείται πενταετές 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, το οποίο εξειδικεύεται κατ' έτος σε ετήσιο Πρόγραµµα 

∆ράσης και Ετήσιο Προϋπολογισµό. Το Τεχνικό Πρόγραµµα καταρτίζεται µαζί µε το 
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Ετήσιο Πρόγραµµα ∆ράσης, το οποίο αποτελεί µέρος του και επισυνάπτεται, σε αυτό, 

ως παράρτηµα.» 

κβ) Στην παρ. 3 του άρθρου 276 προστίθενται τα ακόλουθα εδάφια: «Για τις 

αποκεντρωµένες υπηρεσίες αρµόδιος είναι ο Επίτροπος της έδρας τους. Ειδικά για 

την Μητροπολιτική Περιφέρεια Αττικής, αρµόδιοι για τις οικείες περιφερειακές 

ενότητες, είναι οι Επίτροποι, που ορίζονται από την Ολοµέλεια του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου.» 

κγ) Στην περίπτωση βί της παραγράφου VI του άρθρου 280 µετά τη λέξη 

«∆ιευθύνσεις» τίθεται κόµµα και προστίθενται οι λέξεις «αυτοτελείς ∆ιευθύνσεις» 

και µετά τη λέξη «Τµήµατα» τίθεται κόµµα και προστίθενται οι λέξεις «αυτοτελή 

Γραφεία». 

κδ) Στο άρθρο 283 στο τέλος της παραγράφου 7 απαλείφεται η τελεία, τίθεται κόµµα 

και προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: «καθώς και οικισµών, οι οποίοι έχουν 

απογραφεί ως αυτοτελείς, των δηµοτικών διαµερισµάτων των εδρών των αντίστοιχων 

δήµων, εφόσον δεν ανήκουν σε κάποιο από τα υφιστάµενα δηµοτικά διαµερίσµατα.» ' 

Στο τέλος της παραγράφου 11 προστίθεται εδάφιο, ως ακολούθως: 

«Με την ίδια απόφαση κατανέµεται αναλογικά στις δηµοτικές κοινότητες του άρθρου 

2 παρ. 4 του παρόντος νόµου, τυχόν πληθυσµός, ο οποίος περιλαµβάνεται στην 

Απόφαση της παρ. 13 του παρόντος άρθρου, ο οποίος δεν είναι δυνατόν να 

κατανεµηθεί στις δηµοτικές κοινότητες, λόγω ελλιπών στοιχείων τόπου 

εγκατάστασης.» και οι περιπτώσεις β' και δ' της παραγράφου 9 αντικαθίστανται, ως 

ακολούθως: 

«β) δύο δικαστικούς λειτουργούς του Συµβουλίου της Επικρατείας, που ορίζονται από 

τον Πρόεδρο του ∆ικαστηρίου, ο αρχαιότερος των οποίων αναπληρώνει τον πρόεδρο 

της Επιτροπής, όταν κωλύεται ή απουσιάζει», 

«δ) έως δύο µέλη ∆ΕΙΊ». 

κε) Το προτελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 32 και της παραγράφου 4 

του άρθρου 138 του ν. 3852/2010 απαλείφονται. Οµοίως, το τελευταίο εδάφιο της 

παραγράφου 3 του άρθρου 33 και της παραγράφου 3 του άρθρου 139 απαλείφονται. 

11. Θεωρούνται νόµιµες οι δαπάνες µίσθωσης ακινήτων προς δηµιουργία χώρων 

στάθµευσης τροχοφόρων από τους Ο.Τ.Α., καθώς και εκείνες που αφορούν 

µισθώµατα που καταβλήθηκαν για τη στέγαση της πυροσβεστικής υπηρεσίας. Μέχρι 

την έναρξη εφαρµογής του ειδικού προγράµµατος εξυγίανσης του άρθρου 262 του ν. 

3852/2010, δεν υπάγονται στους περιορισµούς της παραγράφου 1 του άρθρου 264 

του ίδιου νόµου τα δάνεια που συνοµολογούνται από δήµους, µε αποκλειστικό σκοπό 

την εξυπηρέτηση οφειλών, εν γένει, από ήδη συνοµολογηµένα και ληφθέντα δάνεια. 

[1] 
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Κοινωφελείς επιχειρήσεις 

 

Συγχώνευση κοινωφελών επιχειρήσεων 

 

Κοινωφελείς επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α., πρώτου βαθµού, που συνενώνονται σε ένα νέο 

δήµο, συγχωνεύονται υποχρεωτικά σε µία κοινωφελή επιχείρηση.  

Με απόφαση του οικείου δηµοτικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µέσα σε 

προθεσµία δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των δηµοτικών αρχών, ορίζεται η 

επωνυµία, ο σκοπός, η διοίκηση, το κεφάλαιο, οι πόροι, η διάρκεια, η έδρα της 

κοινωφελούς επιχείρησης και κάθε άλλο στοιχείο αναγκαίο κατά την κρίση του 

δηµοτικού συµβουλίου, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 

µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου νοµιµότητας. Κινητά και ακίνητα 

περιουσιακά στοιχεία των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων περιέρχονται αυτοδικαίως 

στην επιχείρηση που προκύπτει, η οποία υπεισέρχεται ως καθολικός διάδοχος σε όλα 

τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων και των συµβάσεων µίσθωσης έργου και εργασίας ορισµένου 

χρόνου µέχρι τη λήξη τους. Οι εκκρεµείς δίκες, στις οποίες διάδικο µέρος είναι οι 

συγχωνευθείσες επιχειρήσεις, συνεχίζονται αυτοδικαίως από τη νέα κοινωφελή 

επιχείρηση χωρίς να απαιτείται ειδική διαδικαστική πράξη συνέχισης για καθεµία από 

αυτές.  

Μέχρι τη δηµοσίευση της ανωτέρω απόφασης παρατείνεται αυτοδικαίως η θητεία 

των διοικήσεων των υφιστάµενων επιχειρήσεων. (παρ.1 άρθρο 109 Ν.3852/2010) 

 

Προσωπικό  

 

- Μεταφορά προσωπικού στη νέα επιχείρηση. 

Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των 

επιχειρήσεων που συγχωνεύονται µεταφέρεται στη νέα επιχείρηση και κατατάσσεται 

σε αντίστοιχες θέσεις, µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της. Ο χρόνος 

υπηρεσίας του προσωπικού στις επιχειρήσεις που συγχωνεύονται λαµβάνεται υπόψη 

για όλες τις µισθολογικές και ασφαλιστικές συνέπειες. (παρ.2 άρθρο 109 

Ν.3852/2010) 

- Εσωτερικός Κανονισµός Προσωπικού 

Με απόφαση του διοικητικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µέσα σε τρεις (3) 

µήνες από τη δηµοσίευση της απόφασης της παραγράφου 1 του δηµοτικού 

συµβουλίου, συντάσσεται εσωτερικός κανονισµός προσωπικού, στον οποίο 

εντάσσονται οι θέσεις του αναγκαίου προσωπικού. (παρ.3 άρθρο 109 Ν.3852/2010) 

- Μεταφορά πλεονάζοντος προσωπικού σε Ν.Π.∆.∆. 

Με αιτιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µε την 

απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του, µεταφέρεται τυχόν πλεονάζον 

προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των ανωτέρω 

επιχειρήσεων σε νοµικά πρόσωπα του δήµου µε την ίδια σχέση εργασίας. Το 

προσωπικό αυτό διέπεται ως προς τους όρους και το ύψος της αµοιβής της εργασίας 

του από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας που ισχύουν εκάστοτε για το προσωπικό 

των νοµικών προσώπων στα οποία µεταφέρεται. Ο χρόνος της προϋπηρεσίας του 

προσωπικού που µεταφέρεται λαµβάνεται υπόψη για όλες τις µισθολογικές και 
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ασφαλιστικές συνέπειες. (παρ.4 άρθρο 109 Ν.3852/2010) Το προσωπικό που 

µεταφέρεται σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου του δήµου κατατάσσεται σε 

προσωποπαγείς θέσεις της ίδιας εκπαιδευτικής βαθµίδας και αντίστοιχης ή 

παρεµφερούς ειδικότητας. Η πράξη κατάταξης του προσωπικού εκδίδεται από το 

αρµόδιο για το διορισµό όργανο και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Το µεταφερόµενο προσωπικό σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

του δήµου κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις, µε απόφαση του οικείου διοικητικού 

συµβουλίου. (παρ.5 άρθρο 109 Ν.3852/2010) 

∆ιοικητικό Συµβούλιο 

 

"Στην περίπτωση που, κατά το χρονικό διάστηµα έως την εγκατάσταση των νέων 

µελών του διοικητικού συµβουλίου, ανακύπτουν προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία 

του,προβλέπονται επιπλέον τα εξής: 

•Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρ. 255 του Κ∆Κ, µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου είναι δυνατόν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της θητείας τους, µε 

αιτιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου που τα όρισε, η 

οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των µελών 

του. Για την αντικατάσταση του εκπροσώπου των εργαζοµένων και του κοινωνικού 

φορέα της περιοχής απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του οργάνου που τους πρότεινε. 

 

•Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρ. 2 της υπ' αριθµ. 43254/31.7.2007 

Απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 

(ΦΕΚ Β' 1492/17.8.2007, «Κωλύµατα, ασυµβίβαστα, συγκρότηση και λειτουργία 

∆ιοικητικού Συµβουλίου δηµοτικών και κοινοτικών κοινωφελών επιχειρήσεων του ν. 

3463/2006»), εάν µέλη του διοικητικού συµβουλίου δεν αποδεχθούν τον ορισµό τους, 

µέσα σε τριάντα ηµέρες από την επίδοση του σχετικού εγγράφου ή παραιτηθούν ή 

πεθάνουν ή αντικατασταθούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 255 του Κ∆Κ ή 

αν παραµείνουν κενές θέσεις µελών για οποιοδήποτε άλλο λόγο, το διοικητικό 

συµβούλιο µέχρι να ορισθούν οι αντικαταστάτες λειτουργεί νόµιµα µε ελλιπή 

σύνθεση, που δεν µπορεί να είναι µικρότερη από τον αριθµό των µελών που 

απαιτείται για την απαρτία." 
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Αρ. Εγκ.: 51 
ΘΕΜΑ: ∆ιοικητικά συµβούλια ιδρυµάτων, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου 

και επιχειρήσεων δήµων και περιφερειών 

Αναφορικά µε το νέο θεσµικό πλαίσιο του ν. 3852/2010 («Πρόγραµµα 

Καλλικράτης»), και ειδικότερα σε ό,τι αφορά την οµαλή λειτουργία των νοµικών 

προσώπων των δήµων και των περιφερειών, σας αποστέλλεται για ενηµέρωση και 

εφαρµογή η παρούσα εγκύκλιος. 

Πιο συγκεκριµένα, οι σχετικές διατάξεις του «Προγράµµατος Καλλικράτης» 

προβλέπουν, σε αρκετές περιπτώσεις, συγχώνευση των νοµικών προσώπων της ίδιας 

νοµικής µορφής των δήµων και αυτοδίκαιη παράταση της θητείας των διοικητικών 

συµβουλίων τους, µέχρι το πέρας της διαδικασίας συγχώνευσης, όπως, για 

παράδειγµα, προβλέπεται για τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και τις 

κοινωφελείς επιχειρήσεις των δήµων, τις ∆ΕΥΑ, τις ανώνυµες εταιρίες των δήµων 

της ίδιας κατηγορίας που το σύνολο των µετοχών τους ανήκει στο νέο δήµο και τα 

νοµικά του πρόσωπα, Φορείς ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων. Σε άλλες, πάλι, 

περιπτώσεις, τα νοµικά πρόσωπα των 

δήµων, των κοινοτήτων και των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων και διαµερισµάτων, 

περιέρχονται αυτοδικαίως στους νέους δήµους και τις περιφέρειες, χωρίς να υπάρχει 

η υποχρέωση συγχώνευσης, οπότε απαιτείται ο ορισµός των νέων διοικητικών 

συµβουλίων τους, όπως, για παράδειγµα, προβλέπεται για τα ιδρύµατα δήµων και 

περιφερειών, τους υφιστάµενους συνδέσµους δήµων και κοινοτήτων κλπ. 

Με την παρούσα Εγκύκλιο, θέτουµε υπόψιν σας τις προβλεπόµενες διατάξεις, οι 

οποίες εξασφαλίζουν την οµαλή λειτουργία των νοµικών προσώπων δηµοσίου 

δικαίου και των επιχειρήσεων των δήµων και των περιφερειών. 

1)Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου των δήµων που συγχωνεύονται 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρ.103 του ν.3852/2010, µέσα σε δύο (2) 

µήνες από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών, το οικείο δηµοτικό 

συµβούλιο λαµβάνει απόφαση για τη συγχώνευση των νοµικών προσώπων δηµοσίου 

δικαίου που περιέρχονται στον «καλλικράτειο» δήµο. Μετά τον έλεγχο νοµιµότητας 

από την οικεία Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας, και µέχρι τη συγκρότησή της από το 

Γενικό Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο 

άρθρο 238, η πράξη συγχώνευσης δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

από τον οικείο δήµο. Μέχρι τη δηµοσίευση της ανωτέρω απόφασης, παρατείνεται 

αυτοδικαίως η θητεία των µελών των διοικητικών συµβουλίων των υπό συγχώνευση 

νοµικών προσώπων. 

Με απόφαση του οικείου δηµοτικού συµβουλίου, τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου του νοµικού προσώπου µπορούν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια 

της θητείας τους για σοβαρό λόγο που ανάγεται στην άσκηση των καθηκόντων τους, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο εδάφιο 2 της παρ.1 του άρθ. 240 του Κ∆Κ. 
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2)Κοινωφελείς δηµοτικές επιχειρήσεις και δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και 

αποχέτευσης (∆ΕΥΑ) 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρ. 109 του ν. 3852/2010, οι κοινωφελείς 

επιχειρήσεις των δήµων και κοινοτήτων που συνενώνονται σε ένα νέο δήµο οφείλουν 

να συγχωνευτούν σε µία κοινωφελή επιχείρηση. Έτσι, εντός δύο (2) µηνών από την 

εγκατάσταση των δηµοτικών αρχών, το οικείο δηµοτικό συµβούλιο λαµβάνει σχετική 

απόφαση, η οποία, µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου νοµιµότητας, 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Μέχρι τη δηµοσίευση της ανωτέρω 

απόφασης παρατείνεται αυτοδικαίως η θητεία του διοικητικού συµβουλίου των 

υφιστάµενων επιχειρήσεων. 

Επίσης, σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρ. 109 του ιδίου νόµου, οι διατάξεις που 

αφορούν την υποχρέωση συγχώνευσης των κοινωφελών επιχειρήσεων ενός νέου 

δήµου εφαρµόζονται αναλόγως και στη συγχώνευση των δηµοτικών επιχειρήσεων 

ύδρευσης και αποχέτευσης (∆ΕΥΑ). 

Στην περίπτωση που, κατά το χρονικό διάστηµα έως την εγκατάσταση των νέων 

µελών του διοικητικού συµβουλίου, ανακύπτουν προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία 

του, προβλέπονται επιπλέον τα εξής: 

•Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρ. 255 του Κ∆Κ, µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου είναι δυνατόν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της θητείας τους, µε 

αιτιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου που τα όρισε, η 

οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των µελών 

του. Για την αντικατάσταση του εκπροσώπου των εργαζοµένων και του κοινωνικού 

φορέα της περιοχής απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του οργάνου που τους πρότεινε. 

•Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρ. 2 της υπ' αριθµ. 43254/31.7.2007 

Απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 

(ΦΕΚ Β' 1492/17.8.2007, «Κωλύµατα, ασυµβίβαστα, συγκρότηση και λειτουργία 

∆ιοικητικού Συµβουλίου δηµοτικών και κοινοτικών κοινωφελών επιχειρήσεων του ν. 

3463/2006»), εάν µέλη του διοικητικού συµβουλίου δεν αποδεχθούν τον ορισµό τους, 

µέσα σε τριάντα ηµέρες από την επίδοση του σχετικού εγγράφου ή παραιτηθούν ή 

πεθάνουν ή αντικατασταθούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 255 του Κ∆Κ ή 

αν παραµείνουν κενές θέσεις µελών για οποιοδήποτε άλλο λόγο, το διοικητικό 

συµβούλιο µέχρι να ορισθούν οι αντικαταστάτες λειτουργεί νόµιµα µε ελλιπή 

σύνθεση, που δεν µπορεί να είναι µικρότερη από τον αριθµό των µελών που 

απαιτείται για την απαρτία. 

Αντίστοιχα, σε περιπτώσεις που συντρέχουν παρόµοιοι λόγοι σχετικοί µε την οµαλή 

λειτουργία των διοικητικών συµβουλίων των ∆ΕΥΑ, κατά το διάστηµα που αφορά 

την παράταση της θητείας των µελών τους, τυγχάνουν επίσης εφαρµογής οι 

προαναφερόµενες διατάξεις, οι οποίες αφορούν τις κοινωφελείς επιχειρήσεις. 

3)Ανώνυµες εταιρείες των νέων δήµων 

Με βάση τα ισχύοντα στις διατάξεις του άρθρου 110 του ν.3852/2010, προβλέπεται 

συγχώνευση σε µία ανώνυµη εταιρεία, όλων των ανωνύµων εταιρειών της ίδιας 

κατηγορίας, που το σύνολο των µετοχών τους ανήκει στο νέο καλλικράτειο δήµο και 
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τα νοµικά του πρόσωπα. Την απόφαση για τη συγχώνευση λαµβάνει το δηµοτικό 

συµβούλιο µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του, σε προθεσµία 

δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση της νέας δηµοτικής αρχής. Μέχρι την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας συγχώνευσης παρατείνεται η θητεία των διοικητικών 

συµβουλίων των επιχειρήσεων που συγχωνεύονται. 

 

 

 

4)Φορείς ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟ∆ΣΑ) 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των παρ. 4 και 6 του άρθρ. 104 του ν. 3852/2010, εντός των 

διοικητικών ορίων κάθε περιφέρειας,
[1]

 οι σύνδεσµοι και οι ανώνυµες εταιρίες που 

έχουν συσταθεί ως Φορείς ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟ∆ΣΑ) 

συγχωνεύονται σε ενιαίο σύνδεσµο, στον οποίο συµµετέχουν υποχρεωτικά οι δήµοι 

όλων των διαχειριστικών ενοτήτων της περιφέρειας σύµφωνα και µε τη διάταξη του 

άρθρου 30 του ν. 3536/2007. Η διαδικασία συγχώνευσης, καθώς και άλλα θέµατα 

των ΦΟ∆ΣΑ, πρόκειται να ρυθµιστούν µε προεδρικό διάταγµα που θα εκδοθεί 

ύστερα από πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης µέχρι την 30
π 

Ιουνίου 2011, µετά από γνώµη της Κεντρικής Ένωσης 

∆ήµων Ελλάδας. Η θητεία των διοικητικών συµβουλίων των υπό συγχώνευση 

ΦΟ∆ΣΑ παρατείνεται αυτοδικαίως µέχρι τη συγκρότηση του διοικητικού συµβουλίου 

του νέου ΦΟ∆ΣΑ. 

Στην περίπτωση που, κατά το χρονικό διάστηµα έως την εγκατάσταση των νέων 

µελών του διοικητικού συµβουλίου, ανακύπτουν προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία 

του, προβλέπονται επιπλέον τα εξής: 

1) Σε ό,τι αφορά τους ΦΟ∆ΣΑ που λειτουργούν µε τη µορφή ανώνυµης εταιρίας 

ΟΤΑ, ισχύουν οι διατάξεις που καθορίζουν και την παράταση της θητείας των 

διοικητικών συµβουλίων των ανωνύµων εταιριών ΟΤΑ (βλ. τη σχετική ενότητα της 

παρούσας εγκυκλίου). 

2) Σε ό,τι αφορά τους ΦΟ∆ΣΑ που λειτουργούν µε τη µορφή συνδέσµου: 

•Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρ. 246 του Κ∆Κ, η παραίτηση από τα 

αξιώµατα του προέδρου και του αντιπροέδρου του διοικητικού συµβουλίου του 

συνδέσµου, καθώς και του µέλους της εκτελεστικής επιτροπής του συνδέσµου, 

υποβάλλεται στο διοικητικό συµβούλιο του συνδέσµου και γίνεται οριστική αφότου 

το διοικητικό συµβούλιο την αποδεχθεί. Για το σκοπό αυτόν το διοικητικό συµβούλιο 

προσκαλείται σε συνεδρίαση κατά την οποία, µετά την αποδοχή των παραιτήσεων, 

προβαίνει στην εκλογή νέων, κατά τα οριζόµενα στην παρ. 7 του ιδίου άρθρου. 

•Σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο εδάφιο 2 της παρ.1 του άρθ.240 του Κ∆Κ, µε 

απόφαση του οικείου δηµοτικού συµβουλίου, τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου 

του νοµικού προσώπου µπορούν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της θητείας 

τους για σοβαρό λόγο που ανάγεται στην άσκηση των καθηκόντων τους. 
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[1]
 Υπό την επιφύλαξη της παρ. 6 του άρθρ. 206 του οικείου νόµου, η οποία 

προβλέπει ότι στους νησιωτικούς δήµους Βορείου, Νοτίου Αιγαίου και Ιονίου, οι 

διατάξεις των παραγράφων 4 έως 9 του άρθρου 104 του παρόντος εφαρµόζονται στο 

πλαίσιο λειτουργίας ενός ΦΟ∆ΣΑ ανά περιφερειακή ενότητα. Σε περίπτωση κατά την 

οποία τα όρια της περιφερειακής ενότητας συµπίπτουν µε τα όρια ενός δήµου, ο 

ΦΟ∆ΣΑ λειτουργεί ως ΝΠ∆∆ του δήµου. 

 

5) Ιδρύµατα των δήµων 

Σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 102 του ν. 3852/2010, τα δηµοτικά και 

κοινοτικά ιδρύµατα των καποδιστριακών δήµων και κοινοτήτων περιέρχονται ως 

έχουν στο νέο «καλλικράτειο» δήµο. 

Περαιτέρω, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην παρ.1 του άρθρ.229 του Κ∆Κ, µέσα 

σε ένα µήνα από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών το δηµοτικό 

συµβούλιο του «καλλικράτειου» δήµου συνεδριάζει και εκλέγει µε φανερή 

ψηφοφορία και απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των µελών του τα µέλη 

του διοικητικού συµβουλίου κάθε ιδρύµατος. 

6)Σύνδεσµοι των δήµων που δεν καταργούνται 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.6 του άρθρ.246 του Κ∆Κ, τα δηµοτικά συµβούλια 

των «καλλικράτειων» δήµων που απαρτίζουν τον υφιστάµενο σύνδεσµο που δεν 

καταργείται εκλέγουν τους αντιπροσώπους τους στο διοικητικό συµβούλιο του 

συνδέσµου για όλη τη διάρκεια της δηµοτικής περιόδου. Η εκλογή γίνεται µέσα σε 

έναν (1) µήνα από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών. 

7) Ενιαίος Σύνδεσµος ∆ήµων και Κοινοτήτων Νοµού Αττικής (ΕΣ∆ΚΝΑ) 

Σε ό,τι αφορά, ειδικότερα, τον ΕΣ∆ΚΝΑ, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του 

άρθρ. 211 του ν. 3852/2010, προβλέπεται ότι λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση µε 

απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης. Μέχρι την έκδοση της εν λόγω απόφασης θα πρέπει να ορισθεί νέο 

διοικητικό συµβούλιο του συνδέσµου. Συνεπώς, οι δήµοι, που συµµετέχουν στον 

ΕΣ∆ΚΝΑ, οφείλουν να εκλέξουν τους αντιπροσώπους τους, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 246 του Κ∆Κ, για το διοικητικό συµβούλιο αυτού, το οποίο θα 

εκτελεί τα καθήκοντά του µέχρι την έκδοση της προαναφερόµενης απόφασης που θα 

ρυθµίζει τη λύση και εκκαθάρισή του. 

8) Μονοµετοχικές επιχειρήσεις και ανώνυµες εταιρίες των νέων δήµων που δεν 

συγχωνεύονται 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 107 του ν.3852/2010, οι νέοι δήµοι µπορούν να 

έχουν µία δηµοτική ανώνυµη εταιρεία του άρθρου 266 του Κ∆Κ, εφόσον είχαν 

συσταθεί τέτοιες εταιρίες στους συνενούµενους δήµους. 

Το δηµοτικό συµβούλιο του «καλλικράτειου» δήµου ορίζει τους αντιπροσώπους του 

στο διοικητικό συµβούλιο της µονοµετοχικής εταιρίας. Για τη λειτουργία του 
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διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης ισχύουν, µεταξύ άλλων, τα διαλαµβανόµενα 

στις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.2190/1920, όπως ισχύει. 

Οι διατάξεις της ανωτέρω παραγράφου ισχύουν και για τις ανώνυµες εταιρίες ΟΤΑ 

που περιέρχονται  

στο νέο δήµο και δεν υπόκεινται σε διαδικασία συγχώνευσης. 

9)Ιδρύµατα των περιφερειών 

Σύµφωνα µε το άρθρο 200 του ν.3852/2010 τα νοµαρχιακά ιδρύµατα των 

καταργούµενων νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων και διαµερισµάτων, περιέρχονται 

αυτοδικαίως στην οικεία περιφέρεια από την έναρξη της λειτουργίας της. 

Περαιτέρω, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.2 του άρθ.200 του ν.3852/2010, καθώς 

και κατά τα προβλεπόµενα στην παρ.1 του άρθρ.6 του π.δ.198/1996 (Α'159), το 

περιφερειακό συµβούλιο εκλέγει τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου του ιδρύµατος 

µέσα σ' ένα µήνα από την εγκατάσταση των αρχών της αιρετής περιφέρειας. Η θητεία 

των µελών του διοικητικού συµβουλίου διαρκεί για όλη τη περιφερειακή περίοδο και 

λήγει, σε κάθε περίπτωση, µε την εγκατάσταση των νέων µελών. 

10)Ανώνυµες εταιρίες νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.3 του άρθρ. 194 του ν.3852/2010, οι περιφέρειες 

δεν επιτρέπεται να συµµετέχουν σε άλλες ανώνυµες εταιρίες εκτός από εκείνες στις 

οποίες µετείχαν οι νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις και τα νοµαρχιακά διαµερίσµατα που 

καταργούνται. 

Περαιτέρω, το περιφερειακό συµβούλιο ορίζει τους αντιπροσώπους του στο 

διοικητικό συµβούλιο της ανώνυµης εταιρίας. Για τη λειτουργία του διοικητικού 

συµβουλίου της επιχείρησης ισχύουν, µεταξύ άλλων, τα διαλαµβανόµενα στις 

διατάξεις του άρθρου 18 του ν.2190/1920, όπως ισχύει. 

11) Αµιγείς επιχειρήσεις των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρ. 199 του ν.3852/2010, από την έναρξη 

λειτουργίας των περιφερειών, οι υφιστάµενες αµιγείς επιχειρήσεις των 

καταργούµενων νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων και διαµερισµάτων λύονται και 

τίθενται σε εκκαθάριση. Μέσα σε έξι µήνες από την εγκατάσταση των νέων 

περιφερειακών αρχών το περιφερειακό συµβούλιο λαµβάνει σχετική απόφαση για τη 

λύση τους. 

Περαιτέρω, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθου 198 του ν.3852/2010, καθώς και 

κατά τα προβλεπόµενα του άρθρου 2 του π.δ/τος 331/1996 (Α'223), το περιφερειακό 

συµβούλιο ορίζει τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης το αργότερο 

µέσα σε τρεις (3) µήνες από την εγκατάσταση των αρχών της αιρετής περιφέρειας. 

Την εγκύκλιο µπορείτε να την αναζητήσετε και στο δικτυακό τόπο του Υπουργείου 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης www.ypes.gr. 
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ 

Βήµατα για τη συγχώνευση Κοινωφελών επιχειρήσεων 

 

1. Έκδοση σχετικών Οδηγιών ΥΠ.ΕΣ.Α.&Η.∆. για τη διαδικασία συγχώνευσης.  

    Θα εκδοθούν σχετικές οδηγίες 

2. Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου για ορισµό επωνυµίας, σκοπού, διοίκησης, 

κεφαλαίου, πόρων, διάρκειας, έδρας κ.α. συγχωνευόµενων κοινωφελών επιχειρήσεων 

και ∆ΕΥΑ. (άρθρο 109 παρ.1 & 6 Ν.3852/2010) (εντός 2 µηνών από την 

εγκατάσταση των δηµοτικών αρχών) 

3. Αποστολή της απόφασης για έλεγχο στον Ελεγκτή Νοµιµότητας εντός 15 ηµερών. 

4. ∆ηµοσίευση της απόφασης συγχώνευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

5. Απόφαση ∆ιοικητικού Συµβουλίου νέας κοινωφελούς επιχείρησης για µεταφορά 

και κατάταξη προσωπικού ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των συγχωνευόµενων 

επιχειρήσεων στη νέα επιχείρηση (άρθρο 109 παρ.2 Ν.3852/2010)  

6. Απόφαση ∆ιοικητικού Συµβουλίου νέας κοινωφελούς επιχείρησης για σύνταξη 

εσωτερικού κανονισµού προσωπικού (άρθρο 109 παρ.3 Ν.3852/2010) (εντός 3 

µηνών από τη δηµοσίευση της απόφασης συγχώνευσης) 

 

 

6.3 ∆.Ε.Υ.Α. 

 

Οι διατάξεις των παρ.1-5 του άρθρου 109 του Ν.3852/2010 εφαρµόζονται αναλόγως 

και στη συγχώνευση των ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

(∆.Ε.Υ.Α.). (παρ.6 άρθρο 109 Ν.3852/2010) 

 Σχετικά µε την οµαλή λειτουργία των διοικητικών συµβουλίων των ∆ΕΥΑ, κατά το 

διάστηµα που αφορά την παράταση της θητείας των µελών τους, τυγχάνουν επίσης 

εφαρµογής οι διατάξεις, οι οποίες αφορούν τις κοινωφελείς επιχειρήσεις.  

Ανώνυµες εταιρίες 

 

Μονοµετοχικές επιχειρήσεις και ανώνυµες εταιρίες των νέων δήµων που δεν 

συγχωνεύονται 
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Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 107 του ν.3852/2010, οι νέοι δήµοι µπορούν 

να έχουν µία δηµοτική ανώνυµη εταιρεία του άρθρου 266 του Κ∆Κ, εφόσον είχαν 

συσταθεί τέτοιες εταιρίες στους συνενωµένους δήµους.  

Το δηµοτικό συµβούλιο του «καλλικράτειου» δήµου ορίζει τους αντιπροσώπους του 

στο διοικητικό συµβούλιο της µονοµετοχικής εταιρίας.  

Για τη λειτουργία του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης ισχύουν, µεταξύ 

άλλων, τα διαλαµβανόµενα στις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.2190/1920, όπως 

ισχύει.  

Οι διατάξεις της ανωτέρω παραγράφου ισχύουν και για τις ανώνυµες εταιρίες ΟΤΑ 

που περιέρχονται στο νέο δήµο και δεν υπόκεινται σε διαδικασία συγχώνευσης. 

(ΥΠ.ΕΣ.Α.&Η.∆. εγκ.51/ΟΙΚ. 74513/28.12.2010) 

 

 

 

Άρθρον 18  Ν. 2190/20 ∆ιοικητικόν Συµβούλιον 

 

Η ανώνυµος εταιρεία εκπροσωπείται επί δικαστηρίου και εξωδίκως υπό του 

∆ιοικητικού αυτής Συµβουλίου, ενεργούντος συλλογικώς.  

Το Καταστατικό δύναται να ορίση, ότι και εν ή πλείονα µέλη του Συµβουλίου ή άλλα 

πρόσωπα δικαιούνται να εκπροσωπώσι την εταιρείαν εν γένει ή εις ωρισµένου µόνον 

είδους πράξεις.  

Το Καταστατικόν δύναται να ορίση ότι ορισµένος µέτοχος ή µέτοχοι δύνανται να 

διορίσωσι µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ουχί όµως πέραν του ενός τρίτου του 

προβλεποµένου συνολικού αριθµού αυτών, ορίζον άµα και τας προϋποθέσεις 

ασκήσεως του δικαιώµατος ιδία εξ απόψεως ποσοστού συµµετοχής εις το εταιρικόν 

κεφάλαιον και δεσµεύσεως των µετοχών. Η άσκησις του δικαιώµατος τούτου πρέπει 

να πραγµατοποιήται προ της εκλογής του ∆ιοικητικού Συµβουλίου υπό της Γενικής 

Συνελεύσεως, περιοριζοµένης εν τη περιπτώσει ταύτη εις την εκλογήν των υπολοίπων 

συµβούλων. Οι ασκήσαντες το ανωτέρω δικαίωµα γνωστοποιούν τον διορισµόν των 

συµβούλων των εις την εταιρείαν τρεις πλήρεις ηµέρας, προ της συνεδριάσεως της 

γενικής συνελεύσεως και δεν συµµετέχουν εις την εκλογήν του υπολοίπου 

Συµβουλίου".  

Οι ούτως οριζόµενοι σύµβουλοι δύνανται ν’ ανακληθώσιν οποτεδήποτε από τους 

έχοντες το δικαίωµα του διορισµού των και να αντικαθίστανται δι' άλλων. Λόγω 

σπουδαίου λόγου εγκειµένου εις το πρόσωπον του διορισθέντος, δύναται ο Πρόεδρος 

Πρωτοδικών της περιφερείας εις την οποίαν εδρεύει η Εταιρεία, τη αιτήσει µετόχων 

εκπροσωπούντων το 1/10 του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου κατά την επ' 

αναφορά διαδικασίαν να ανακαλέση τούτον".   

Εν περιπτώσει µεταβολής του αριθµού των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

διατηρείται υποχρεωτικώς η υφισταµένη εν τω καταστατικώ αναλογία ιδιαιτέρας εν 

αυτώ εκπροσωπήσεως". 

***Αι ανωτέρω παράγραφοι 3, 4 και 5 προσετέθησαν διά του άρθρου 7 του Ν∆ 

4237/1962 (Α 123), η δε πρώην παράγραφος υπ' αριθµόν 3, έλαβε τον αριθµόν 6.  

Εάν δεν ευρεθή εις το κατάστηµα της εταιρείας πρόσωπον τι εκ των αναγραφοµένων 

εν τω άρθρω 145 της Πολιτικής ∆ικονοµίας, παν έγγραφον προς αυτήν επιδίδεται 

νοµίµως, εάν τοιχοκολληθή εις το µνηµονευθέν κατάστηµα κατά τας διατάξεις του 

άρθρου 143 της Πολιτικής ∆ικονοµίας.  
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Προσωπικό 

Το προσωπικό µε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου των εταιριών που συγχωνεύονται 

µεταφέρεται στη νέα εταιρεία και κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις, µε απόφαση 

του διοικητικού συµβουλίου της. 

 Ο χρόνος της προϋπηρεσίας του προσωπικού που µεταφέρεται λαµβάνεται υπόψη 

για όλες τις µισθολογικές και ασφαλιστικές συνέπειες. (παρ.2 άρθρο 110 

Ν.3852/2010)  

Με απόφαση του αρµόδιου προς διορισµό οργάνου µπορεί υπάλληλοι του δήµου να 

αποσπώνται σε δηµοτική ανώνυµη εταιρεία του άρθρου 266 του Κ.∆.Κ. του οικείου 

δήµου, προς κάλυψη λειτουργικών αναγκών, για ένα (1) έτος, µε δυνατότητα ετήσιας 

παράτασης. (παρ.4 άρθρο 111 Ν.3852/2010) 

Βήµατα  για τη συγχώνευση ανωνύµων εταιριών Ο.Τ.Α. 

 

1. Έκδοση σχετικών Οδηγιών ΥΠ.ΕΣ.Α.&Η.∆. για τη διαδικασία συγχώνευσης.  

    Θα εκδοθούν οδηγίες 

2. Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου για συγχώνευση Α.Ε. ίδιας κατηγορίας που το 

σύνολο των µετοχών τους ανήκει στο νέο δήµο που προκύπτει και στα νοµικά του 

πρόσωπα (άρθρο 110 παρ.1 Ν.3852/2010) (εντός 2 µηνών από την εγκατάσταση των 

δηµοτικών αρχών) 

3. Απόφαση ∆ιοικητικού Συµβουλίου νέας ανώνυµης εταιρίας για µεταφορά και 

κατάταξη προσωπικού αορίστου χρόνου των ανωνύµων εταιριών που συγχωνεύονται 

στη νέα εταιρία (άρθρο 110 παρ.2 Ν.3852/2010) (µετά τη δηµοσίευση της απόφασης 

συγχώνευσης) 

 

6.4 ΑΣ ΘΥΜΗΘΟΥΜΕ ΤΟΝ Ν. 3852/10 «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» 

 

Άρθρο 107 

Οι νέοι ∆ήµοι µπορούν να έχουν :  

1] Μία µόνο Κοινωφελή επιχείρηση 

2] Μία µόνο ∆ΕΥΑ του ν. 1069/89, 

3] Μία επιχείρηση µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 

σταθµού εφόσον λειτουργούσαν αντίστοιχες στους συνενωµένους  δήµους. 

4] Μία δηµοτική ανώνυµη εταιρία του άρθρου 266 του Κ.∆.Κ. εφόσον είχαν 

συσταθεί τέτοιες εταιρίες στους συνενωµένους δήµους. 

 

2. Οι δήµοι εξακολουθούν να συµµετέχουν στις λοιπές ανώνυµες εταιρείες κατά τις 

διατάξεις 

του Κ.∆.Κ. 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 

__________________________________________________________________________ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 

ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΠΑΠΑΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ∆ΗΣ 

ΤΕΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

124

 

3. Υφιστάµενες αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα συνεχίζουν να 

λειτουργούν 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 267 του Κ.∆.Κ. και µε την επιφύλαξη των διατάξεων 

της παρ.1 

του άρθρου ….. 

 

 

Άρθρο 108 

Επιχειρήσεις των ΟΤΑ α’ βαθµού που συνενώνονται 

 

 

1. Οι δήµοι που προκύπτουν από συνένωση υπεισέρχονται αυτοδικαίως από την 

έναρξη λειτουργίας τους, σε όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

συνενωµένων 

δήµων και κοινοτήτων, ως προς τις επιχειρήσεις αυτών. 

2. Οι ανώνυµες εταιρίες των συνενωµένων ΟΤΑ, στις οποίες συµµετέχουν δύο (2) ή 

περισσότεροι νέοι δήµοι, περιέρχονται αυτοδικαίως σε αυτούς, κατά το ποσοστό 

συµµετοχής τους στις ανωτέρω εταιρίες. 

 

Άρθρο 109 

Συγχώνευση κοινωφελών επιχειρήσεων των νέων δήµων 

 

1. Κοινωφελείς επιχειρήσεις των ΟΤΑ, που συνενώνονται σε ένα νέο δήµο, 

συγχωνεύονται 

υποχρεωτικά σε µία κοινωφελή επιχείρηση. Με απόφαση του οικείου δηµοτικού 

συµβουλίου, 

η οποία λαµβάνεται µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των 

δηµοτικών 

αρχών, ορίζεται η επωνυµία, ο σκοπός, η διοίκηση, το κεφάλαιο, οι πόροι, η διάρκεια, 

η έδρα 

της κοινωφελούς επιχείρησης και κάθε άλλο στοιχείο αναγκαίο κατά την κρίση του 

δηµοτικού 

συµβουλίου, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µετά την 

ολοκλήρωση 

της διαδικασίας ελέγχου νοµιµότητας. Μέχρι τη δηµοσίευση της ανωτέρω απόφασης, 

παρατείνεται αυτοδικαίως η θητεία των διοικήσεων των υφιστάµενων επιχειρήσεων 

κινητά και 

ακίνητα περιουσιακά στοιχεία των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων περιέρχονται 

αυτοδικαίως 

στην επιχείρηση που προκύπτει, η οποία υπεισέρχεται ως καθολικός διάδοχος σε όλα 

τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων. Οι εκκρεµείς 

δίκες, στις 

οποίες διάδικο µέρος είναι τα συγχωνευθέντα νοµικά πρόσωπα, συνεχίζονται 

αυτοδικαίως 

χωρίς να απαιτείται ειδική διαδικαστική πράξη συνέχισης για κάθε ένα από αυτά. 
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2. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των 

επιχειρήσεων 

που συγχωνεύονται µεταφέρεται στη νέα επιχείρηση και κατατάσσεται σε αντίστοιχες 

θέσεις, 

µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της. Ο χρόνος υπηρεσίας του προσωπικού 

στις 

επιχειρήσεις που συγχωνεύονται λαµβάνεται υπόψη για όλες τις µισθολογικές και 

ασφαλιστικές συνέπειες. 

 

3. Με απόφαση του διοικητικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται εντός τριών (3) 

µηνών από 

τη δηµοσίευση της πράξης της παραγράφου 1 του δηµοτικού συµβουλίου, 

συντάσσεται 

εσωτερικός κανονισµός προσωπικού, στον οποίο εντάσσονται οι θέσεις του 

αναγκαίου 

προσωπικού. 

 

4. Με αιτιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µε 

την 

απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του, µεταφέρεται τυχόν πλεονάζον 

προσωπικό 

µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των ανωτέρω επιχειρήσεων σε 

νοµικά 

πρόσωπα του δήµου µε την ίδια σχέση εργασίας και υπόκειται ως προς τους όρους 

και το 

ύψος της αµοιβής της εργασίας του από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας που 

ισχύουν 

εκάστοτε για το προσωπικό των νοµικών προσώπων στο οποίο µεταφέρεται. 

 

5. Το προσωπικό που µεταφέρεται σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου του δήµου 

κατατάσσεται σε προσωποπαγείς θέσεις της ίδιας εκπαιδευτικής βαθµίδας και 

αντίστοιχης ή 

παρεµφερούς ειδικότητας, εφόσον κατέχει τα γενικά και τυπικά προσόντα διορισµού 

στις 

θέσεις αυτές, οι οποίες καταργούνται κατά την αποχώρηση του υπαλλήλου. Η πράξη 

κατάταξης του προσωπικού εκδίδεται από το αρµόδιο για το διορισµό όργανο και 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

 

6. Οι διατάξεις των ανωτέρω παραγράφων εφαρµόζονται αναλόγως και στη 

συγχώνευση των 

∆ηµοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (∆ΕΥΑ). 

 

Άρθρο 110 

Συγχώνευση ανωνύµων εταιριών των νέων δήµων 

 

1. Σε περίπτωση όπου σε έναν νέο δήµο λειτουργούν περισσότερες από µία ανώνυµες 
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εταιρίες που το σύνολο των µετοχών ανήκει στο νέο δήµο που προκύπτει από τη 

συνένωση 

και τα νοµικά του πρόσωπα, συγχωνεύονται υποχρεωτικά, σε µια ανώνυµη εταιρία. 

Για την εν 

λόγω διαδικασία το δηµοτικό συµβούλιο λαµβάνει σχετική απόφαση µε την απόλυτη 

πλειοψηφία του συνόλου των µελών του, σε προθεσµία δύο (2) µηνών από την 

εγκατάσταση 

της νέας δηµοτικής αρχής. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται η διαδικασία που προβλέπεται 

στο ν.δ. 

1297/1972 ή στο ν.2166/1993 και συµπληρωµατικά στο κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει. 

Μέχρι 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας παρατείνεται η θητεία των διοικήσεων των 

επιχειρήσεων 

που συγχωνεύονται. 

2. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου των εταιριών που 

συγχωνεύονται, 

µεταφέρεται στη νέα εταιρεία και κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις, µε απόφαση 

του 

διοικητικού συµβουλίου της. 

 

Άρθρο 111 

Προσαρµογή λοιπών επιχειρήσεων 

 

1. α) Οι δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα των αστικών εταιριών µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα 

του άρθρου 267 του ν. 3463/2006, στις οποίες συµµετέχει ένας δήµος και νοµικά του 

πρόσωπα, περιέρχονται στην κοινωφελή επιχείρηση του νέου δήµου, σε προθεσµία 

δύο (2) 

µηνών από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών. Το προσωπικό που 

απασχολείται 

στις δράσεις αυτές µεταφέρεται µε την ίδια σχέση εργασίας στην κοινωφελή 

επιχείρηση. 

β) Οι αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα του άρθρου 267 του Κ.∆.Κ, στις 

οποίες 

συµµετέχουν περισσότεροι δήµοι ή και άλλοι φορείς, συνεχίζουν να λειτουργούν ως 

έχουν, 

µέχρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική τους πράξη. Κατ’ 

εξαίρεση, η 

διάρκεια των αστικών εταιριών ΟΤΑ µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα της παραγράφου 

αυτής, οι 

οποίες διαχειρίζονται Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, παρατείνεται σε κάθε περίπτωση 

µέχρι τη 

λήξη των προγραµµάτων αυτών. 

2. Τυχόν υφιστάµενες διαδηµοτικές ή αµιγείς επιχειρήσεις του π.δ. 410/1995 στις 

οποίες είχε 

ανατεθεί σύµφωνα µε το καταστατικό τους η παροχή υπηρεσιών για την καθαριότητα 

των 

κοινοχρήστων χώρων και η αποκοµιδή των απορριµµάτων, λύονται υποχρεωτικά και 

τίθενται 
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υπό εκκαθάριση. Οι δραστηριότητες που ασκούσαν , περιέρχονται στον οικείο δήµο. 

Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των ανωτέρω 

επιχειρήσεων µεταφέρεται στον οικείο δήµο και κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις 

µε 

απόφαση του οικείου συµβουλίου. 

 

6.5 ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΠΟΥ 

ΣΥΝΕΝΩΝΟΝΤΑΙ 

 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΙ ΝΟΜΟΙ ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

Στα άρθρα 109 και 110 του σχεδίου «Καλλικράτης» ΟΡΊΖΕΤΑΙ ότι οι ΑΕ των ΟΤΑ 

συγχωνεύονται κατά τις διατάξεις που προβλέπεται στο ν.δ. 

1297/1972, στο ν.2166/1993 και συµπληρωµατικά στο κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει. 

 

Ας δούµε περιληπτικά τι ορίζουν οι νόµοι αυτοί :  

 

Ν. 2166/93 

 

Βασικά ο νόµος αυτός αφορά την απορρόφηση επιχειρήσεων από άλλες επιχειρήσεις 

που ήδη λειτουργούν και είναι εγκαταστηµένες στην Ελλάδα ή και την διάσπαση 

υφιστάµενων ΑΕ που απορροφώνται  από άλλες υφιστάµενες ΑΕ  ή την µεταφορά-

εισφορά κλάδου ή κλάδων ή τµηµάτων παραγωγής από µια επιχείρηση στην άλλη 

που ήδη υπάρχει και λειτουργεί. Βασικός στόχος του νοµοθέτη ήταν να δηµιουργήσει 

µεγάλες και βιώσιµες επιχειρήσεις , από τους µετασχηµατισµούς αυτούς µε µεγάλο 

ελάχιστο κεφάλαιο και να δώσει αναπτυξιακά κίνητρα γι΄αυτό. 

Είναι προφανές ότι η εφαρµογή του στις  υφιστάµενες επιχειρήσεις και η συγχώνευσή 

τους σε µία νέα κοινωφελή έχει νοµικά εµπόδια εφαρµογής από πρώτη µατιά. Τα 

όποια όµως προβλήµατα ξεπερνιώνται µε τον ορισµό που κάνει το άρθρο 263 παρ. 4 

του νέου ∆ΚΚ. 

Βασική προϋπόθεση για να έχει εφαρµογή ο νόµος αυτός είναι οι 

µετασχηµατιζόµενες προς συγχώνευση επιχειρήσεις να τηρούν Γ΄κατηγορίας βιβλία 

του ΚΒΣ και να έχουν συντάξει τουλάχιστον έναν(1) ισολογισµό δωδεκάµηνο ή 

υπερδωδεκάµηνο και προφανώς αµιγείς δηµοτικές επιχειρήσεις µε Β΄κατηγ. Βιβλία 

του ΚΒΣ δεν µπορούν να ενταχθούν στις διατάξεις του παρόντος νόµου. 

Ο µετασχηµατισµός γίνεται µε ενοποίηση των στοιχείων του ενεργητικού και 

παθητικού των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων , όπως αυτά εµφανίζονται στους 

ισολογισµούς που θα συνταχθούν για τον σκοπό της συγχώνευσης και µεταφέρονται 

σαν στοιχεία του ισολογισµού της νέας επιχείρησης. 

Κεφάλαιο της νέας επιχείρησης θεωρείται το άθροισµα των κεφαλαίων των 

µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων , όπως αυτό θα προκύψει από τους 

αναπροσαρµοσµένους ισολογισµούς συγχώνευσης (µετά και την εκτίµηση της 

επιτροπής του άρθρου 9 ) 

 Ετσι είναι δυνατόν να διαφέρουν οι ισολογισµοί των προς συγχώνευση επιχειρήσεων 

µε τον συγκεντρωτικό ισολογισµό έναρξης της νέας επιχείρησης κατά τις λογιστικές 

διαφορές εκτίµησης . 
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Αν υπάρχει υπόλοιπο ζηµιών στους ισολογισµούς µετασχηµατισµού(που είναι πολύ 

πιθανό) , τότε αυτό µεταφέρεται στον ισολογισµό της νέας επιχείρησης και σε 

ιδιαίτερο λογαριασµό  και δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παρ.3 του άρθρου 4 

του Ν.2238/94. 

Αν οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις έχουν ρυθµίσει τα χρέη τους , η ύπαρξη 

υπολοίπου ζηµιών ∆ΕΝ επηρεάζει την διανοµή κερδών κατά την παρ. 9 του άρθρου 7 

του Ν. 2386/96 ΦΕΚ 43 Α. 

Το κεφάλαιο της νέας επιχείρησης ∆ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να είναι µικρότερο από 146.735,00 

€  

Από την µέρα σύνταξης του ενοποιηµένου ισολογισµού µετασχηµατισµού και µέχρι 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας όλες οι πράξεις θεωρείται ότι γίνονται από την νέα 

επιχείρηση , µε συγκεντρωτικές εγγραφές στα βιβλία της.(Μπορούµε να πάρουµε 

ΑΦΜ για υπό ίδρυση επιχείρηση) . 

 

6.6 Η ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ –ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ 

ΑΥΤΟΝ ΕΧΕΙ ΚΑΠΟΙΑ ΚΙΝΗΤΡΑ : 

1.- Υπάρχει απαλλαγή από κάθε φόρο , τέλος , εισφορά ή δικαίωµα για πράξεις που 

αφορούν: 

1.1.- Μεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων και εισφορά στο κεφάλαιο. 

1.2.- Μεταβίβαση εµπράγµατων και ενοχικών δικαιωµάτων. 

1.3.- Η δηµοσίευση στο ΦΕΚ γίνεται ατελώς. 

1.4.- ∆εν απαιτείται έκθεση εκτίµησης των στοιχείων του ισολογισµού από την 

επιτροπή του άρθρου 9 του ΚΝ 2190/20 , αλλά από την ∆.Ο.Υ. 

1.5.- Η µεταγραφή πράξεων µεταβίβασης γίνεται ατελώς. 

2.-   Από την παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 2166/93 , προβλέπεται µε αίτηση προς τον 

έφορο η διενέργεια πλήρους τακτικού ελέγχου στις µετασχηµατιζόµενες 

επιχειρήσεις , που πρέπει να ολοκληρωθεί µέσα σε τρείς µήνες . Οι εκθέσεις των 

ελεγκτών , εκτός των άλλων , θα περιλαµβάνουν και ειδικό κεφάλαιο για τον 

µετασχηµατισµό και την λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων και µε τον 

τρόπο αυτόν διευκολύνεται ο µετασχηµατισµός. 

Αν δεν ζητηθεί έλεγχος  , τότε υποχρεωτικά την εκτίµηση κάνει η επιτροπή του 

άρθρου 9 ή ορκωτός ελεγκτής-εκτιµητής. 

3.-Αν οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις ∆ΕΝ έκαναν χρήση των ευεργετηµάτων 

των αναπτυξιακών νόµων Ν∆ 4002/59 , Ν.289/76, Ν. 1828/89 , Ν. 1882/90 , τότε 

δικαιούται η νέα επιχείρηση. 

4.- Κατά τον χρόνο µετασχηµατισµού, αν οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις είχαν 

αφορολόγητα αποθεµατικά, αυτά ∆ΕΝ φορολογούνται καθώς µεταφέρονται στην νέα 

επιχείρηση. 

Αν έχουµε µεταφορά – εισφορά ενός ή περισσότερων κλάδων ή τµηµάτων παραγωγής 

σε άλλη ήδη λειτουργούσα επιχείρηση η ρύθµιση γίνεται από το άρθρο 4 του νόµου 

αυτού. Στην περίπτωση αυτή το κεφάλαιο της επιχείρησης που απορροφά τον κλάδο 

ή την δραστηριότητα δεν µπορεί να είναι µικρότερο , µετά την εισφορά αυτή από 

146.735,00 € και ταυτόχρονα το κεφάλαιο της εισφέρουσας να είναι µικρότερο από 

αυτό που προβλέπεται από την παρ.2 του άρθρου 8 του Ν.2190/20 , όπως ισχύει κάθε 

φορά που τροποποιείται. 

Αν µια επιχείρηση εισφέρει ολόκληρη την δραστηριότητά της σε µια άλλη 

επιχείρηση, αυτό ∆ΕΝ συνιστά διάσπαση. 
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Ν. 1297/72. 

 

Ο νόµος αυτός έχει εφαρµογή για συγχωνεύσεις ή µετατροπές επιχειρήσεων 

οποιασδήποτε µορφής σε Ανώνυµες Εταιρίες, ΕΠΕ κλπ. Η ισχύς του νόµου αυτού  

είχε πολλές παρατάσεις προθεσµιών και πλέον ισχύει µέχρι 31.12.2008, µε βάση την 

παρ. 2 του άρθρου 25 του Ν. 3427/05 ( ΦΕΚ 312/Α). 

∆ιακριτικό του γνώρισµα είναι ότι η επιχείρηση που συγχωνεύει άλλες µπορεί να είναι 

και νέα επιχείρηση. 

Ο νόµος αυτός δηµιουργεί µια σειρά από κίνητρα και έχει κάποια χαρακτηριστικά. 

 

1.- Αν προκύψει από την συγχώνευση υπεραξία , αυτή δεν υπόκειται σε φόρο 

εισοδήµατος κατά τον χρόνο της µετατροπής ή της συγχώνευσης. 

Η υπεραξία αυτή προκύπτει από την απογραφή ενεργητικού και παθητικού και άρα 

απαιτείται απογραφή των συγχωνευοµένων επιχειρήσεων. 

Η υπεραξία αυτή , παρακολουθείται σε ιδιαίτερο λογαριασµό και σε περίπτωση 

διάλυσης της νέας επιχείρησης φορολογείται κανονικά. 

Για τον προσδιορισµό των αποσβέσεων λαµβάνεται υπόψη η οριστικά αναγνωρισµένη 

λογιστική αξία προσαυξηµένη κατά την υπεραξία καθενός πάγιου περιουσιακού 

στοιχείου. 

Οι αποσβέσεις όµως επί της υπεραξίας κάθε πάγιου στοιχείου ∆ΕΝ αφαιρείται από τα 

ακαθάριστα έσοδα της νέας επιχείρησης , όταν πρόκειται να υπολογιστούν τα καθαρά 

κέρδη. 

 

2.- Στην παρ. 1 του άρθρου 3 του νόµου αυτού , προβλέπονται πάλι τα ίδια κίνητρα 

της απαλλαγής από κάθε φόρο, τέλος, εισφορά ή δικαιώµατος και τελών δηµοσίευσης 

στο ΦΕΚ , για εµπράγµατα και ενοχικά δικαιώµατα, καθώς και τελών µεταγραφής . 

Όταν µεταβιβάζονται ακίνητα   των µετατρεποµένων ή συγχωνευόµενων 

επιχειρήσεων στην απορροφούσα , τότε η απαλλαγή από τον φόρο µεταβίβασης χωρεί 

µε την προϋπόθεση ότι τα εισφερόµενα ακίνητα θα χρησιµοποιηθούν µόνον για τις 

ανάγκες της συγχωνεύουσας επιχείρησης για πέντε(5) χρόνια τουλάχιστον από την 

µετατροπή ή την συγχώνευση. 

Το ίδιο ισχύει και αν η συγχωνευόµενη επιχείρηση είχε για πέντε(5) έτη κατά χρήση 

το ακίνητο και το εισφέρει στην απορροφούσα επιχείρηση. 

Η  «νέα επιχείρηση» , µπορεί µέσα σε µια πενταετία να εκµισθώνει τα προερχόµενα 

από την συγχώνευση ακίνητα και να τα εκποιεί µε την προϋπόθεση ότι µέσα σε δύο(2) 

χρόνια θα προκύψει νέο ακίνητο ή άλλο κεφαλαιουχικό αγαθό πάγιο ίσης τουλάχιστον 

αξίας , που θα εξυπηρετεί τους σκοπούς της. 

 

3.- Η νέα επιχείρηση καταβάλλει φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου, επειδή στις 

απαλλαγές δεν περιλαµβάνεται και ισχύουν ευθέως οι διατάξεις των άρθρων 17 έως 

31 του Ν. 1676/86(ΦΕΚ 204/Α). 

 

4.- Οι επιχειρήσεις που προκύπτουν από την εφαρµογή του Νόµου αυτού , πρέπει το 

ολοσχερώς καταβληµένο κεφάλαιό τους να µην είναι κατώτερο από 146.735,00 € . 

 

5.- Αν η νέα επιχείρηση που θα προκύψει διαλυθεί για οποιοδήποτε λόγο πριν την 

παρέλευση πενταετίας από την µετατροπή ή συγχώνευση , υποχρεούται να 

καταβάλλει κάθε φόρο, τέλος , εισφορά ή δικαίωµα υπέρ δηµοσίου και τρίτων για τα 
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οποία απαλλάχθηκε. 

Αν είναι ΑΕ , ο φόρος υπεραξίας υπολογίζεται βάσει του συντελεστή των 

διανεµόµενων κερδών των ΑΕ που θα ισχύει κατά τον χρόνο της διάλυσης , ενώ τα 

λοιπά φόροι και τέλη , βάσει αυτών που ίσχυαν όταν έγινε η συγχώνευση. 

Οι ανωτέρω φόροι και τέλη καταβάλλονται χωρίς προσαυξήσεις από κάθε αιτία µέσα 

σε δύο(2) µήνες από την διάλυση. 

Αν όµως η διάλυση γίνεται για την εφαρµογή του νόµου αυτού για να γίνει 

συγχώνευση της επιχείρησης ή να αποσχισθεί κλάδος ή να διασπαστεί  ΑΕ τότε οι 

κυρώσεις αυτές ∆ΕΝ εφαρµόζονται. 

 

6.- Η αποτίµηση της αξίας των εισφερόµενων σε είδος περιουσαικών στοιχείων , 

ενεργείται από την επιτροπή του άρθρου 9 του Ν. 2190/20(Β∆ 174/63 κωδικοποίηση). 

 

7.- Για τα αφορολόγητα αποθεµατικά ισχύουν τα ίδια µε τις διατάξεις του Ν. 2166/93 

που αναφέρονται παραπάνω. 

 

8.- Οι διατάξεις του νόµου αυτού δεν έχουν εφαρµογή αν πρόκειται για επιχειρήσεις 

που έχουν σαν αντικείµενο κατά κύριο λόγο την κατασκευή ή εκµετάλλευση πάσης 

ακινήτων , εκτός από ξενοδοχεία. 

Αν όµως η απορροφούσα επιχείρηση έχει κύριο αντικείµενο την εκµετάλλευση αυτών 

των στοιχείων και της απορροφούµενης δεν εµπίπτει στα αντικείµενα αυτά , τότε 

επιτρέπεται η εφαρµογή του. 

 

 

Ν. 2190/20 

 

Στο κεφάλαιο 11 και στο άρθρο 68 του ΚΝ 2190/20 , ρυθµίζονται θέµατα 

συγχωνεύσεων , απορροφήσεων και µετατροπών επιχειρήσεων που είναι Ανώνυµες 

Εταιρίες και όχι άλλης µορφής επιχειρήσεων. Η συγχώνευση γίνεται είτε µε 

απορρόφηση επιχειρήσεων από άλλη που ήδη λειτουργεί είτε µε την ίδρυσης νέας 

επιχείρησης. 

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά του νόµου αυτού είναι : 

1.- Οι προς συγχώνευση ΑΕ  λύονται χωρίς εκκαθάριση , µεταβιβάζοντας το ενεργητικό 

και παθητικό τους στην νέα επιχείρηση έναντι απόδοσης στους µετόχους είτε µετοχές 

εις το άρτιον είτε µετρητά έναντι µετοχών που δικαιούνται . 

 

2.- Η συγχώνευση απαιτεί συµβολαιογραφική πράξη. 

 

3.- ∆εν υπάρχουν κίνητρα για τις µετατροπές µε τον νόµο αυτόν. 

 

4.- Η συγχώνευση µε απορρόφηση έχει την εξής διαδικασία: 

4.1.- Τα διοικητικά συµβούλια των εταιριών που συγχωνεύονται συντάσσουν σχέδιο 

σύµβασης συγχώνευσης. Το περιεχόµενό της ορίζεται στο άρθρο 11. 

4.2.- Το σχέδιο της σύµβασης δηµοσιεύεται µε τους κανόνες του άρθρου 7β από κάθε µία 

επιχείρηση, πριν συνεδριάσουν οι γενικές συνελεύσεις(ΓΣ) των µετόχων που τελικά και θα 

αποφασίσει. 

4.3.- Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο(∆Σ) συντάσσει έκθεση προς την ΓΣ, αναπτύσσοντας την 
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αιτιολογία και τα οικονοµικά οφέλη και η οποία καταχωρείται στο µητρώο ΑΕ(άρθρο 69) 

της αρµόδιας Νοµαρχίας. 

4.4.- Περίληψη του σχεδίου σύµβασης δηµοσιεύεται και σε µια ηµερήσια οικονοµική 

εφηµερίδα(άρθρο 70). 

4.5.- Αν οι πιστωτές των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων κρίνουν απαραίτητο ζητούν 

εγγυήσεις ή προβάλλουν τις αντιρρήσεις τους. 

4.6.- Αν οι πιστωτές των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων κρίνουν απαραίτητο ζητούν 

εγγυήσεις ή προβάλλουν τις αντιρρήσεις τους. 

4.7.- Αν υπάρχουν δανειστές µε οµολογίες µετατρέψιµες σε  µετοχές , τότε ζητείται και η 

έγκριση των δανειστών. 

4.8.- Αν υπάρχουν και άλλα , πλην των µετοχών, δικαιώµατα τρίτων, ή απορροφούσα 

εταιρία εξασφαλίζει ίσα δικαιώµατα σε αυτούς. 

4.9.- Για την συγχώνευση πλέον απαιτείται απόφαση των ΓΣ καθεµιάς από τις 

συγχωνευόµενες επιχειρήσεις για έγκριση της σύµβασης συγχωνεύσεως και τυχόν 

τροποποιήσεις του καταστατικού . 

5.- Για την εκποίηση περιουσιακών στοιχείων των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων 

απαιτείται έκθεση της επιτροπής του άρθρου 9 στην Γενική Συνέλευση. 

 

6.- ∆εν απαιτείται πραγµατική εξωτερική απογραφή των ενεργητικών και παθητικών 

στοιχείων των προς συγχώνευση επιχειρήσεων , αλλά οι οικονοµικές καταστάσεις που 

εκδίδουν τα λογιστήρια είναι ικανές. 

Λαµβάνονται υπόψη οι αποσβέσεις και οι προβλέψεις µέχρι το τέλος της χρήσης και 

ο,τι άλλο σηµαντικό δεν εµφανίζεται στα βιβλία ακόµη. 

 

7.- Η σύµβαση της συγχώνευσης γίνεται σε συµβολαιογράφο και επισυνάπτονται : 

7.1- Η απόφαση της ΓΣ . 

7.2.-∆ήλωση του ν. 1599/86 ότι δεν προβλήθηκαν οι προβλεπόµενες αντιρρήσεις ή όπου 

προβλήθηκαν έχουν επιλυθεί. 

 

8.- Μετά την έγκριση από την αρµόδια υπηρεσία της Νοµαρχίας υποβάλλονται σε 

δηµοσιότητα  κατά το άρθρο 7β για κάθε µία επιχείρηση. 

 

9.- Από την καταχώρηση στο µητρώο ΑΕ της εγκριτικής απόφασης του Νοµάρχη και 

χωρίς άλλη διατύπωση έχουµε τα εξής αποτελέσµατα: 

9.1.- Η απορροφούσα επιχείρηση έχει τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των 

απορροφούµενων επιχειρήσεων µε καθολική διαδοχή. 

9.2.- Οι µέτοχοι των απορροφούµενων επιχειρήσεων γίνονται µέτοχοι της απορροφούσας 

επιχείρησης. 
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9.3.- Οι απορροφούµενες επιχειρήσεις παύουν να υπάρχουν. 

9.4.- Οι εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται µε την απορροφούσα επιχείρηση. 

 

 

 

 

Η συγχώνευση µε σύσταση νέας Ανώνυµης Εταιρίας 

Στην περίπτωση αυτή που η απορροφούσα επιχείρηση είναι νέα ΑΕ , ισχύουν αναλογικά 

οι ίδιες διαδικασίες των άρθρων 69 έως 77 του ΚΝ 2190/20. 

 

Αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα άρθρου 267 ∆ΚΚ 

Σύµφωνα µε την παρ.1 του άρθρου 111 του Ν.3852/2010: 

 

1α. Οι δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα των αστικών εταιριών µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα του άρθρου 267 του ν. 3463/2006, στις οποίες συµµετέχει ένας δήµος και 

νοµικά του πρόσωπα, περιέρχονται στην κοινωφελή επιχείρηση του νέου δήµου, σε 

προθεσµία δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών. Το 

προσωπικό που απασχολείται στις δράσεις αυτές µε σχέση εργασίας ιδιωτικού 

δικαίου αορίστου χρόνου µεταφέρεται µε την ίδια σχέση εργασίας στην κοινωφελή 

επιχείρηση και κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις της επιχείρησης µε απόφαση του 

οικείου διοικητικού συµβουλίου. Συµβάσεις µίσθωσης έργου και εργασίας ορισµένου 

χρόνου που τυχόν έχουν συναφθεί για τις δράσεις που περιέρχονται στην κοινωφελή 

επιχείρηση του νέου δήµου, συνεχίζονται από αυτή µέχρι τη λήξη τους. 

β. Οι αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα του άρθρου 267 του Κ.∆.Κ., 

στις οποίες συµµετέχουν περισσότεροι δήµοι ή και άλλοι φορείς, συνεχίζουν να 

λειτουργούν ως έχουν, µέχρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική 

τους πράξη. Κατ’ εξαίρεση, η διάρκεια των αστικών εταιριών Ο.Τ.Α. µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα της παραγράφου αυτής, οι οποίες διαχειρίζονται 

Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, παρατείνεται σε κάθε περίπτωση µέχρι τη λήξη των 

προγραµµάτων αυτών. 

Βήµατα 

1. Ενσωµάτωση ∆ράσεων Κοινωφελούς Χαρακτήρα Αστικών Εταιριών µη 

Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα του άρθρου 267 Ν.3463/2006, στις οποίες συµµετέχει 

ένας ∆ήµος και Νοµικά Πρόσωπά του, στην κοινωφελή επιχείρηση του νέου ∆ήµου 

(άρθρο 111 παρ.1 Ν. 3852/2010) (εντός 2 µηνών από την εγκατάσταση των 

δηµοτικών αρχών) 

2. Απόφαση ∆ιοικητικού Συµβουλίου υφιστάµενης Κοινωφελούς Επιχείρησης για τη 

µεταφορά και κατάταξη προσωπικού που απασχολείται σε δράσεις κοινωφελούς 

χαρακτήρα των αστικών εταιριών µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα του άρθρου 267 του 
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ν. 3463/2006, σε αντίστοιχες θέσεις της Κοινωφελούς Επιχείρησης. (άρθρο 111 

παρ.1 α Ν.3852/2010) (έως 15.03.2011) 

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών καθαριότητας- αποκοµιδής απορριµµάτων 

 

Υφιστάµενες διαδηµοτικές ή αµιγείς επιχειρήσεις του π.δ. 410/1995, στις οποίες είχε 

ανατεθεί σύµφωνα µε το καταστατικό τους η παροχή υπηρεσιών για την καθαριότητα 

των κοινόχρηστων χώρων και η αποκοµιδή των απορριµµάτων, λύονται υποχρεωτικά 

µέσα σε προθεσµία δύο (2) µηνών από την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών αρχών 

και τίθενται υπό εκκαθάριση. Οι δραστηριότητες που ασκούσαν περιέρχονται στον 

οικείο δήµο. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου 

των ανωτέρω επιχειρήσεων µεταφέρεται στον οικείο δήµο µε την ίδια σχέση εργασίας 

και κατατάσσεται σε προσωποπαγείς θέσεις της ίδιας εκπαιδευτικής βαθµίδας και 

αντίστοιχης ή παρεµφερούς ειδικότητας. Από την κατάταξή του το µεταφερόµενο 

προσωπικό υπάγεται στο υπηρεσιακό και µισθολογικό καθεστώς που ισχύει για το 

αντίστοιχο προσωπικό του δήµου. Η πράξη κατάταξης του προσωπικού εκδίδεται από 

το αρµόδιο για το διορισµό όργανο και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Ο χρόνος υπηρεσίας του προσωπικού αυτού λαµβάνεται υπόψη για 

όλες τις µισθολογικές και κοινωνικοασφαλιστικές συνέπειες. Συµβάσεις µίσθωσης 

έργου και εργασίας ορισµένου χρόνου που έχουν συναφθεί από τις ανωτέρω 

επιχειρήσεις συνεχίζονται από τον οικείο δήµο µέχρι τη λήξη τους. Οι ρυθµίσεις της 

παραγράφου αυτής εφαρµόζονται και σε δηµοτικές επιχειρήσεις οποιασδήποτε 

µορφής κατά το µέρος που οι σκοποί τους περιλαµβάνουν και την παροχή υπηρεσιών 

καθαριότητας. (παρ.2 άρθρο 111 Ν.3852/2010) 

 

Βήµατα 

1. Απόφαση του δηµοτικού/κοινοτικού συµβουλίου για τη λύση και εκκαθάριση 

της επιχείρησης καθαριότητας και τη σύσταση προσωποπαγών θέσεων (παρ 2 

άρθρο 111 ν. 3852/10)  

2. Απόφαση του Γ.Γ. της Περιφέρειας για τη διάλυση της επιχείρησης (Αποφ. 

ΥΠ.ΕΣ. 25027/1984 άρθρο 4) 

3. ∆ηµοσίευση στο ΦΕΚ της απόφασης λύσης της επιχείρησης καθαριότητας και της 

σύστασης προσωποπαγών θέσεων (η σχετική απόφαση του Γ.Γ. της Περιφέρειας) 

4. ∆ηµοσίευση στο ΦΕΚ της απόφασης σύστασης προσωποπαγών θέσεων 

5. Απόφαση ∆ηµάρχου- κατάταξης στις κενές προσωποπαγείς θέσεις (παρ 2 

άρθρο 111 ν. 3852/10) 

6. ΦΕΚ δηµοσίευσης της απόφασης του ∆ηµάρχου  

Η πράξη κατάταξης του µεταφερόµενου προσωπικού, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παρ. 2 του άρθρου 111 του ν. 3852/10 δηµοσιεύεται από το αρµόδιο προς διορισµό 

όργανο του οικείου ΟΤΑ στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

Στην περίπτωση αυτή δεν εφαρµόζεται το άρθρο 101 του ν. 3584/2007 (ΦΕΚ 143 

Α΄/28.6.2007) «Κώδικας Κατάστασης ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων», 

διότι το άρθρο αυτό αναφέρεται µόνο στις υπηρεσιακές µεταβολές που προκύπτουν 
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βάσει του κώδικα αυτού-δηλαδή αποστέλλεται για δηµοσίευση στο ΦΕΚ µε µέριµνα 

του φορέα και όχι του Γ.Γ. της Περιφέρειας. (Εγκ. ΥΠΕΣ 77/2007) 

 

Αµιγείς επιχειρήσεις τηλεθέρµανσης άρθρου 277 Π.∆.410/95 

 

Τυχόν υφιστάµενες αµιγείς επιχειρήσεις τηλεθέρµανσης του άρθρου 277 του πδ. 

410/1995 δύνανται είτε να συγχωνευθούν µε υφιστάµενες ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις 

Ύδρευσης Αποχέτευσης (∆.Ε.Υ.Α) είτε να συνεχίσουν να λειτουργούν µε ειδικό 

σκοπό την τηλεθέρµανση, διεπόµενες από τις διατάξεις του ν.1069/1980. Η 

προσαρµογή του καταστατικού τους γίνεται µε απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, 

η οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του, 

εφαρµοζοµένων αναλογικά των διατάξεων του άρθρου 109 του Ν.3852/2010. (παρ.3 

άρθρο 111 Ν.3852/2010) 

 

 

Επιχειρήσεις ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθµού 

Από την έναρξη ισχύος του Ν.3852/2010 δεν επιτρέπεται η σύσταση επιχείρησης µε 

ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθµού, καθώς και 

µονοµετοχικών ανωνύµων εταιριών του άρθρου 266 του Κ.∆.Κ.. (παρ.2 άρθρο 112 

Ν.3852/2010) 

 ∆ηµοτικές επιχειρήσεις µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 

σταθµού εξακολουθούν να λειτουργούν µε το υφιστάµενο νοµικό καθεστώς που τις 

διέπει µέχρι 30.6.2011. (παρ.4 του άρθρου 51 του Ν.3905/2010 (ΦΕΚ 

219/23.12.2010 τεύχος Α’) 

Ν. 3905/10 (ΦΕΚ 219/23.12.2010 τεύχος Α’): Ενίσχυση και ανάπτυξη της 

κινηµατογραφικής τέχνης και άλλες διατάξεις. » Άρθρο 51 Ειδικές ρυθµίσεις 

 

Άρθρο 51 Ειδικές ρυθµίσεις 

1. α) Η θητεία των προϊσταµένων των οργανικών µονάδων των περιφερειών που 

ιδρύθηκαν µε το ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α') και των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 

λήγει την 31.12.2010, µε εξαίρεση τους προϊσταµένους των ∆ιευθύνσεων Σχεδιασµού 

και Ανάπτυξης, ∆ηµόσιων Έργων, Ελέγχου Κατασκευής Έργων και Ελέγχου 

Συντήρησης Έργων και των υποκείµενων οργανικών τους µονάδων των περιφερειών, 

των οποίων η θητεία λήγει την 30.6.2011. 

β) Ο Γενικός Γραµµατέας της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και ο Περιφερειάρχης 

ορίζουν προϊσταµένους των οικείων οργανικών µονάδων υπαλλήλους που ασκούσαν 

αντίστοιχα καθήκοντα την 31.12.2010. Κριτήριο για τον ορισµό αποτελεί ο χρόνος 

άσκησης των καθηκόντων αυτών και εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις των οικείων 

Οργανισµών Εσωτερικής Υπηρεσίας. Όσοι εκ των ανωτέρω ασκούσαν καθήκοντα 

προϊσταµένων Γενικών ∆ιευθύνσεων και ∆ιευθύνσεων και δεν τους ανατεθούν 

αντίστοιχα καθήκοντα, στους µεν προϊσταµένους Γενικών ∆ιευθύνσεων ανατίθενται 

καθήκοντα προϊσταµένων ∆ιευθύνσεων στους δε προϊσταµένους ∆ιευθύνσεων 
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καθήκοντα προϊσταµένων Τµηµάτων. Η άσκηση των καθηκόντων της παρούσας δεν 

µπορεί να υπερβεί την 31.12.2011. 

γ) Τα υπηρεσιακά συµβούλια που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία 

ολοκληρώνουν τις επιλογές των προϊσταµένων των οργανικών µονάδων µε τη 

διαδικασία και τα κριτήρια του ν. 3839/2010 ( ΦΕΚ 51 Α') το αργότερο µέχρι 31.12. 

2011. 

δ) Η διαδικασία και τα κριτήρια του ν. 3839/2010 εφαρµόζονται και για την επιλογή 

των προϊσταµένων των οργανικών µονάδων των δήµων. 

2.α)Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 18 του ν. 3870/2010 (ΦΕΚ 138 Α') 

αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«Μέχρι τη συγκρότηση των υπηρεσιακών συµβουλίων του προσωπικού των ∆ήµων 

παρατείνεται η λειτουργία των υφισταµένων. Με απόφαση του Υπουργού 

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης καθορίζεται ο χρόνος 

εκλογής των αιρετών µελών των υπηρεσιακών συµβουλίων.» 

β) Μέχρι τη συγκρότηση του ΕΙ.Σ.Ε.Π. η επιλογή του Ελεγκτή Νοµιµότητας γίνεται 

από πενταµελή επιτροπή αποτελούµενη από τον Πρόεδρο του ΑΣΕΠ και τέσσερις 

συµβούλους του ΑΣΕΠ οριζόµενους από αυτόν. 

3.α)Οι αρµοδιότητες υπ' αριθµ. 10, 22 και 24 της παρ. 3Β, οι υπ' αριθµ. 5 και 7 της 

παρ. 5 και υπ' αριθµ. 37 της παρ. 6 του άρθρου 94 του ν. 3852/2010 ασκούνται από 

1.7.2011. Μέχρι την ανωτέρω ηµεροµηνία εξακολουθούν να ασκούνται από τις 

αρµόδιες υπηρεσίες των οικείων περιφερειών. 

β) Η υπ' αριθµ. 40 αρµοδιότητα της παραγράφου II, ΣΤ του άρθρου 186 του ν. 

3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α') απαλείφεται. 

4.∆ηµοτικές επιχειρήσεις µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 

σταθµού εξακολουθούν να λειτουργούν µε το υφιστάµενο νοµικό καθεστώς που τις 

διέπει µέχρι 30.6.2011. 

5.Στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 142 του ν. 3852/2010 µετά τη 

λέξη «Αιγαίου» προστίθεται η φράση « Ιονίων Νήσων, Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης και Θεσσαλίας». 

6.Στο άρθρο 1 παρ. 2 περίπτωση 6.4 στοιχείο δ' του ν. 3852/2010 η λέξη 

«Λευκασίου» αντικαθίσταται από τη λέξη «Κλείτορος». 

7.α)Για τη στελέχωση των υπηρεσιών της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Αιγαίου, οι 

οποίες εδρεύουν στον Πειραιά είναι δυνατή, κατόπιν αιτήσεως, η µετάταξη ή η 

µεταφορά υπαλλήλων µε σχέση εργασίας δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου αορίστου 

χρόνου Υπουργείων και Ν.Π.∆.∆. που εποπτεύονται από το κράτος. 

Η µετάταξη ή µεταφορά γίνεται µε απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και του κατά 

περίπτωση αρµόδιου Υπουργού ή εποπτεύοντος οργάνου, κατά παρέκκλιση της 
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κείµενης νοµοθεσίας. Με την ίδια απόφαση καταργούνται οι οργανικές θέσεις τις 

οποίες κατείχαν οι υπάλληλοι που µετατάσσονται ή µεταφέρονται. 

Η αίτηση υποβάλλεται εντός αποκλειστικής προθεσµίας ενός µήνα από τη 

δηµοσιοποίηση σχετικής προκήρυξης, στην οποία καθορίζονται και τα κριτήρια 

επιλογής. 

β) Μέχρι τη στελέχωση των υπηρεσιών της παραγράφου 1, µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Αιγαίου, ορίζονται οι αντίστοιχες 

υπηρεσιακές µονάδες, όπως προβλέπονται στον οικείο Οργανισµό Εσωτερικής 

Υπηρεσίας της, προς άσκηση των αρµοδιοτήτων αυτών. 

Προγράµµατα χρηµατοδότησης 

 

Συγχρηµατοδοτούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση προγράµµατα, που υλοποιούνται 

από τα συγχωνευόµενα νοµικά πρόσωπα και επιχειρήσεις, συνεχίζουν να 

υλοποιούνται από το νέο νοµικό πρόσωπο ή την επιχείρηση που προκύπτει από τη 

συγχώνευση, τα οποία θεωρούνται καθολικός διάδοχος ως προς τις υποχρεώσεις και 

τα δικαιώµατα που απορρέουν από τα προγράµµατα αυτά. Στις υποχρεώσεις και στα 

δικαιώµατα αυτά συµπεριλαµβάνονται όσες απορρέουν από συµβάσεις έργου µέχρι 

τη λήξη τους. Οι συµβάσεις του προσωπικού ορισµένου χρόνου που απασχολείται 

στο πλαίσιο των προγραµµάτων αυτών, ανανεώνονται από το νοµικό πρόσωπο ή την 

επιχείρηση που προκύπτει, ως διάδοχο σχήµα, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 

του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει. (παρ.1 άρθρο 112 Ν.3852/2010) 

 

 

Προϋπολογισµός  

Στην παρ.2 του άρθρου 240 του Ν.3463/06 ορίζεται ότι οι διατάξεις της παρ.1 του 

άρθρου 236 του Ν.3463/06 ισχύουν και για τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

Στην παρ.1 του άρθρου 236 του Ν.3463/06 ορίζονται τα εξής: 

«Οι διατάξεις που ισχύουν για τους ∆ήµους και αφορούν τον οργανισµό της 

εσωτερικής υπηρεσίας, τον προϋπολογισµό, το οικονοµικό έτος, τον απολογισµό, την 

ταµειακή υπηρεσία, τη διαχείριση, τα δάνεια και την περιουσία, εφαρµόζονται και 

σταιδρύµατα.» 

Συνεπώς από το συνδυασµό των ανωτέρω διατάξεων προκύπτει ότι οι διατάξεις που 

ισχύουν για τους ∆ήµους όσον αφορά τα θέµατα του προϋπολογισµού δηλ. τα άρθρα 

155 έως και 162 του Ν.3463/2006 εφαρµόζονται αναλογικά και για τα νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου καθώς επίσης και το άρθρο 267 του ν. 3852/10 που 

αφορούν τον προϋπολογισµό (δηλαδή τα οριζόµενα σχετικά µε τα δωδεκατηµόρια 

κλπ ισχύουν και για τα ΝΠ∆∆).  

Στην εγκύκλιο ΥΠ.ΕΣ.Α.Η.∆. 45/2010 αναφέρονται τα εξής:  

Με τις µεταβατικές διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 267 του ν.3852/2010 ορίζεται 

ότι µέχρι να ψηφισθεί ο προϋπολογισµός και πάντως όχι µετά την 31/03/2011, οι 
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προϋπολογισµοί των δήµων, (άρα και των Ν.Π.∆.∆.) εκτελούνται ως δωδεκατηµόρια 

του προϋπολογισµού του έτους 2010. Μετά την πάροδο της προθεσµίας αυτής, εάν 

δεν έχει ψηφισθεί ο προϋπολογισµός, δεν επιτρέπεται η πραγµατοποίηση 

οποιασδήποτε δαπάνης, µε εξαίρεση την καταβολή των αποδοχών και των 

αντίστοιχων ασφαλιστικών εισφορών. 

6.7 ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

∆ύο µεγάλες  τεχνικές αλλαγές υπεισέρχονται µε την καθιέρωση του προληπτικού 

ελέγχου: 

[1] Η απλή αθεώρητη απόδειξη είσπραξης της επιχείρησης , µετατρέπεται σε 

θεωρηµένο στοιχείο , «Γραµµάτιο είσπραξης»  από τον προϊστάµενο του λογιστηρίου 

του οικείου ∆ήµου , ο οποίος και θωρεί τα ταµειακά στοιχεία του ∆ήµου , και 

[2] Η απλή αθεώρητη απόδειξη πληρωµής, που ως ένα σηµείο ήταν προαιρετική, 

µετατρέπεται σε κατάλληλα γραµµογραφηµένο «Ένταλµα πληρωµής», θεωρηµένο 

επίσης   από τον προϊστάµενο του λογιστηρίου του οικείου ∆ήµου , ο οποίος και 

θωρεί τα ταµειακά στοιχεία του ∆ήµου. 

 

Άρθρο 275  ν. 3852/2010 

Προληπτικός Έλεγχος Ελεγκτικού Συνεδρίου 

Οι δαπάνες των δήµων, των περιφερειών, των νοµικών τους προσώπων δηµοσίου 

δικαίου, καθώς και των κοινωφελών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων ύδρευσης 

αποχέτευσης και των δηµοτικών ανωνύµων εταιρειών του άρθρου 266 του 

Κ.∆.Κ. ανεξαρτήτως πληθυσµού, υπάγονται στον προληπτικό έλεγχο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις διατάξεις 1 έως 3 του 

άρθρου 169 του Κ.∆.Κ.. 

Εισάγει , δηλαδή ο Ν. 3852/10 τον προληπτικό έλεγχο των δαπανών των πάσης 

φύσης και είδους δηµοτικών επιχειρήσεων  

Στο άρθρο 275 του Ν.3852/2010 ορίζεται ότι οι δαπάνες των νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου, ανεξαρτήτως πληθυσµού υπάγονται στον προληπτικό έλεγχο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις διατάξεις 1 έως 3 του 

άρθρου 169 του Κ.∆.Κ.. 

Συνεπώς είναι δυνατή η πληρωµή ενταλµάτων από τα νοµικά πρόσωπα των ∆ήµων, 

από την 1/1/2011 και έπειτα, µόνο εφόσον έχει προηγηθεί προληπτικός έλεγχος του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, αν απαιτείται και δεν περιλαµβάνεται στις εξαιρούµενες 

κατηγορίες δαπανών από τον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Η δαπάνη θα 

πιστωθεί ανάλογα στο δωδεκατηµόριο του προϋπολογισµού έτους 2010 µέχρι να 

ψηφισθεί ο νέος προϋπολογισµός. 
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Οι εξαιρούµενες κατηγορίες δαπανών από τον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

ορίζονται στην παρ.2 του άρθρου 169 του Κ.∆.Κ. ως εξής: 

α) ∆απάνες πληρωµής κάθε είδους αποδοχών καθώς και των κατ' αποκοπή εξόδων 

κίνησης των τακτικών υπαλλήλων, περιλαµβανοµένων των έµµισθων δικηγόρων, και 

των µε σύµβαση αορίστου χρόνου, πλην των προσθέτων αµοιβών αυτών και της 

µισθοδοσίας του πρώτου µήνα εκείνων που διορίζονται ή µονιµοποιούνται. 

β) ∆απάνες απόδοσης των υπέρ τρίτων ενεργούµενων κρατήσεων (ασφαλιστικών 

εισφορών, φόρων κ.λπ.). 

γ) Περιοδικές δαπάνες µισθωµάτων ακινήτων και εγκαταστάσεων, εκτός από εκείνες 

που καταβάλλονται για πρώτη φορά, µετά την κατάρτιση, παράταση, ανανέωση ή 

τροποποίηση της σχετικής σύµβασης. 

δ) ∆απάνες καταναλώσεως ηλεκτρικού ρεύµατος, νερού και σταθερής τηλεφωνίας. 

ε) Υποχρεωτικές δαπάνες των περιπτώσεων στ΄, ζ΄, η΄, ιβ΄ της παρ. 1 του άρθρου 158, 

καθώς και δαπάνες αποµαγνητοφώνησης των πρακτικών συνεδριάσεων των 

δηµοτικών και κοινοτικών συµβουλίων και των δηµαρχιακών επιτροπών. 

στ) ∆απάνες κατ' είδος µικρότερες των χιλίων ευρώ (1.000 Ε) ετησίως.» 

 

6.8 ΠΟΙΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ ∆ΕΝ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ 

 

Άρθρο 169 

Έλεγχος των λογαριασµών των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού 

(βλ. άρθρα 275 & 276 Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87/2010 Α') 

1. Οι δαπάνες των ∆ήµων µε πληθυσµό άνω των πέντε χιλιάδων (5.000) κατοίκων 

υπάγονται  στον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο οποίος διενεργείται 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία που το διέπει και αναφέρεται στην εξέταση: 

α) Αν η σχετική πίστωση είναι εγγεγραµµένη στον προϋπολογισµό του ∆ήµου. 

β) Αν τηρήθηκε η προβλεπόµενη νόµιµη διαδικασία του λογιστικού των ∆ήµων και 

Κοινοτήτων  και 

γ) Αν τα δικαιολογητικά της δαπάνης είναι πλήρη. 

2. Από τον προληπτικό έλεγχο εξαιρούνται οι εξής κατηγορίες δαπανών: 

α) ∆απάνες πληρωµής κάθε είδους αποδοχών καθώς και των κατ' αποκοπή εξόδων 

κίνησης των  τακτικών υπαλλήλων, περιλαµβανοµένων των έµµισθων δικηγόρων, και 

των µε σύµβαση αορίστου  χρόνου, πλην των προσθέτων αµοιβών αυτών και της 

µισθοδοσίας του πρώτου µήνα εκείνων που  διορίζονται ή µονιµοποιούνται. 

β) ∆απάνες απόδοσης των υπέρ τρίτων ενεργούµενων κρατήσεων (ασφαλιστικών 

εισφορών, φόρων  κ.λπ.). 

γ) Περιοδικές δαπάνες µισθωµάτων ακινήτων και εγκαταστάσεων, εκτός από εκείνες 
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που  καταβάλλονται για πρώτη φορά, µετά την κατάρτιση, παράταση, ανανέωση ή 

τροποποίηση της  σχετικής σύµβασης. 

δ) ∆απάνες καταναλώσεως ηλεκτρικού ρεύµατος, νερού και σταθερής τηλεφωνίας. 

ε) Υποχρεωτικές δαπάνες των περιπτώσεων στ΄, ζ΄, η΄, ιβ΄ της παρ. 1 του άρθρου 

158, καθώς  και δαπάνες αποµαγνητοφώνησης των πρακτικών συνεδριάσεων των  

δηµοτικών και κοινοτικών συµβουλίων και των δηµαρχιακών επιτροπών. 

στ) ∆απάνες κατ' είδος µικρότερες των χιλίων ευρώ (1.000 Ε) ετησίως.  

3. Αρµόδια όργανα για την άσκηση του ελέγχου αυτού είναι οι Υπηρεσίες Επιτρόπων 

του  Ελεγκτικού Συνεδρίου που εδρεύουν στις πρωτεύουσες των νοµών, που 

ορίζονται µε απόφαση  της Ολοµέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου.  

«4. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών 

Εσωτερικών και ∆ικαιοσύνης, µετά από αίτηση του οικείου πρωτοβάθµιου ΟΤΑ, 

επιτρέπεται η άσκηση προληπτικού ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο, επί των 

δαπανών ∆ήµων ή Κοινοτήτων µε πληθυσµό κάτω των 5.000 κατοίκων. Με όµοιο 

διάταγµα επιτρέπεται η άσκηση προληπτικού ελέγχου επί των δαπανών. 

α. ∆ηµοτικών ή κοινοτικών ιδρυµάτων και νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, 

µετά από αίτηση του πρωτοβάθµιου ΟΤΑ στην εποπτεία του οποίου υπάγονται, 

καθώς και 

β. Συνδέσµων ∆ήµων και Κοινοτήτων, µετά από αίτηση των διοικητικών συµβουλίων 

αυτών.»  

5. Ο κατασταλτικός έλεγχος των δαπανών των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού είναι 

δειγµατοληπτικός  και διενεργείται από την Υπηρεσία Επιτρόπου του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου, η οποία ορίζεται µε  απόφαση της Ολοµέλειας αυτού. 

6. Στην αρµόδια Υπηρεσία Επιτρόπου του Ελεγκτικού Συνεδρίου υποβάλλονται, κατ' 

έτος,  αντίγραφα των απολογισµών ή και των ισολογισµών των πρωτοβάθµιων 

Ο.Τ.Α. συνοδευόµενα:  

α)  από τις σχετικές εκθέσεις και πράξεις των αρµόδιων οργάνων τους και  

β) από κάθε σχετικό  µε τον έλεγχο στοιχείο που καθορίζεται µε απόφαση της 

Ολοµέλειας του Ελεγκτικού  Συνεδρίου, που εκδίδεται σύµφωνα µε το άρθρο 24 παρ. 

4 του Οργανισµού του (Π.∆. 774/1980,  ΦΕΚ 189 Α΄). 

Τα απολογιστικά στοιχεία (δικαιολογητικά) φυλάσσονται, µε ευθύνη των 

προϊσταµένων των  αρµόδιων υπηρεσιών των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

σε ασφαλές µέρος. Ο  κατασταλτικός έλεγχος ολοκληρώνεται µέσα σε έξι (6) µήνες 

από την ηµεροµηνία αποστολής  του αντιγράφου του απολογισµού ή και του 

ισολογισµού. 

7. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποδίδουν στο Ελεγκτικό Συνέδριο ετήσιο 

λογαριασµό  διαχείρισης, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στην προηγούµενη 

παράγραφο, όπως επίσης και  στην παρ. 1 του άρθρου 48 του β.δ. της 

17.5/15.6.1959, στις παρ. 5 του άρθρου 163 και 2  του άρθρου 164 του παρόντος, 

καθώς και στην παρ. 8 του άρθρου 12 του Ν. 2539/1997. 
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8. Σε κάθε περίπτωση ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου µπορεί να διατάξει 

έκτακτο  διαχειριστικό έλεγχο της διαχείρισης ενός Οργανισµού Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ή νοµικού  προσώπου δηµοσίου δικαίου αυτού. 

 

Αριθµ. εγκυκλίου:4 

ΘΕΜΑ: Εφαρµογή διατάξεων του Ν.3731/2008 επί οικονοµικών θεµάτων των 

ΟΤΑ πρώτου και δεύτερου βαθµού 

Άσκηση προληπτικού ελέγχου επί των δαπανών ΟΤΑ  

πρώτου βαθµού και νοµικών προσώπων αυτών 

(άρθρο 22) 

Με τη διάταξη του άρθρου 22 αντικαθίσταται η παρ. 4 του άρθρου 169 του Κώδικα 

∆ήµων και Κοινοτήτων «Έλεγχος των λογαριασµών των ΟΤΑ πρώτου βαθµού», 

προκειµένου να αρθούν ερµηνευτικές αµφιβολίες που είχαν ανακύψει ως προς το εάν 

η παρεχόµενη µε τη διάταξη της παραγράφου αυτής εξουσιοδότηση διαλάµβανε το 

σύνολο των δηµοτικών ή κοινοτικών ιδρυµάτων και νοµικών προσώπων δηµοσίου 

δικαίου, ή µόνο αυτών που ανήκουν στην εποπτεία δήµων ή κοινοτήτων µε πληθυσµό 

κάτω των 5.000 κατοίκων. 

Έτσι, ορίζεται πλέον ρητά ότι επιτρέπεται η άσκηση προληπτικού ελέγχου επί των 

δαπανών δηµοτικών ή κοινοτικών ιδρυµάτων και νοµικών προσώπων δηµοσίου 

δικαίου, µε Προεδρικό ∆ιάταγµα που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών 

Εσωτερικών και ∆ικαιοσύνης, µετά από αίτηση του πρωτοβάθµιου ΟΤΑ στην 

εποπτεία του οποίου υπάγονται – ανεξαρτήτως εάν ο εποπτεύον ΟΤΑ έχει πληθυσµό 

άνω ή κάτω των 5.000 κατοίκων. 

Κατά συνέπεια, σε περίπτωση που  

- δήµος ή κοινότητα που δεν υπάγεται υποχρεωτικά στον προληπτικό έλεγχο ή  

- δηµοτικό ή κοινοτικό ίδρυµα ή νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου  

επιθυµεί την υπαγωγή του στον έλεγχο αυτόν, θα πρέπει να µεριµνήσει για την 

έκδοση και αποστολή στο Υπουργείο µας, απόφασης του οικείου δηµοτικού ή 

κοινοτικού συµβουλίου (οργάνου γενικής αποφασιστικής αρµοδιότητας των ΟΤΑ 

πρώτου βαθµού) όπου να διατυπώνεται η σχετική βούλησή του, ώστε να 

δροµολογήσουµε τη διαδικασία έκδοσης προεδρικού διατάγµατος.  

Ειδική αναφορά γίνεται στους συνδέσµους δήµων και κοινοτήτων, έτσι ώστε να 

αποσαφηνιστεί ότι το όργανο που είναι αρµόδιο για την υποβολή του αιτήµατος 

υπαγωγής στον προληπτικό έλεγχο δαπανών είναι το διοικητικό συµβούλιο του κάθε 

συνδέσµου (καθώς το διοικητικό συµβούλιο έχει τις αρµοδιότητες του δηµοτικού 

συµβουλίου, κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 247 «Αρµοδιότητες και λειτουργίες των 

οργάνων του συνδέσµου» του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων). 
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6.9 ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Αφού εγκριθεί ο προϋπολογισµός της από το διοικητικό της συµβούλιο και από το 

δηµοτικό συµβούλιο και την αρχή εποπτείας των ΟΤΑ ως προς την νοµιµότητά του , 

αντίγραφα του προϋπολογισµού και των αποφάσεων θεωρηµένα διαβιβάζονται στην 

αρµόδια υπηρεσία επιτρόπου που ελέγχει και τον δήµο . 

 

Επίσης στην υπηρεσία επιτρόπου διαβιβάζονται :  

 

1] Ο κανονισµός διαχείρισης της επιχείρησης 

2] Ο κανονισµός προσωπικού  

3] Οι σχετικές εγκριτικές αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου , του δηµοτικού 

συµβουλίου και της ανεξάρτητης αρχής εποπτείας. 

4] Το καταστατικό της µε το ΦΕΚ και τις σχετικές αποφάσεις των αρµοδίων οργάνων 

του ∆ήµου και της εποπτεύουσας αρχής, µε όλες τις τροποποιήσεις του. 

 

Κάθε φορά που είναι να πληρωθεί µια δαπάνη και πριν την πληρωµή της , µε πίνακα 

διαβιβαστικό στέλνει τις πληρωµές που έχει να κάνει ως εντάλµατα πληρωµών 

εκτέλεσης του προϋπολογισµού της  εξόδων , κατά αύξοντα αριθµό εντάλµατος (εσείς 

τα χρηµατικά εντάλµατα τα λέγαµε αποδείξεις πληρωµής , τώρα θα πρέπει να 

διαµορφωθούν όµοια µε αυτών του ∆ήµου) 

 Τα χρηµατικά εντάλµατα , θα φέρουν τις νόµιµες υπογραφές των εκκαθαριστών των 

δαπανών και των εντεταλµένων οργάνων της επιχείρησης , σύµφωνα µε τον 

κανονισµό διαχείρισης και τα δικαιολογητικά που τα συνοδεύουν.  

 

Τι είναι τα δικαιολογητικά που συνοδεύουν τα εντάλµατα πληρωµής ;  

 

Είναι όλα εκείνα τα νοµιµοποιητικά έγγραφα που τεκµηριώνουν ότι µια δαπάνη έγινε:  

 

A]   Σύµφωνα µε πρόβλεψη στον προϋπολογισµό της  

Β]   Σύµφωνα µε τον κανονισµό διαχείρισης της επιχείρησης 

Γ]    Σύµφωνα µε τους σκοπούς της επιχείρησης και τα αντικείµενα της 

∆]    Στα πλαίσια του προσήκοντος µέτρου  

Ε]  Σύµφωνα µε τις επιταγές των νόµων για κάθε περίπτωση (µισθοδοσία, προµήθεια, 

εργασία, έργο , µεταφορά , υπηρεσία) που ισχύουν για τους ΟΤΑ. 

Στ] Αν έγιναν οι νόµιµα προβλεπόµενες κρατήσεις 

Ζ] Αν εκδόθηκε το προβλεπόµενο από το Π∆ 186/92 ΚΒΣ στοιχείο  

H] Να έχουν αποφασίσει την δαπάνη τα προβλεπόµενα από το καταστατικό και τον 

κανονισµό διαχείρισης όργανα. 

Πρέπει δηλαδή η επιχείρηση να αποδεικνύει κάθε φορά ότι όλα έγιναν νόµιµα . 

 

Ας δούµε από κοντά κάθε περίπτωση :  

 

A]   Σύµφωνα µε πρόβλεψη στον προϋπολογισµό της Καµία δαπάνη δεν µπορεί να 

πληρωθεί αν δεν έχει πρώτα προβλεφθεί στον αρχικό ή µε τροποποίηση 

προϋπολογισµό της επιχείρησης και στα όρια που αυτός προέβλεψε.  
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ΠΧ:  1] ∆εν µπορεί να έχεις προβλέψει αµοιβές και έξοδα προσωπικού 20.000,00 € 

και να στείλεις χρηµατικό ένταλµα που να κάνει το ποσό 21000,00 € χωρίς να έχεις 

τροποποιήσει τον προϋπολογισµό σου νόµιµα .  

Μπορεί η επιχείρηση να τροποποιεί τον προϋπολογισµό της ; Η άποψή µας είναι ναι µε 

δύο τρόπους . Αν µεταφέρει κονδύλια µε αυξοµείωση από λογαριασµό σε λογαριασµό 

ή αν αυξήσει τα λειτουργικά έσοδα µε πραγµατικές εισπράξεις και διαθέσει τα ποσά 

σε κάποιο κονδύλιο που χρειάζεται ενίσχυση . 

2] ∆εν µπορείς να στείλεις στον επίτροπο πληρωµή σε βάρος λογαριασµού που δεν 

έχεις προβλέψει στον προϋπολογισµό σου . 

Πως αναπτύσσεται η εκτέλεση του προϋπολογισµού και πως παρακολουθείται ;  Η 

εκτέλεση του προϋπολογισµού της επιχείρησης γίνεται κατά τεταρτοβάθµιο 

λογαριασµό για να φαίνονται οι εξειδικευµένες δαπάνες που πληρώνονται κάθε φορά.  

ΠΧ:  Είναι άλλο πράγµα να πεις ότι ξοδεύω ποσά σε βάρος του λογαριασµού 60 

«Αµοιβές και έξοδα προσωπικού» και άλλο πράγµα να πεις ότι ξοδεύω ποσά σε βάρος 

του λογαριασµού 60.00.00.0000 «Αµοιβές και έξοδα συµβασιούχων ορισµένου 

χρόνου»  

 

Β]   Σύµφωνα µε τον κανονισµό διαχείρισης της επιχείρησης ο κανονισµός 

διαχείρισης της επιχείρησης είναι ο εσωτερικός νόµος µε τον οποίο κλήθηκε η 

διοίκηση της επιχείρησης να διαχειριστεί την επιχείρηση και να αποδώσει 

λογαριασµό στο δηµοτικό συµβούλιο ή τους µετόχους . Ο κανονισµός αυτός σε καµία 

µορφή δηµοτικών επιχειρήσεων δεν µπορεί να διαφέρει από τις διατάξεις που ορίζουν 

οι νόµοι για τους ΟΤΑ. 

ΠΧ:   Αν πρόκειται για προµήθεια αγαθών αξίας 68000,00 € και δεν έχεις κάνει 

διαγωνισµό , αλλά απευθείας ανάθεση ,ακόµα κι αν το ρυθµίζει διαφορετικά ο 

κανονισµός διαχείρισης , ο ΕΚΠΟΤΑ λέει ότι απαιτείται διαγωνισµός . Απλά πρέπει 

να αλλάξει ο κανονισµός. Η υπηρεσία επιτρόπου δεν θα εγκρίνει την δαπάνη. 

Τι γίνεται όµως αν µια δαπάνη δεν εγκριθεί από την υπηρεσία επιτρόπου; Η επιχείρηση 

έχει δύο δρόµους µπροστά της . 1] Να αποδεχτεί την παρατήρηση – πράξη της 

υπηρεσίας επιτρόπου και να ακυρώσει όλες τις διαδικασίες πληρωµής και ή να 

επιστρέψει τα αγαθά αν είναι εφικτό ή  να τα καταλογίσει σε βάρος των διατακτών 

της  δαπάνης (Πρόεδρο του ∆Σ, διευθυντή , διοικητικό συµβούλιο) . Αν αυτό δεν γίνει 

, ο τακτικός ελεγκτής ή ο ορκωτός θα δει τις πράξεις και θα εισηγηθεί στο δηµοτικό 

συµβούλιο τον καταλογισµό . 2] Να στείλει τον δικαιούχο σε δικαστικό αγώνα και να 

διώξει πειθαρχικά τους διατάκτες . Όταν θα τελεσιδικήσει η υπόθεση και η 

επιχείρηση χρεωθεί µε δικαστικά έξοδα να τα καταλογίσει σε βάθος των διατακτών. 

Σε κάθε περίπτωση το παραστατικό καταχωρείται στις υποχρεώσεις της επιχείρησης. 

 

 

Γ]    Σύµφωνα µε τους σκοπούς της επιχείρησης και τα αντικείµενα της . Η 

επιχείρηση δεν µπορεί να αναλαµβάνει υποχρεώσεις και να ενεργεί πληρωµές για 

ενέργειες και δράσεις που δεν προβλέπονται στο καταστατικό της . 

ΠΧ:  Αν η επιχείρηση αγοράσει αθλητικά στρώµατα ή όργανα γυµναστικής ενώ στο 

καταστατικό της η δραστηριότητα αυτή δεν περιλαµβάνεται µετά την συγχώνευση 

,αλλά ανήκει σε δράσεις κάποιου άλλου ΝΠ∆∆ του ∆ήµου , η δαπάνη παρόλο που 

µπορεί να έχει γίνει µε όλες τις νόµιµες διαδικασίες , είναι παράνοµη και δεν θα 

εγκριθεί. 
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∆]    Στα πλαίσια του προσήκοντος µέτρου Προσήκον µέτρο είναι εκείνο που 

µπορεί να δικαιολογηθεί από τις τρέχουσες συνθήκες ως προς τις ποσότητες και τις 

τιµές µονάδος . 

ΠΧ:  Αν πρόκειται για την φιλοξενία τριών ανθρώπων για κάποιο καταστατικό σκοπό 

για δύο µέρες σε κάποιο ξενοδοχείο , δεν µπορεί να εκδόσεις χρηµατικό ένταλµα –

τιµολόγιο πληρωµής για 300 χιλ € .  

Ή  αν χρειαστεί για µια συντήρηση ένα τσουβάλι τσιµέντο δεν µπορεί να τιµολογήσει 

κανείς µε 100,00 € το τεµάχιο. 

Ε]  Σύµφωνα µε τις επιταγές των νόµων για κάθε περίπτωση Κάθε δαπάνη της 

επιχείρησης πρέπει να ακολουθεί τις ισχύουσες για τους ΟΤΑ διατάξεις. 

ΠΧ:  Αν για την κάλυψη µιας θέσης µε σχέση εργασίας αορίστου χρόνου , 

προβλέπεται η εφαρµογή του Νόµου «Πεπονή» και ΑΣΕΠ και δεν γίνει έτσι η 

πρόσληψη είναι παράνοµη και άρα και η πληρωµή µισθών. 

 

Στ] Αν έγιναν οι νόµιµα προβλεπόµενες κρατήσεις , Ζ] Αν εκδόθηκε το 

προβλεπόµενο από το Π∆ 186/92 ΚΒΣ στοιχείο  Αν προβλέπονται κρατήσεις σε µια 

πληρωµή και δεν πιστοποιείται ότι έγινε , όπως σε µισθοδοσία ή φόρο προµηθευτών 

ή δεν εκδόθηκε νόµιµο στοιχείο του ΚΒΣ , όπως απόδειξη παροχής υπηρεσιών αντί  

για τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών , τότε η πληρωµή είναι µη νόµιµη . 

 

H] Να έχουν αποφασίσει την δαπάνη τα προβλεπόµενα από το καταστατικό και 

τον κανονισµό διαχείρισης όργανα. Αν για παράδειγµα , ο κανονισµός διαχείρισης 

ορίζει µια προµήθεια ύψους 10000,00 € να την αποφασίζει το διοικητικό συµβούλιο 

µετά από οικονοµική έκθεση των υπηρεσιών και την αποφάσισε ο πρόεδρος της τότε 

η δαπάνη είναι µη νόµιµη . 

 

 

 

Άρθρο 1 

∆ιαχειριστική περίοδος 

Η διαχειριστική περίοδος των δηµοτικών και κοινοτικών κοινωφελών 

επιχειρήσεων αρχίζει την 1
η
 Ιανουαρίου και λήγει την 31

η
 ∆εκεµβρίου του ιδίου 

έτους.   

 

Άρθρο 2 

Προϋπολογισµός 

1. Η οικονοµική διαχείριση της επιχείρησης ενεργείται µε βάση το δικό της 

προϋπολογισµό εσόδων και εξόδων, σύµφωνα µε το άρθρο 260  του Κ∆Κ. 

2. Ο προϋπολογισµός καταρτίζεται από την οικονοµική υπηρεσία, δύο µήνες πριν 

την έναρξη  του οικονοµικού  έτους, βάσει προβλέψεων που στηρίζονται σε 

οικονοµικά ή άλλα στοιχεία και υποβάλλεται προς έγκριση στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της επιχείρησης, µετά από εισήγηση του Προέδρου. 
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3. Μετά την έγκρισή του από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, υποβάλλεται προς έγκριση 

στο ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό Συµβούλιο. Η έγκριση του προϋπολογισµού της 

επιχείρησης από το ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό Συµβούλιο, γίνεται το αργότερο εντός 

µηνός από την ψήφιση του προϋπολογισµού του ∆ήµου ή της Κοινότητας.  

4. Σε περίπτωση χρηµατοδότησης της επιχείρησης από τον ∆ήµο ή την Κοινότητα, ο 

προϋπολογισµός  περιέχει  το αντίστοιχο ετήσιο µέρος του διετούς προγράµµατος 

δράσης, σύµφωνα µε το άρθρο 259 του Κ∆Κ. 

Άρθρο 3 

 

Ισολογισµός – Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις  

1. Η επιχείρηση  καταρτίζει µέσα στο πρώτο τετράµηνο,  του επόµενου της 

διαχειριστικής περιόδου  έτους, τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις.  

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν: 

• Την κατάσταση του ισολογισµού τέλους χρήσεως.  

• Την κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως.  

• Τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων.  

• Την κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως.  

• Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως.   

2. Ο ισολογισµός και ο απολογισµός υπογράφονται από τον Πρόεδρο ή τον 

Αντιπρόεδρο της επιχείρησης, από τον Γενικό ∆ιευθυντή και σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει τέτοιος, από ένα µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τον υπεύθυνο για την 

διεύθυνση του λογιστηρίου. 

Άρθρο 4 

 

Έκθεση ∆ιαχείρισης ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

1. Ο ισολογισµός συνοδεύεται από αναλυτική έκθεση πεπραγµένων, που συντάσσεται 

από τον Πρόεδρο και εγκρίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Στην έκθεση 

περιλαµβάνεται ειδική αναφορά για την εκτέλεση του προγράµµατος δράσης του 

άρθρου 259 του Κ∆Κ και  βεβαιώνεται ότι τηρήθηκαν οι σχετικές νοµοθετικές 

προβλέψεις και οι κανονισµοί της επιχείρησης. 

 2. Η έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς το ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό Συµβούλιο,  

παρέχει σαφή και πραγµατική εικόνα της εξελίξεως των εργασιών και της 
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οικονοµικής θέσης της επιχείρησης, καθώς και πληροφορίες για την προβλεπόµενη 

πορεία αυτής. 

Άρθρο 5 

 

Υποβολή Οικονοµικών Καταστάσεων και Έκθεσης ∆ιαχείρισης 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποβάλει ως το τέλος Απριλίου, του επόµενου της 

διαχειριστικής  περιόδου   έτους,  τις  ετήσιες  οικονοµικές  καταστάσεις,   µαζί µε την  

 

έκθεση των ελεγκτών και την έκθεση  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  στο ∆ηµοτικό ή 

Κοινοτικό Συµβούλιο προς έγκριση.  

Το ∆ηµοτικό η Κοινοτικό Συµβούλιο αποφασίζει επ’  αυτών, µέσα σε δύο µήνες 

από  την υποβολή τους.  

 

Άρθρο 6 

∆ηµοσίευση Οικονοµικών Καταστάσεων 

Μετά την έγκριση από το ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό Συµβούλιο, ο ισολογισµός, η 

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων και η 

έκθεση των ορκωτών ελεγκτών δηµοσιεύεται σε µια ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τοπική 

εφηµερίδα, ή αν δεν υπάρχει τέτοια, σε εφηµερίδα που εκδίδεται εντός των ορίων 

του νοµού που εδρεύει  η επιχείρηση, κατά την κρίση του Προέδρου του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου αυτής. 

Άρθρο 7 

Αποθεµατικά 

1. Κάθε χρόνο αφαιρείται το 5% των κερδών, για το σχηµατισµό του τακτικού 

αποθεµατικού και µέχρι το 50% του κεφαλαίου. Το αποθεµατικό αυτό είναι 

υποχρεωτικό για κάθε  έτος. 

2. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που εγκρίνεται από το ∆ηµοτικό ή 

Κοινοτικό Συµβούλιο, µπορεί να δηµιουργηθεί έκτακτο αποθεµατικό. Με την ίδια 

απόφαση καθορίζεται και το ύψος του έκτακτου αποθεµατικού.  

Άρθρο 8 

∆ιαχειριστικός έλεγχος  

1. Ο τακτικός διαχειριστικός έλεγχος της επιχείρησης, από τα πρόσωπα της 

παραγράφου 1 του άρθρου 261 του Κ∆Κ διενεργείται µέχρι το τέλος Απριλίου, του 

επόµενου της διαχειριστικής περιόδου  έτους. 
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2. Σε περίπτωση έκτακτου διαχειριστικού ελέγχου, σε εφαρµογή της παρ. 2 του 

άρθρου 261 του Κ∆Κ, η έκθεση των ελεγκτών αποστέλλεται στο όργανο που 

αποφάσισε τον έλεγχο και κοινοποιείται στην επιχείρηση και στο ∆ηµοτικό ή 

Κοινοτικό Συµβούλιο. 

   

Άρθρο 9 

Λύση και εκκαθάριση 

  

1. ∆ηµοτική ή Κοινοτική κοινωφελής επιχείρηση µπορεί να λυθεί πριν την πάροδο 

της διάρκειάς της µε αιτιολογηµένη απόφαση του ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού 

συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 

µελών του και πράξη του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας που δηµοσιεύεται 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με την ίδια διαδικασία λύεται η επιχείρηση 

υποχρεωτικά, εάν α) λήξει χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της, β) πτωχεύσει και γ) 

καταστεί ανενεργός για χρονικό διάστηµα άνω των δύο (2) ετών. 

2. Τη λύση της επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Μετά την εκκαθάριση 

της επιχείρησης, όσα περιουσιακά στοιχεία αποµένουν περιέρχονται στο ∆ήµο ή την 

Κοινότητα που την είχε συστήσει. 

3. Η εκκαθάριση γίνεται µόνον από ορκωτούς ελεγκτές που ορίζονται από το 

∆ηµοτικό ή Κοινοτικό συµβούλιο. 

4. Με τον ορισµό των εκκαθαριστών παύει αυτοδίκαια η εξουσία των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και τις αρµοδιότητές του ασκούν οι εκκαθαριστές, εκτός 

από τις αρµοδιότητες που θα κρατήσει το ίδιο το ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό Συµβούλιο. 

Επίσης µε τον ορισµό των εκκαθαριστών παύει αυτοδίκαια η εξουσία των ελεγκτών. 

Οι διοριζόµενοι εκκαθαριστές οφείλουν, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους, να 

ενεργήσουν απογραφή της  περιουσίας της επιχείρησης. 

5. Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεµείς υποθέσεις, εισπράττονται οι 

απαιτήσεις, ρευστοποιείται η περιουσία και πληρώνονται τα χρέη της επιχείρησης. Το 

υπόλοιπο περιέρχεται στο ∆ήµο ή την Κοινότητα που έχει συστήσει την επιχείρηση. 

Οι λογαριασµοί της εκκαθάρισης εγκρίνονται από το ∆ηµοτικό ή Κοινοτικό 

Συµβούλιο, το οποίο επίσης αποφασίζει για την απαλλαγή των εκκαθαριστών, από 

κάθε ευθύνη. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις των εκκαθαριστών καταχωρούνται 

περιληπτικά στο βιβλίο πρακτικών του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης. 
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6.    Το στάδιο της εκκαθάρισης δεν µπορεί να υπερβεί την τριετία, από την 

ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης. Για τη συνέχιση της εκκαθάρισης πέραν της 

τριετίας απαιτείται σχετική πράξη του Γενικού Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας. 

Το στάδιο όµως της εκκαθάρισης δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να υπερβεί τη 

πενταετία. 

7. Αν η διάλυση επιχείρησης έγινε λόγω λήξης της διάρκειας ή λόγω πτώχευσης, που 

όµως ανακλήθηκε ή περατώθηκε µε συµβιβασµό, είναι δυνατή η αναβίωση της 

επιχείρησης µε απόφαση του ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού Συµβουλίου και πράξη του 

Γενικού Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας. 

 

 

       Τελικά  δεν  αποφύγαµε τον «πειρασµό» να παρουσιάσουµε και το κύριο νοµικό 

πλαίσιο κάτω από το οποίο σήµερα λειτουργούν οι ∆ηµοτικές επιχειρήσεις .  

Είναι πράγµατι ένας «µικρός ∆ήµος» ως προς την οικονοµική τους διοίκηση , σε 

βάρος της άµεσης λήψης αποφάσεων και της ανταγωνιστικότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


